
  
    
  


   


  Dentro del universo de la novela popular, la BIBLIOTECA ORO, es una de las tres o cuatro colecciones más importantes entre todas las publicadas en España a lo largo del siglo pasado. No solo por su duración y extensión -más de treinta años-, sino porque llegó a convertirse en un referente para los lectores; en este caso en el campo de la novela policíaca, como sucediera con La Novela Rosa de la Editorial Juventud en el campo de la novela sentimental, o El Coyote y Novelas del Oeste de Ediciones Clíper en el de la novela del Oeste.


  En especial en su primera época, con su gran formato y sus inconfundibles portadas de fondo amarillo, las novelas de la Biblioteca Oro tuvieron un valor icónico, que el tiempo tardó mucho en borrar (si es que se ha borrado, porque todavía se ven -y se compran- muchos ejemplares en librerías, ferias y mercados).


  En sus tres series iniciales azul, roja y amarilla, acercó al gran público lo mejor de la literatura de esparcimiento, sin olvidar la calidad literaria. Junto a Rafael Sabatini y Alejandro Dumas, indiscutibles reyes de la novela de capa y espada, se presentaron las mejores obras del género aventurero con Rex Beach, Max Brand o Mark Channing. Y se editaron también los grandes héroes de la novela policiaca (Hércules Poirot y Perry Mason), sin menospreciar al genio del mal, el doctor Fu-Manchú.


  Aquí se abarca el estudio de la edad dorada de la colección: de noviembre de 1933, fecha de su nacimiento, hasta 1956 con el número 344, en que se mantuvo su formato histórico.
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  PRELIMINAR


  ESTE trabajo de catalogación de la Biblioteca Oro de Editorial Molino se concibió para ser publicado como el volumen 24 de la colección Literatura Breve del CSIC. Colección ideada y dirigida por Alberto Sánchez Álvarez-Insúa, que tanto hizo por sacar del olvido a la literatura popular de este país. El repentino fallecimiento de Alberto ha supuesto para los que le conocimos y tratamos cercanamente, no solo un gran golpe emocional, sino que nos ha dejado huérfanos en nuestra labor investigadora1 y rescatadora de autores y colecciones de la denominada «Edad de Plata» de la literatura española.


  Conocí a Alberto a raíz de la publicación de mi estudio sobre La Novela Rosa y entre ambos surgió un sentimiento de afinidad que se fue agrandando a medida que nos fuimos tratando más estrechamente. Fruto de esa complicidad y comunes intereses surgieron muchos proyectos a los que íbamos dando forma; uno de ellos es este volumen dedicado a la Biblioteca Oro, posiblemente la colección de referencia que popularizó el género policiaco en España, sobre todo a partir de 1940 y, que, ya antes de la Guerra Civil, había apostado también por el género de aventuras y su subgénero: las novelas «de capa y espada», principalmente de Rafael Sabatini.


  Con la llegada de Luis Alberto de Cuenca -gran amigo de Alberto y entusiasta defensor de la Literatura Popular- a la dirección de la colección, y el concurso del editor Alberto Linares de Editorial Renacimiento, que han acogido ambos con gran entusiasmo este trabajo, por fin, podemos darlo a conocer más de tres años después de haberse escrito.


  Es muy posible que los muchos coleccionistas y seguidores de la más conocida y emblemática de las colecciones populares editada en España consideren que no nos hemos extendido en demasía en el estudio de este o aquel autor por el que sientan especial devoción; han de tener en cuenta que este es un trabajo de catalogación que solo pretende, que no es poco, fijar el corpus bibliográfico de la colección de 1931 a 1960. Lo que podíamos denominar como época de mayor éxito de la Biblioteca Oro.


  Antonio G. Lejárraga


   


   


   


  PRÓLOGO

  EL ORO Y EL TIEMPO


  H


  ACE ya décadas que los «cejialtos» (así los definieron en inglés, antes de conocer a Ancelotti: «highbrows») carecen de excusas para despreciar la llamada «literatura popular». La coincidencia de varios afluentes ha generado un muy amplio consenso, para valorarla en sus reales términos. (Y, en algunos casos, impulsados por el esnobismo, llegando al exceso).


  El primero de esos ríos sería la indiscutible realidad -para bien y para mal- de la cultura de masas, que han intentado comprender y explicar tantos estudiosos. Consecuencia evidente: la ampliación de los métodos de la crítica literaria, que, desde el historicismo positivista y el impresionismo, se ha abierto a una mayor perspectiva sociológica. Cualquier obra de arte, por sublime que sea, puede ser considerada desde el doble punto de vista de su creador y del público que la recibe. (Los dos, por supuesto, se condicionan e influyen).


  En la sociología literaria positivista, de base estadística (la escuela de Escarpit, por ejemplo) es indiscutible la necesidad de tener en cuenta libros cuya tirada supera espectacularmente a la de los de «alta cultura». Recuerdo sólo un dato: cuando me ocupé de Corín Tellado, en el ya lejanísimo 1968, anoté que publicaba cien mil ejemplares semanales de novela rosa y otros cien mil, cada quince días, de fotonovela; a la vez, la primera edición de Tiempo de silencio, de Luis Martín Santos, era de cinco mil ejemplares. ¿Cómo no atender a un fenómeno semejante?


  Lo mismo sucede en otra rama de la sociología literaria, más filosófica e interpretativa: la de Lukács, Girard y Goldmann, por ejemplo, que relaciona los contenidos de la obra literaria con la conciencia colectiva; y, a la vez, sus estructuras con las de ciertos grupos sociales. Es lógico suponer que las obras que obtienen éxitos masivos presentan amplias coincidencias con creencias sociales muy difundidas.


  Pero no es sólo la sociología literaria la que se ocupa de la «literatura popular». También lo hacen la historia editorial, el formalismo, la teoría de los géneros… todos los enfoques que estudian una obra literaria, en su doble faz histórica y estética. (No conviene olvidar que este último es el valor fundamental, en definitiva: Pérez Galdós y Corín Tellado coinciden en ser testigos de la España de su tiempo pero no, obviamente, en la calidad literaria).


  He usado antes la metáfora de los afluentes que coinciden en el gran torrente de la «literatura popular». Basta con asomarse al muy útil Diccionario de Literatura Popular Española, de Joaquín Álvarez Barrientes y Mª José Rodríguez Sánchez de León, para encontrar una larga lista: aleluyas, pliegos de cordel, boleros, cuplés, disparates, ensaladas, tonadillas, sainetes, género chico, variedades, loas, jácaras, sicalipsis… Y, dentro de lo narrativo, cuento folclórico, folletín, relaciones, radio- novela, fotonovela, culebrón televisivo, romances, pronósticos… (No hablo ahora de las variedades métricas ni de los géneros narrativos clásicos, comunes a lo «culto» y a lo «popular»).


  El término «popular» es, ya de por sí, bastante ambiguo. Lo reivindicaron con cierta ingenuidad los románticos alemanes, en la primera mitad del siglo XIX, como expresión del «volkgeist» («el espíritu popular»). Resulta fácil comprender que el pueblo, como tal, no crea nada; siempre es necesario un individuo creador, pero éste puede hacerlo de acuerdo con ciertos moldes, de tal modo que el resultado sea aceptado colectivamente. Por ello, Menéndez Pidal prefería hablar, en el ámbito hispánico, de la «literatura tradicional», que se transmite con variantes: es el caso de los romances, por ejemplo (y de los poemas que cualquiera de nosotros repetimos de memoria, cambiando alguna palabra).


  Lo precisa certeramente la gran especialista en poesía de cordel, Mª Cruz García de Enterría: «Cuando se identifica lo popular con lo que es del pueblo, no se está queriendo decir solamente que será popular lo que ha nacido del pueblo o en el pueblo, sino que, con mucha mayor amplitud de criterio, puede entenderse también como popular todo lo que el pueblo ha adoptado y hecho suyo, independientemente de que haya brotado en su seno. Para llegar a esa acepción de algo que en principio no fue suyo, ha debido darse un proceso de popularización…».


  La contraposición de los dos mundos -lo popular, lo culto- es mucho menos radical de lo que pueda creerse. Recuerdo un ejemplo clásico. En la preciosa Antología de la poesía española. Poesía de tipo tradicional, que prepararon Dámaso Alonso y José Manuel Blecua, encontramos muchas variedades de lírica popular; por ejemplo, las albadas o canciones del alba: «Al alba venid, buen amigo, / al alba venid». Esta joya tesoros primitivos pasó luego al romancero, al Quijote (La del alba sería), al teatro del Siglo de Oro, a la poesía romántica, al neopopularismo de Lorca y Alberti en la generación del 27, y ha llegado hasta una ópera contemporánea, el Don Quijote, de Cristóbal Halffter (algo de culpa tengo yo en ello).


  Recuerdo también un ejemplo reciente, en el llamado «boom» de la novela hispanoamericana. En Boquitas pintadas, Manuel Puig utilizó una veta nueva y muy atractiva, descubierta en el sentimentalismo de las letras de boleros; Guillermo Cabrera Infante escribió un precioso artículo sobre Corín Tellado, «pornógrafa inocente»; ese ejemplo le sirvió a Mario Vargas Llosa para su obra La tía Julia y el escribidor…


  Disculpe el lector este preámbulo teórico, quizá no del todo inútil para situar adecuadamente la trascendencia de trabajos como éste, que tiene en las manos. El retraso de este tipo de estudios, en España, se ha ido remediando, últimamente, gracias a una serie de apasionados del género. Entre ellos ocupan lugar destacado los dos autores de este libro. Fernando Eguidazu ha publicado un voluminoso trabajo, Del folletín al bolsilibro. 50 años de novela popular española (1900-1950); Antonio González Lejárraga ha estudiado el «sugestivo» mundo de la novela rosa, además de biografías de autores y dibujantes. Los dos han colaborado en los volúmenes colectivos La novela popular española, publicados por eds. Robel. Quiero manifestar mi especial simpatía por estudiosos como ellos: sin estímulo económico ni académico, realizan una tarea ímproba, que debe comenzar localizando un material muy amplio y de difícil acceso. (Justamente por ser obritas de escaso prestigio «cultural», muchas se han perdido). Les mueve la pasión del coleccionista, ese amor desinteresado que tanto respeto merece.


  Antes de leer este estudio, casi nada sabía yo de la Biblioteca Oro, salvo el recuerdo de mis lecturas juveniles: muchas de ellas, en aquellas vacaciones de verano, tan largas y aburridas. Después de la playa y la comida, a la hora de la odiada siesta, impuesta por mis padres, fingía yo dormir, a oscuras y en silencio. En realidad, la tenue luz de un flexo me permitía leer y los volúmenes de la Biblioteca Oro me llevaban del «saloon» del Oeste a la selva africana, de la pampa a las heladas llanuras de Alaska, de las momias egipcias a los ídolos hindúes, de las mafias marsellesas a los piratas del Caribe, de los pérfidos chinos a los heroicos aviadores…


  Resonaban, al fondo, muchas melodías de películas: el amenazador redoble de tambores de Gunga Din. La llamada india de amor, que, de una montaña a otra, se dirigían Jane Powell y Howard Keel, con su roja chaqueta de Policía Montada del Canadá: When I’m calling you…. Las olas enfurecidas preludiaban la Rebelión a bordo. Chocaban las espadas de esos tres mosqueteros que, en realidad, eran cuatro. Repicaba la bolita en las ruletas del casino. Rezaban los aristócratas de blancas pelucas mientras rugía el populacho, esperando escuchar el silbido cruel de la guillotina. .. Descubría yo entonces la melancolía por el tiempo pasado en las viejas baladas del Sur y las poéticas frases de José Mallorquí: «Los tiempos pasaron muy lentos, Lorena, la nieve ya cubre las flores de ayer…».


  El niño de ciudad que yo era comprobaba, en esas páginas, la variedad de animales que poblaba el mundo: la serpiente pitón, como la cobra gigantesca sobre la que se sentaba la tentadora reina María Montez. Los compañeros fieles, el caballo «Huracán» y el perro «Colmillo blanco». Un exótico loro testarudo, un canario cojo, las cacatúas y los suntuosos gatos persas, junto al cotidiano gato de la portería del crimen. El enigmático «zorro que ríe» y el inquietante sabueso «aullador». El temible misterio de los dragones, del hombre-león o de esa mujer pantera -muchos años después me lo contó Paco Ayala- cuyos rugidos escuchaba Guillermo Cabrera Infante, atribuyéndolos a su obsesión cinematográfica, y que se explicaban fácilmente porque vivía al lado del parque zoológico de Londres…


  Todavía no había estudiado yo Historia, naturalmente, pero ya me zambullía en los torneos medievales, para admirar a «Ivanhoe» y odiar al malvado templario Sir Brian de Bois Gilbert. Antes de conocer París, me paseaba, con Quasimodo, junto a las gárgolas de Nôtre Dame. Sin saber quiénes eran Alejandro Dumas ni Victor Hugo, me apasionaban ya las aventuras de El conde Montecristo (el gran éxito, muchos años después, de mi amigo Pepe Martín) y me conmovían las penalidades de Los Miserables… Era todo un mundo sentimental de amores y odios, de héroes y villanos, de desapariciones y regresos, de venganzas y perdones: la vida, llena de tesoros y de laberintos.


  Con la Biblioteca Oro, vivía yo lo que ha definido Simone de Beauvoir: «Una novela permite realizar experiencias imaginarias tan completas como las vividas». Y, además, mucho más ricas y variadas, por supuesto. Aquel niño sentía ya en sus carnes las emociones del pirata de la Malasia, del caballero medieval, del gangster de Chicago… «¡Qué hermosa palabra, la aventura!», exclama André Gide. Sobre todo, para soñarla, en verano, a la hora de la siesta, con un libro en las manos…


  Descubría yo, entonces, el mundo, tan variado y tan atractivo, de la novela policiaca: los ingeniosos enigmas de la gran Agatha Christie. Antes de haber visto a Bogart, en El halcón maltes, los robos de joyas exóticas: El ídolo azteca, La joya de Malabar. 69 diamantes, El mono de barro. Los misteriosos orientales, Fu-Manchú y Charlie Chan. Las inteligentes deducciones de Perry Mason, Nero Wolfe, Philo Vance. Los abismos del mal, con fantasmas, brujas, doctores diabólicos y hasta un atisbo freudiano: «El demonio que llevamos dentro». Las sutilezas teológicas del Padre Brown…


  Los títulos de las novelas planteaban un enigma: B.H.A.; El jeroglífico; El misterio de… O, directamente, una pregunta: ¿Quién asesinó a Ankarest? ¿Suicidio? Su primera palabra apuntaba ya al meollo: La muerte…, El muerto…, Un cadáver…. (La excepción eran los títulos más rebuscados y literarios: Pleamares de la vida; o Caprichos de la fortuna, como la obra de los hermanos Machado).


  Los dibujos de las cubiertas constituían otro elemento atractivo. Con frecuencia, presentaban un paisaje exótico o el primer plano del protagonista y parecían inspirados en carteles cinematográficos: el elegante William Powell y el gangster Edgard G. Robinson; la imagen clásica de Hércules Poirot, en Cinco cerditos; en Los 21 indicios, Cecil Aubry Smith, el inefable militar que explica las batallas colocando frutas sobre la mesa, en Las cuatro plumas… Repasando ahora esas cubiertas me encuentro con la sorpresa culturalista de una de ellas, basada directamente en un cuadro de Van Dyck: la de Bardelys el magnífico, de Rafael de Sabatini.


  En la Biblioteca Oro, sin saberlo, estábamos leyendo a notables autores: Walter Scott y Puchkin, Dumas y Victor Hugo, Jack London y Zane Grey, Chesterton y Agatha Christie, Edgar Wallace y S. S. Van Dine (Philo Vance), Hugo Wast y José Mallorquí, Rex Beach y Earl Derr Biggers (Charlie Chan), Max Brand (El doctor Kildare) y Leslie Charteris (El Santo), Erle Stanley Gardner (Perry Mason) y Edison Marshall (Los vikingos), Oppenheim y el A. E. W. Mason de La cuatro plumas, Ellery Queen y Rex Stout (Nero Wolfe), y a algunas primeras figuras como Raymond Chandler (Adiós, muñeca) y Dorothy Sayers (Muerte, agente de publicidad). Un nombre más, hoy casi olvidado: en Horizontes perdidos, nos condujo a la mítica Shangri-La James Hilton, que luego tanto nos emocionó con Adiós, Mr. Chips y La señora Minniver… Frente a lo que dicen los tópicos, no era tan poco ni tan malo todo lo que podíamos leer entonces, en España.


  Con sabiduría y con pasión, Fernando Eguidazu y Antonio González Lejárraga nos conducen a través de la rescatada aventura de esta entrañable Biblioteca Oro: los editores, las etapas, las series, las vicisitudes causadas por la Guerra Civil, los ilustradores, los autores… Se trata, sin duda, de una aportación importante a la historia de la literatura popular española. Y, a los lectores de cierta edad, nos impulsan a revivir doradas nostalgias. Dicho con toda sencillez: si estos libros nos hicieron soñar, ¿cómo no recordarlos con cariño?


  En un capítulo de Doña Inés, presenta Azorín a una dama, todavía atractiva, que se va contemplando, en el espejo: la comisura de los labios, la tersura del cuello, la firme comba del seno… «La mano delicada ha tornado a repasar por la cara y ha caído luego con desaliento sobre el muslo». Toma luego un puñado de monedas y lo deja caer, con saña, en un cestillo. La lección es clara: «El oro no puede nada contra el tiempo».


  El Oro que da título a esta Biblioteca no deriva del color sino de la calidad, del cuidado editorial. En este Oro sí hay mucho que reluce. Gracias al estudio de Eguidazu y González Lejárraga, ha vencido al tiempo.


  Andrés Amorós


   


   


   


   


  LA BIBLIOTECA ORO DE

  LA EDITORIAL MOLINO


  D


  URANTE todos los años de su existencia, e incluso mucho tiempo después de que concluyese su cita periódica con los quioscos, la Biblioteca Oro ha sido considerada como uno de los referentes de la novela popular en España. Nació en noviembre de 1933. Se publicó, a lo largo de sus sucesivas series, hasta muy entrada la década de los sesenta, y en el curso de sus treinta años de vida llegó a sumar casi los mil títulos.


  Su longevidad es prueba de hasta qué punto disfrutó de la aceptación de los lectores, y esa aceptación no se ha perdido con el paso del tiempo. Incluso actualmente, transcurrido nada menos que medio siglo desde su final, aún sigue despertando el interés de coleccionistas y lectores que la buscan en ferias, mercadillos y librerías de viejo.


  Con sus inconfundibles portadas de color amarillo y su gran formato, llegó a convertirse en un icono de la novela policiaca. En la Biblioteca Oro se publicaron muchos de los más populares escritores de novelas de intriga y de misterio, o de novelas de aventuras de su época (Agatha Christie, E. S. Gardner, S. S. Van Dine, E. Ph. Oppenheim, Edgar Wallace, Rex Stout, Sax Rohmer, Rafael Sabatini, Edison Marshall…). La colección se decantó hacia la publicación de títulos y autores con un digno nivel de calidad dentro de esta literatura de esparcimiento, lejos de los textos deleznables que por lo general proliferaban en el campo de la novela popular. Tuvo una excelente presentación, con atractivas portadas, buenas ilustraciones y un nivel de edición más que aceptable en cuanto a papel, impresión y encuadernación se refiere. Como todas las colecciones de la Editorial Molino, demostró que es posible publicar novela popular con unos niveles de calidad merecedores del respeto de los lectores. Estas páginas pretenden glosar su historia.


   


   


  1. LA EDITORIAL MOLINO


  L


  A Biblioteca Oro fue el fruto del esfuerzo de una editorial -la Editorial Molino- y de la visión de su fundador y propietario -Pablo Molino Mateus-. Parece lógico por tanto, que un estudio sobre la colección comience por una pequeña historia de sus raíces editoriales.


  La Editorial Molino se fundó en 1933, pero para abordar su historia sería conveniente retrotraerse algunos años. Concretamente a 1909, fecha en que un grupo de emprendedores barceloneses (los hermanos Julio y Salvador Gibert, J. M. Borrás de Cuadras y el impresor Joan Pijoan Claramunt) fundaron la empresa editorial Julio Gibert y Cía. Sociedad en Comandita, con el objetivo de editar la que sería la popularísima revista femenina El Hogar y la Moda (a la que luego se añadiría, como suplemento literario, la revista Lecturas que adquiriría vida propia y llegaría a superar en popularidad, longevidad y tiradas a su revista matriz).


  En 1920, la mencionada Julio Gibert y Cía. Sociedad en Comandita se convirtió en sociedad anónima, con el nombre de Sociedad General de Publicaciones, y se incorporaron nuevos socios, entre ellos el joven José Zendrera Fecha, empleado de la firma y responsable editorial de algunas obras.


  Unos años después, la citada Sociedad General de Publicaciones se escindió en dos, una con el mismo nombre, dedicada en exclusiva a la imprenta, y otra, denominada HYMSA, dedicada a la publicación de la revista antes mencionada y sus suplementos y a otras actividades editoriales que se irían añadiendo. Pero antes, en 1923, la Sociedad General de Publicaciones había promovido la creación de una nueva empresa editorial a la que se puso el nombre de Editorial Juventud, y aquí es donde entra en escena Pablo Molino Mateus2.


  La Sociedad General de Publicaciones suscribió el cincuenta por ciento de las acciones de la nueva editorial. En cuanto al cincuenta por ciento restante, fue aportado por Dª. Concepción Mateus Massana, madre de Pablo Molino.


  Los fondos utilizados para esta inversión procedían de la herencia del prócer barcelonés Agustín Massana, tío de Dª. Concepción Mateus, y por tanto tío-abuelo de Pablo Molino.


  Dª. Concepción (viuda del notario3 cartagenés Pablo del Molino Martín) era, a su vez, prima de Julio Gibert, uno de los fundadores y propietarios de la Sociedad General de Publicaciones, como antes se ha indicado, y así se explica que este le ofreciera entrar en el accionariado de la Editorial Molino, aprovechando los fondos recibidos en herencia.


  Y así, cuando se constituyó la Editorial Juventud en 1923, Pablo Molino entró a formar parte del consejo de administración junto con su madre Concepción Mateus4.


  No es cosa de entrar aquí en los pormenores de la historia y actividades de la Editorial Juventud durante estos años. Señalemos únicamente que, de la mano de su dinámico director José Zendrera, emprendió la publicación de unas cuantas colecciones de literatura popular, especialmente en el terreno de la novela sentimental y la novela de aventuras. Fue marca de la casa preocuparse por la calidad de sus productos, tanto lo referente a textos e ilustraciones, como lo relacionado con la edición.


  Uno de sus más notables logros fue la colección La Novela Rosa, dedicada a narraciones de corte sentimental y costumbrista -novela blanca, se llamaba entonces, aunque con el tiempo y, posiblemente por influencia de esta colección, terminaría por denominarse novela rosa-. Al amparo de esta colección surgirían y se consagrarían autores notables dentro del género (Rafael Pérez y Pérez, Juan Francisco Muñoz y Pabón, Concha Linares Becerra, Luisa Mª Linares…), y no fue ésta la única actividad de Editorial Juventud, pues también se mostró activa en el campo de la novela de aventuras, con relatos -entre otros- de James O. Curwood, Zane Grey o Peter B. Kyne.


  Tras un fecundo periodo de actividad a lo largo de los años veinte (la editorial fue todo un éxito, aunque no por ello pudo evitar verse afectada por la crisis general del sector de finales de la década), en 1930 el consejo de administración de la Sociedad decidió nombrar subdirector a Pablo Molino, posiblemente para que sirviera tanto de contrapunto como de refuerzo a la gestión de José Zendrera.


  El año 1930 puede considerarse, por tanto, como la fecha de inicio de Pablo Molino Mateus (1890-1968) en la actividad editorial a la que dedicaría el resto de su vida.


  Durante los años siguientes, Zendrera como director y Molino como subdirector, colaboraron estrechamente. Pero se irían creando discrepancias entre ambos acerca de la estrategia en materia de publicaciones. Al parecer, Molino era decidido partidario de editar un tipo de literatura más popular, trayendo a España las novelas de aventuras y las novelas policiacas que por aquel entonces se producían en el mundo anglosajón, frente a la línea de la editorial, más atenta a autores franceses y alemanes y a una literatura de aventuras orientada al público juvenil.


  Quizá estos desacuerdos se vieran acentuados por alguna mano negra (como ciertas fuentes señalan). El caso es que hubo un momento en que Molino ya no se sintió cómodo en Juventud, y en 1933 tomó la decisión de renunciar a su cargo como subdirector y abandonar la empresa para fundar su propia editorial.


  Ello no significa que la ruptura fuese traumática, ni que Molino cortase todas sus relaciones con la Editorial Juventud. Por el contrario, continuó manteniendo su puesto en el consejo de administración (en 1932, su madre, Concepción Mateus, le había traspasado sus acciones), y siguió asistiendo regularmente a sus reuniones hasta 1934 (posteriormente, en 1936, el cedería su puesto a su hermano pequeño Luis). No sería hasta 1939 cuando, como la mayoría de los accionistas, vendiese finalmente su participación accionaria a José Zendrera, que se convertiría así en casi el único propietario.


  Como antes se ha dicho, la separación de Pablo Molino en 1933 no supuso en absoluto una quiebra de las relaciones con la Editorial Juventud. No ya porque continuase conservando sus acciones y su puesto en el consejo de administración, sino porque ambas partes pactaron cuidadosamente los términos de la separación y establecieron unas bases de cooperación futura así, Pablo Molino se comprometió a no editar obras o colecciones que hicieran la competencia a las de la Editorial Juventud o las de HYMSA (en caso de incumplirlo, perdería el puesto en el consejo de administración de Juventud), obligándose, en caso de duda, a consultarlo previamente con Zendrera o con Gibert.


  Por su parte Editorial Juventud e HYMSA se comprometieron a apoyar a la nueva Editorial Molino5 en lo que respecta a su organización, facilitarle el acceso a la financiación bancaria, ayudarle a obtener créditos para la compra de materiales y proporcionarle un año de propaganda.


  Lógicamente, esta ayuda debió de ser decisiva para la nueva editorial. Pudo contar con la red de distribución de HYMSA y Juventud (desde sus locales, uno en la calle Mallorca, 228 de Barcelona, y otro en Valverde, 30 de Madrid); sus novedades editoriales se anunciaron en las páginas de las publicaciones de las mencionadas entidades; y pudo, asimismo, contar con los traductores e ilustradores de ambas (como Manuel Vallvé, Guillermo López Hipkiss o José Mallorquí entre los primeros, y José García de Longoria o Joan Pau Bocquet entre los segundos).


  Como queda dicho, la Editorial Molino se fundó en 1933, y tuvo su primera sede en la calle Urgel, 245 de Barcelona. Aunque su propietario y fundador fue Pablo Molino, desde el primer momento contó con la ayuda y colaboración de su hermano pequeño Luis Molino Mateus (1907-1990). Años después, en 1947, Luis pasaría a ser socio de la Editorial Molino con el 45% de su capital (la empresa se convertiría en Sociedad Regular Colectiva), tras haber colaborado durante todo este tiempo con su hermano, y haberse encargado en solitario de los intereses de la editorial durante el período de la Guerra Civil.


  El logotipo adoptado por Pablo Molino para su nueva editorial, quizá no muy original pero sí estética y comercialmente atractivo, consistió en un molino de viento sobre dos libros, con el nombre de la editorial debajo. Con los años se convertiría en un icono de la novela popular en España, y en todo un referente para varias generaciones de lectores.


  Desde el mismo momento de su creación, Pablo Molino imprimió a la editorial un fortísimo ritmo de actividad. En un tiempo sorprendentemente corto estuvo en condiciones de lanzar al mercado sus primeros títulos. En efecto, el primero de ellos, precisamente el número 1 de la Biblioteca Oro (Serie Azul), se puso a la venta el 10 de noviembre de 1933, seguido a ritmo decenal por los siguientes títulos de la colección, y ese mismo mes de noviembre de 1933 lanzó otra colección de novelitas de pequeño formato denominada Serie Popular Molino, y la colección de cuentos infantiles Marujita.


  Tal rapidez hace pensar que no solo se trataba de proyectos ya meditados, sino que posiblemente Pablo Molino llevaba ya cierto tiempo trabajando en ellos (la búsqueda de los títulos y autores más adecuados entre los que en aquel momento se estaban publicando en el mercado de lengua inglesa, la negociación de los derechos de autor, el encargo y supervisión de las traducciones y todos los demás trámites que poner en marcha una publicación requiere, no parecen cosas ciertamente fáciles de solventar en tan poco tiempo). Por ello, cabe pensar que quizá estas colecciones formasen parte de los proyectos que Pablo Molino había pretendido acometer en la Editorial Juventud y que las reticencias de Zendrera y su gente le habían animado a abandonarla para crear su propia editorial, y quizá en el reparto que, en el momento de su separación, hiciesen Juventud y Molino de sus futuros campos de publicación, entrase la Biblioteca Oro como uno de los proyectos reservados a la nueva editorial.


  Pero sean estas especulaciones acertadas o no, lo cierto es que Molino de ninguna manera habría podido hacer realidad sus proyectos con tal prontitud si no hubiese contado con la ayuda material de la Editorial Juventud de la forma que antes hemos comentado. Gracias a ello, y, por supuesto, por obra del dinamismo y entusiasmo de Pablo Molino, en noviembre de 1933 vino al mundo la Biblioteca Oro, subtitulada «Publicación decenal de novelas ilustradas». Pero antes de ocuparnos de ella, haremos una breve mención a las otras colecciones de novela popular creadas por Molino en aquellos años.


  La primera de ellas, a la que antes hemos hecho referencia, fue la Serie Popular Molino. Se trató de una colección de novelitas de pequeñas dimensiones (16x12 cms. aproximadamente, casi lo que hoy se conoce popularmente como «novelas de bolsillo»), reducida extensión (alrededor de 64 páginas) y precio ajustado (30 céntimos). Estaban presumiblemente dirigidas a un público juvenil, con el tipo de aventuras adolescentes que tanto se estilaba por aquel entonces no solo en España sino en otras latitudes. Sorprendentemente, en las novelas se hacía constar el nombre del traductor, pero no así el del autor6.


  La Serie Popular Molino no debió de funcionar muy bien. Desde luego, los textos no eran gran cosa, y las portadas -bastante anodinas-, tampoco. Y, posiblemente, ante las poco satisfactorias ventas, Molino decidió replantear la colección de forma radical: a partir del número 34, la subdividió en tres series, dedicada cada una de ellas a un personaje de los que en aquella época eran más populares: Nick Carter, Buffalo Bill y Diamond Dick7, con unas portadas, ahora sí, atractivas y coloridas, de Longoria y Bocquet, y con textos que encargó al plantel de jóvenes traductores (Guillermo López Hipkiss, Enrique Cuenca Granch, Manuel Vallvé…) con los que contaba la editorial, y que ahora Molino reconvirtió en autores8.


  La Serie Popular Molino en su nueva versión tuvo bastante más aceptación que en la anterior (incluso hoy día sus ejemplares todavía se buscan), pese a que los textos siguieran siendo bastante deficientes. Llegó a los ciento treinta y cinco números, y murió, como el resto de las colecciones, con la Guerra Civil9. Su importancia en la historia de la novela popular española radica únicamente en que en ella hicieron sus primeras armas dos escritores que, con el tiempo, se contarían entre los más importantes del género: Guillermo López Hipkiss y, sobre todos ellos, José Mallorquí.


  Otras colecciones publicadas por Molino esos años merecen atención. Por ejemplo, en julio de 1934 lanzó la denominada, simplemente, Colección Molino, dedicada a los clásicos de la aventura y los viajes como Julio Verne, Karl May, James Fenimore Cooper o Frederick Marryat. Tuvo el mismo formato (25x18 cms. aproximadamente) y similar presentación que la Biblioteca Oro, con una atractiva cubierta que ofrecía un dibujo (la mayoría de ellos sería de Bocquet o Longoria) enmarcado en un recuadro rojo. Las ilustraciones se encomendaron mayoritariamente a los citados artistas. Se puso a la venta encuadernada en rústica y en cartoné, a los precios de 1,75 y 2,50 pesetas, respectivamente.


  La colección se interrumpió en 1936, reeditándose y continuándose después de la guerra hasta alcanzar los 51 títulos.


  Mucha más importancia tuvo, por la enorme popularidad que llegó a alcanzar, la colección titulada Hombres Audaces. Fue quizá, junto a la Biblioteca Oro, la creación más brillante de Pablo Molino.


  El propósito de la colección fue ofrecer a los lectores españoles las novelas del pulp norteamericano que en aquel momento hacían furor en los Estados Unidos: las hazañas de personajes tales como Doc Savage, La Sombra, Bill Barnes o Pete Rice. El primero de ellos, Doc Savage, creación de Kenneth Robeson (seudónimo del escritor Lester Dent) era un cuasi superhombre, mezcla de atleta y científico, que se veía inmerso en aventuras fantásticas -en que se combinaban peleas, viajes, lances en parajes exóticos y elementos de ciencia-ficción- en continuo combate contra bandas criminales, genios del mal, tribus perdidas e incluso monstruos prehistóricos. Eran historias tan literariamente insolventes como sobradas de imaginación y dinamismo. El segundo, La Sombra, obra de Maxwell Grant (seudónimo de Walter B. Gibson), presentaba a un justiciero de identidad desconocida -envuelto en una amplia capa, era capaz de fundirse con las sombras de la noche-, némesis de gangsters y criminales. El tercero, Bill Barnes (obra de George L. Eaton, seudónimo bajo el que se ocultaron varios autores) y el cuarto, Pete Rice (creación de Austin Griddley, también seudónimo de varios escritores), eran personajes algo más convencionales: Barnes, un audaz piloto; y Rice, un sheriff en el Oeste de principios del siglo xx.


  Molino comenzó a publicar las aventuras de estos cuatro personajes en abril de 1936, en cuidadísimas ediciones que se ajustaban fielmente a los originales norteamericanos publicados por la editorial Street & Smith: idéntico formato, y portadas e ilustraciones originales. Traducidas por los habituales de la Editorial Molino (H. C. Granch, Zoe Godoy, José Mallorquí, Manuel Vallvé…) se pusieron a la venta al precio de 60 céntimos. Tuvieron una excelente acogida entre los lectores, y fue una lástima que por culpa de la guerra no pudieran editarse más que 18 títulos. El último apareció en julio de 193610.


  Reiniciada y recibida con fervor por amplio público en 1941, llegaría a alcanzar los 174 títulos, y concluyó en 1949, no precisamente por falta de interés de los lectores, sino por insalvables dificultades de edición (nada infrecuentes, por cierto, en aquella época).


  Deben mencionarse asimismo otros dos productos de la Editorial Molino de aquellos años: el primero, la revista infantil Mickey, aparecida en 1935 en gran formato y en la que se dio cabida a notables series del cómic norteamericano; y el segundo, las aventuras de Guillermo Brown, obra de Richmal Crompton, entonces inmensamente populares en el Reino Unido y que Molino comenzó a publicar en 1935 con las ilustraciones originales de Thomas Henry y unas extraordinarias traducciones de Guillermo López Hipkiss. Reeditadas una y otra vez a lo largo de los 70 años siguientes -hasta nuestros días-, las aventuras de Guillermo, uno de los grandes hitos en la historia de la literatura infantil, han dejado una huella imborrable en varias generaciones de lectores.


  Contemplando, con la perspectiva que da el tiempo, las publicaciones de Pablo Molino de estos primeros años de su actividad editorial, pueden apreciarse algunas de sus cualidades como editor y como empresario.


  De su paso por la Editorial Juventud, y de su colaboración con José Zendrera -otro de los grandes personajes de la industria editorial española-, pudo aprender la importancia de cuidar la calidad de la edición. Asimiló que literatura popular y precios baratos no tenían que ser necesariamente sinónimos de textos deficientes, ilustraciones pobres y ediciones chapuceras. Que era posible -y, además, comercialmente rentable- ofrecer libros bien editados, con buen papel, buena impresión, buena encuadernación, portadas atractivas, ilustraciones de calidad, textos decentes y traducciones dignas. Aplicando estas ideas, Molino ofreció a sus lectores un producto sumamente atractivo a un precio asequible, y por eso no es de extrañar que los lectores lo recompensaran otorgándole su favor. Hasta tal punto es esto último cierto, que muchísimos años después, e incluso hasta hoy día, los ejemplares que habitualmente aparecen en ferias, mercados y librerías de viejo siguen despertando el interés de los aficionados a este tipo de literatura.


  Efectivamente, las novelas de Molino, como las de la Editorial Juventud, estaban muy bien impresas (es sorprendente cómo los ejemplares que han llegado hasta nuestros días se han conservado en tan buen estado, lo que dice mucho, tanto de la calidad del papel como de la solidez de la encuadernación). Molino se preocupó también de la calidad de las traducciones que, si quizá no siempre seguirían con fidelidad el texto original palabra por palabra, sí estaban escritas con una prosa fluida y correcta que hacía agradable la lectura. Y, por fin, prestó igualmente atención a las cubiertas e ilustraciones interiores. Desde el principio contó con dos ilustradores excelentes, procedentes ambos de la Editorial Juventud: José García de Longoria y Joan Pau Bocquet. Hubo otros (que reseñaremos más adelante), pero estos fueron los principales, en particular el segundo a partir de los años cuarenta.


  Además de los méritos de Molino como editor preocupado por la calidad de sus publicaciones, hay que dejar también constancia de su especial olfato para detectar el tipo de novelas y autores que pudieran ser del aprecio de sus lectores. Sin duda debía de estar bastante al tanto de los éxitos de la literatura popular allende nuestras fronteras, especialmente en el mundo anglosajón, y concretamente en el terreno de la novela policiaca y de aventuras11, porque demostró muy buen ojo para elegir los autores y las obras potencialmente más interesantes para el público español, y se dio también prisa en obtener los derechos de edición de estos autores: Rafael Sabatini, en la literatura de capa y espada; Edgar Wallace, E. Ph. Oppenheim, S. S. Van Dine, Agatha Christie, Earl Derr Biggers, Sax Rohmer o Erle Stanley Gardner, en la novela policiaca; los antes mencionados héroes del pulp norteamericano (los Hombres Audaces), en la novela de aventuras; o el inmortal Guillermo Brown, en el mundo de la literatura infantil y juvenil… Gracias a Molino, los lectores españoles tuvieron ocasión de asomarse a lo que por entonces se estaba publicando en otros países, y de leer a quienes en aquellos momentos gozaban de mayor popularidad en el campo de la novela de misterio y de aventuras.


  Claro que no todo fueron aciertos en este terreno. Hubo también ocasiones en que el olfato de Pablo Molino falló, y alguna vez estrepitosamente. Por ejemplo, cuando en 1944 José Mallorquí le propuso iniciar una colección dedicada al personaje de El Coyote, y Molino lo rechazó, perdiendo así la oportunidad de convertirse en el editor de la que sería la colección más famosa de la novela popular española12.


  También se le podría criticar que a partir de los años cincuenta el catálogo de Molino no se abriese a nuevos autores de los que dominarían el mercado de la novela policiaca en las décadas posteriores. Los rotundos éxitos de Molino al publicar a Agatha Christie, E. S. Gardner, S. S. Van Dine o Rex Stout no se repetirían en los años sesenta, y con ello la Biblioteca Oro se iría poco a poco anquilosando13. Pero que Pablo Molino también cometiera errores, o que no siempre se mantuviera en primera línea de las novedades editoriales, tan sólo demostraría que nadie es infalible, sin que ello le reste méritos a su figura de empresario y editor.


  Pero volviendo a los valores de Pablo Molino, se debería resaltar en él una cualidad especialmente relevante para un empresario, como es la capacidad de reacción. El olfato para detectar qué tipo de producto interesa a la clientela debe ir acompañado de la intuición y la presencia de ánimo necesaria para rectificar cuando se sospecha que no se marcha por el camino adecuado, o cuando las circunstancias han cambiado y es necesario adaptarse. Cuando Molino intuyó que alguna de sus colecciones no terminaba de cuajar entre sus lectores, la modificó. Cuando la Guerra Civil hizo imposible la continuidad de su negocio en España, se marchó a la Argentina para fundar allí una editorial nueva. Y, cuando a mediados de los años cuarenta las tornas cambiaron (la situación del negocio editorial en España se normalizó, y la situación política argentina en cambio se volvió más problemática), no dudó en liquidar la Editorial Molino Argentina y regresar a Barcelona con armas y bagajes.


  Contemplada desde la distancia de sus setenta años de vida, no cabe duda de que la historia de la Editorial Molino es una historia de éxitos, como, por lo demás, lo ha sido también la de la Editorial Juventud. Cada una de ellas obra de un empresario poco común -Pablo Molino, de la primera y José Zendrera, de la segunda-, ambas se mantuvieron activas durante un período excepcionalmente largo, publicaron miles de títulos (algunos se siguen reeditando) y vendieron millones de ejemplares, no sólo en España sino también en toda América.


  Y, en el caso de Molino, su sello editorial -y su famoso logotipo- llegarían a identificarse, en la mente de miles de sus lectores, con algunos de los escritores más famosos de su género, como Agatha Christie (cuya exclusiva poseyó); Erle Stanley Gardner; la celebérrima autora de relatos para jovencitos, Enid Blyton; Richmal Crompton, la inmortal creadora de Guillermo… Su Biblioteca Oro se convertiría en la colección de literatura policiaca de qualité por excelencia14, y su serie Hombres Audaces, aparte de su enorme éxito durante los años en que se publicó, seguiría contando con el aprecio de los amantes de este tipo de literatura hasta nuestros días.


   


   


  2. LA BIBLIOTECA ORO 1933-1936


  C


  OMO ya hemos adelantado en páginas anteriores, la Biblioteca Oro vio la luz en el mes de noviembre de 1933. El primer título en ponerse a la venta (el 10 de noviembre) fue El ruiseñor del Noroeste (Singer of the wildemess), de W. Byron Mowery, en traducción de Antonio Guardiola.


  Su cubierta, sin firma, probablemente sería copia de la original norteamericana, y las ilustraciones interiores corrieron a cargo de Joan Pau Bocquet, que con el tiempo se convertiría en el principal ilustrador de la Biblioteca Oro, como de muchas otras colecciones de Molino.


  El aspecto y formato dados por Molino a su colección fueron sumamente atractivos, y no cabe duda de que constituyeron un nada despreciable gancho para el posible comprador. El tamaño era grande, lo que entre los expertos se denomina habitualmente «formato pulp» (24x17 cms.). La mayor parte de la cubierta estaba ocupada por un vistoso dibujo, enmarcado en un ribete de color azul, rojo o amarillo, según cual fuese la serie (a esto nos referiremos más adelante), con el nombre de la colección en letras rojas en la parte superior, y el precio (noventa céntimos) en un círculo rojo en el ángulo superior derecho. Dentro del cuadrado de la ilustración, figuraban el autor y el título de la novela, y, en la parte inferior, el número correspondiente a la misma dentro de la colección.


  El ruiseñor del noroeste inauguró, dentro de la Biblioteca Oro, la llamada Serie Azul, dedicada a Novelas del Oeste (incluyendo en el concepto las ambientadas en los territorios del Canadá, lo que en la época se denominaba «novelas del Noroeste»), así como a novelas de aventuras exóticas, localizadas en lugares como las selvas africanas o asiáticas o en los desiertos de Arabia.


  Así clasificaba la propaganda editorial la Serie Azul: «Selección de novelas de aventuras modernas en los más diversos aspectos de la vida, ricas en dinamismo y llenas de esas sublimes bellezas que sólo pueden hallarse en los grandes escenarios naturales de exótico atractivo, como el Oeste americano, la remota Alaska, el Canadá, los mares del Oriente, el continente africano y ese inmenso mundo asiático poblado por la raza amarilla».


  Diez días después, el 20 de noviembre, aparece el primer número de la Serie Roja, dedicada a la novela histórica y a las aventuras de capa y espada. El título elegido para inaugurarla fue el clásico de Alejandro Dumas Los tres mosqueteros (aquí Molino prefirió apostar sobre seguro), en traducción de Joaquín Gallardo, y con cubierta e ilustraciones interiores de José García de Longoria.


  La novela tenía una extensión de 220 páginas, a doble columna, de microscópica letra que hacía su lectura muy trabajosa.


  La presentación de esta Serie Roja era obviamente la misma que la de la Serie Azul, con la única diferencia de que el recuadro que enmarcaba el dibujo de la cubierta era de color rojo. Al ser los textos de mayor extensión, la serie se puso a la venta a un precio de 1,50 pesetas, bastante superior al de las series Azul y Amarilla.


  Y, por fin, el treinta de noviembre aparecería la tercera y última de las series, dedicada al género policiaco y que sería, a partir de los años cuarenta, el plato fuerte de la Biblioteca Oro, por el que se identificaría y recordaría en el futuro. El primer número de esta Serie Amarilla fue La banda de la rana, de Edgar Wallace -autor sumamente popular en aquel momento-, con traducción de H. C. Granch (Enrique Cuenca Granch), e ilustraciones interiores de Joan Pau Bocquet (la cubierta no tenía firma). Como la Serie Azul, las novelas de esta Serie Amarilla tendrían una extensión de alrededor de cien páginas, y se venderían al precio de noventa céntimos. El recuadro de la cubierta era, obviamente, amarillo, y éste sería el «color de marca» de la Biblioteca Oro en el recuerdo de sus lectores15.


  Cabe preguntarse por la elección de estos tres colores, azul, rojo y amarillo, para identificar las tres series o, lo que es lo mismo, los tres géneros literarios -aventuras, capa y espada y policiaco- a los que se dedicaron.


  La página web Acotaciones16 observa la vinculación tradicional entre el color azul y la novela de aventuras, y lo atribuye a la revista pulp norteamericana Blue Book, que fijaría en los lectores la impronta de tal color asociándolo con el género de aventuras al que se dedicaba. También en Europa, el color amarillo de la colección I libri Gialli, publicada por Mondadori en Italia a partir de 1929, fijaría igualmente en los lectores la relación entre el color amarillo y el género policiaco.


  En el caso del lector español, no parece que en esta época tuviera relacionado ninguno de estos colores con el género respectivo (ni la revista Blue Book ni la colección I libri Gialli circulaban por España, y, por tanto, mal podrían implantar en los lectores vinculación alguna entre color y género). Pero no es en absoluto descartable que esta relación color-género sí estuviera más o menos presente en el mundo editorial y, en todo caso, inspirase a Molino para identificar las Series Azul y Amarilla de su Biblioteca Oro.


  En cuanto al color de la tercera serie, la Roja, carecemos de referencia. Podría especularse que el color rojo sería una opción natural, una vez asignados los anteriores. O quizá existiera ya algún referente que vinculase este color rojo con las novelas de capa y espada. Chi lo sá.


  A) LA SERIE AZUL


  L


  A Serie Azul de la Biblioteca Oro alcanzó los 44 títulos, y se publicó entre noviembre de 1933 y agosto de 1936.


  Su primer título fue, como antes señalamos, El ruiseñor del Noroeste, de William Byron Mowery (1899-1957), autor norteamericano que entre finales de los años veinte y los cuarenta publicó alrededor de quince novelas. De su producción, dedicada a las aventuras en las tierras del Noroeste americano (una variante del western), Molino publicó seis títulos: El valle prohibido (N.º 4), Corazón del norte (N.º 8), El reto del norte (N.º 21), El río de la resurrección (N.º 28), y La canoa fantasma (N.º 36), aparte del citado número uno.


  Seis títulos fueron también los dedicados por la Serie Azul a Max Brand: Veinte muescas (N.º 6), Siguiendo el rastro (N.º 17), La cobardía de Larry (N.º 20), Los buitres del valle (N.º 24), El simpático Carlos (N.º 31), y El 7 de diamantes (N.º 44), con el que, precisamente, se interrumpió la Serie Azul en 1936.


  Max Brand fue uno de los seudónimos utilizados por Frederick Schiller Faust (1892-1944), prolífico escritor norteamericano, antiguo vaquero y destacado guionista en Hollywood, que a lo largo de su vida escribió más de quinientas novelas y otros tantos relatos, buena parte de ellos dedicados al western. Murió mientras servía como corresponsal de guerra en el frente italiano durante la II Guerra Mundial.


  En cuanto al número de obras publicadas en la Serie Azul, a los dos citados autores les siguieron Rex Beach, con cuatro títulos; Mark Channing, con tres, y S. Edward White, con otros tres.


  Rex Beach (1877-1949), abogado que abandonó su profesión para buscar oro en Alaska antes de convertirse en escritor, llegaría a ser popularísimo como autor de relatos del Oeste y del Noroeste (se le llamaría el «Victor Hugo del Norte»), algunos de los cuales serían llevados a la pantalla, como es el caso de uno de los publicados en la Serie Azul, Los expoliadores (N.º 15). Los otros tres títulos suyos aparecidos en ésta fueron La horda plateada (N.º 9), El pájaro azul (N.º 23) y En los pastos salvajes (N.º 32).


  Distinto registro tuvo Mark Channing, seudónimo de Leopoldo Aloysius Matthew Jones (1879-1943), militar y escritor británico, autor de una tetralogía muy apreciada en su tiempo (ambientada en la India y el Tíbet, y protagonizada por un agente del servicio secreto inglés), cuyas tres primeras novelas, El pitón blanco (N.º 26), El rey cobra (N.º 29) y La montaña envenenada (N.º 43), aparecieron en la Serie Azul, las dos primeras con cubiertas copiadas de las originales. La cuarta novela de la tetralogía (Nueve vidas) no llegó a aparecer en la colección, no sabemos si por la brusca interrupción de la misma provocada por la Guerra Civil.


  Y en cuanto a S. Edward White (Steward Edward White, 1873-1946), se publicaron en la Serie Azul tres de sus novelas, dos de ellas de aventuras exóticas, En los dominios de las fieras (N.º 7), y La mujer leopardo (N.º 11); la tercera, ambientada en los territorios del Canadá, Las regiones del silencio (N.º 30).


  Aunque con menos títulos, la Serie Azul publicó también a autores tan interesantes como Zane Grey, William J. Makin, A. E. W. Mason, Edison Marshall o Hugo Wast.


  Comenzando por el último de los citados, Hugo Wast, seudónimo del escritor argentino Gustavo Martínez Zubiría (1883-1962), la Serie Azul publicó una de sus novelas de más éxito, El camino de las llamas (N.º 16). Abogado, profesor, político, y autor de relatos costumbristas, muchos de ellos ambientados en la Pampa argentina, Zubiría fue enormemente apreciado en su tiempo, aunque hoy día su fama está ciertamente menguada, tanto por su limitada calidad literaria (resulta un tanto farragoso), como por su ideología, fuertemente conservadora y ultracatólica. Su obra fue publicada casi al completo por la Editorial Juventud (que incluso le dedicó una colección específica), por lo que la publicación de El camino de las llamas en la Serie Azul posiblemente debería considerarse como una atención de Juventud hacia Pablo Molino.


  De Zane Grey (1872-1939), reputado como uno de los clásicos de la novela del Oeste, la Serie Azul tampoco publicó más que una novela, Lluvia de oro, con el número 2 de la colección. Publicada anteriormente, en 1928, en la Colección Aventura en tres volúmenes. Conjeturamos que el hecho de que Molino editase un solo título suyo podría deberse a que la citada Editorial Juventud le autorizaba esa sola publicación por la ayuda que, como antes se comentó, se había comprometido a prestarle.


  En cuanto al escritor británico A. E. W. Mason (1865-1948), de nombre completo Alfred Edward Woodley Mason, es ampliamente conocido por ser el autor de la celebérrima Las cuatro plumas (1902), un clásico de la novela histórica sobre la época colonial británica, reeditada frecuentemente y llevada varias veces a la pantalla. De él publicó la Serie Azul su novela El zafiro (N.º 14).


  Por su parte, Edison Marshall (1894-1944) fue otro escritor de novelas de aventuras, y de aventuras históricas, enormemente populares en su época y también llevadas al cine. La Serie Azul publicó dos de sus novelas, El bloque de jade (N.º 19) y El misionero (N.º 25). A partir de los años cuarenta la Biblioteca Oro publicaría algunas más. Aunque actualmente olvidado, quizá algo injustamente, E. Marshall sigue siendo muy apreciado por los aficionados a las novelas de aventuras.


  Nos queda finalmente referirnos a William J. Makin (1894-1944), de quien la Serie Azul publicó El lobo rojo de Arabia (N.º 50). Makin fue un prolífico escritor de relatos cortos de aventuras y fantasía, aparecidos en las revistas pulp de los años veinte y treinta, uno de cuyos personajes fue el espía y aventurero inglés Paul Rocher, conocido como el Lobo Rojo por el color de su pelo17. Perfectamente disfrazado de beduino -y conocido y temido en las tierras de Egipto, Oriente Medio y Arabia donde discurrían sus aventuras-, fue el protagonista de alrededor de cincuenta relatos cortos aparecidos en la revista Blue Books en su mayoría. Algunos de ellos se publicaron agrupados en forma de libro, bajo el título de The adventures of Red Head of the Red Sea (Londres 1933). Fue éste el título publicado por la Serie Azul18.


  Este recorrido por los autores y títulos de la Serie Azul muestra que Molino se preocupó de publicar lo que en aquellos momentos gozaba de más éxito en el mercado de lengua inglesa. En muchos casos, se trataba además de novelas de publicación reciente. Con ello, sus lectores tuvieron acceso a lo mejor, o al menos lo más popular, de lo que en el campo de la novela del Oeste y la novela de aventuras se podía encontrar.


  Ciertamente, la mayoría de los autores citados están hoy relegados al olvido (unos con más rotundidad o más justicia que otros), y es cierto que la mayor parte de las obras publicadas en la Serie Azul (hay excepciones) no han resistido muy bien el paso del tiempo. Tampoco es que en su momento fueran grandes novelas llamadas a convertirse en clásicos, pero en la fecha de su publicación eran lo mejor y más apreciado que podía encontrarse en el mercado, y debe valorarse positivamente que Molino las pusiera al alcance de los lectores españoles.


  Como ya se ha indicado en páginas anteriores, la Serie Azul de la Biblioteca Oro, al igual que todas las demás publicaciones de Molino, se interrumpió en 1936. El número 42 (La sombra del muerto, de Basil Carey) lleva fecha de agosto de dicho año. En teoría, las dos novelas siguientes, los números 43 (La montaña envenenada, de Mark Channing) y 44 (El 7 de diamantes, de Max Brand) habrían aparecido inmediatamente después. Y, efectivamente, se publicaron, pero el pie de imprenta de los ejemplares que conservamos señala como fecha de copyright el año 1940, lo que hace sospechar que no llegaron a publicarse en su momento -la guerra lo impidió- y que permanecieron en los cajones de la editorial hasta el final de la contienda. Al reanudar Molino su actividad en 1940, comenzaría por rescatar este material pendiente.


  Así pues, aunque el último número oficial de la Serie Azul fuese el 44, el último realmente publicado en su momento, a mediados de 1936, fue el 42.


  Añadamos que, de haber continuado normalmente la colección el año 1936, el título previsto como número 45 habría sido nada menos que El tesoro de Sierra Madre, de B. Traven.


   


  B) LA SERIE ROJA


  D


  E la Serie Roja puede decirse lo mismo que antes hemos comentado de la Serie Azul (o de la Serie Amarilla de la que más adelante nos ocuparemos): Molino procuró ofrecer lo mejor de lo que, en el género de la novela histórica y la novela de capa y espada, estaba en aquel momento disponible.


  Sus dos autores estrella, en cuanto a número de novelas publicadas, fueron Alejandro Dumas y Rafael Sabatini.


  De publicar a Dumas, solo se puede decir que era una apuesta segura. No parece que con él Molino fuera a correr muchos riesgos. Y, por cierto, la obra de Dumas tampoco era ninguna novedad para el lector español. Ya la colección La Novela Ilustrada, dirigida por Vicente Blasco Ibáñez, había editado buena parte de su obra, incluyendo todo lo que luego iría apareciendo en la Serie Roja.


  Como antes señaláramos, fue precisamente con la más popular de las novelas de Dumas, la joya de la novela histórica de capa y espada Los tres mosqueteros, con la que se inició la serie en noviembre de 1933, en traducción de José Gallardo. Su continuación, Veinte años después, apareció en abril de 1934, también en traducción de Gallardo y con portada e ilustraciones de Longoria. Se publicó en dos tomos (números 5 y 6 de la colección), dada su extensión.


  Y, por fin, la tercera parte de la trilogía, la mastodóntica El vizconde de Bragelonne apareció como número extra (N.º 26) en diciembre de 1935 en un tomazo de 512 páginas, y a un precio de 4,50 pesetas (también con el mismo traductor e ilustrador). Pese al precio superior, no cabe duda que esta edición fue un auténtico tour de force de Molino en beneficio de sus lectores.


  No puede decirse que esta trilogía de D’Artagnan fuera inédita ni poco conocida en España, pero sí se puede afirmar que la edición de Molino fue estimable, bien presentada y bien traducida (aunque su minúscula letra hiciese ardua su lectura), y se trata de un clásico absoluto de la novela histórica que nunca se editará suficientemente.


  De Dumas, publicó también la Serie Roja, en diciembre de 1933, su otra obra maestra El conde de Montecristo en dos tomos (núms. 2 y 3), con los mismos traductor -Joaquín Gallardo- e ilustrador -Longoria- que la trilogía antes mencionada. Y, asimismo, aparecieron Ascanio (N.º 16), Las dos Dianas (N.º 18), El paje del Duque de Saboya (N.º 24), El horóscopo (N.º 29) y La reina Margarita (N.º 32). Nueve títulos, en total, dedicó por tanto Molino al inmortal Dumas.


  Otros clásicos de la novela histórica aparecieron también en la Serie Roja: el Ivanhoe de Walter Scott (N.º 20), también integrante por derecho propio del olimpo de las lecturas juveniles; La hija del capitán (N.º 22) de Alejandro Pushkin; la larguísima El judío errante (N.º 25 extra) de Eugenio Sue, de 344 páginas con la misma desesperante y pequeñísima letra con que Molino ahorraba papel; y tres novelas de Victor Hugo: su gran clásico Los miserables (N.º 15 extra), asimismo enorme (384 páginas), y también con el mismo tipo de letra antes denostada, el más clásico de todos, Nuestra Señora de París (N.º 30), y El noventa y tres (N.º 34).


  Digna mención merece también la trilogía de C. H. Nordhoff y J. N. Hall sobre el motín de la Bounty, popularizado por unas cuantas películas: Rebelión a bordo (N.º 35), Hombres contra el mar (N.º 36) y La isla de Pitcairn (N.º 37). Con traducción de Nadal e ilustrada por Bocquet, esta trilogía es otro gran título de la novela histórica, y fue un gran acierto de Molino publicarla.


  Hemos de referirnos ahora al autor que, en cuanto a número de títulos (dieciséis en total), se llevó la parte del león de la Serie Roja: Rafael Sabatini (1875-1950). Autor italiano afincado en Inglaterra, donde desarrolló toda su producción literaria, fue un escritor tan prolífico como popular, principalmente conocido por sus personajes Scaramouche y el Capitán Blood (ambos llevados al cine). Escribió novelas de piratas, de las que la Serie Roja publicó El halcón del mar (N.º 4) y El cisne negro (N.º 9), novelas ambientadas en la época de la Revolución Francesa, en el siglo XVIII inglés (a temas ingleses dedicó por razones obvias buena parte de su producción) y en el Renacimiento Italiano. En la Serie Roja aparecieron Susana de Bellecour (N.º 7), Bellarión (N.º 8), El lazo (N.º 10), El santo errante (N.º 11), En el umbral de la muerte (N.º 12), El hombre de paja (N.º 13), Bardelys el magnífico (N.º 14), La máscara veneciana (N.º 17), Caprichos de la fortuna (N.º 19), La batalla del toro (N.º 21), Amor bajo las armas (N.º 23), El principe romántico (N.º 28), Hidalguía (N.º 31) y El favorito (N.º 33). Las novelas de Sabatini gustaron muchísimo en España, y fueron reeditadas por Molino en la posguerra en la colección Famosas Novelas (todas las mencionadas y bastantes más, como las muy apreciadas El capitán Blood y La espada del Islam).


  Si en el caso de los clásicos antes citados -Alejandro Dumas, Victor Hugo, Walter Scott- la Serie Roja no aportó nada novedoso al lector español (aparte de unas ediciones cuidadas, que no es poco), en el caso de Sabatini sí puede decirse que Molino hizo una contribución importante al fondo de publicaciones sobre novela histórica en España. Es cierto que otras editoriales, como Seguí, habían publicado ya anteriormente algunas novelas de Sabatini, pero fue Molino quien se ocupó de ofrecer a los lectores españoles la parte sustancial de la obra del escritor angloitaliano: dieciséis novelas en la Serie Roja de los años treinta, y nada menos que veintiocho en los años cuarenta.


  Las novelas de Sabatini no han resistido del todo mal el paso del tiempo. No son gran literatura, desde luego, pero siguen conservando su frescura y amenidad, y todavía se pueden leer con agrado.


  Cabe, por fin, hacer referencia a la última novela, la número 38 de la Serie Roja. Tiene un interés especial. Su título es Españoles en California (Lords of the coast), y su autor, Jackson Gregory (1882-1943), escritor norteamericano nacido en California y con ancestros españoles, autor popular y prolífico de un buen número de novelas y relatos del Oeste. Narra la novela mencionada una historia ambientada en la California de la segunda mitad del siglo XVIII, cuando aquellas tierras acababan de ser incorporadas a la Corona española. Pero lo interesante no es la novela en sí, sino quién la tradujo: José Mallorquí, que años después sería el creador de El Coyote, posiblemente el personaje más famoso de la historia de la novela popular española. Quién sabe si aquella novela traducida en su juventud no sembraría en Mallorquí la semilla del interés por aquellas tierras y por la nostalgia de su pasado hispano que tanta importancia tendría a la hora de configurar el universo de la saga de El Coyote.


  Y refiriéndonos al final de la Serie Roja, señalemos que el último número que aparece fechado en 1936 (y precisamente el 18 de julio) es el número 36 (Hombres contra el mar) de C. H. Nordhoff y J. N. Hall. Los dos números siguientes, 37 (La isla de Pitcairn, de los mismos autores) y 38 (Españoles en California, de Jackson Gregory) llevan en su pie de imprenta fecha de 1941 (en los ejemplares que se conservan). Ello hace suponer que la serie realmente se interrumpió en el número 36, y los otros dos quedaron inéditos hasta que, al término de la guerra, y al reanudar su actividad editorial, Molino publicó el material que tenía pendiente de edición.


  El siguiente título que estaba anunciado para publicación en la Serie Roja fue Una alegre aventura, de la Baronesa de Orczy. Le habría correspondido el número 39. Fue finalmente publicado años después (1942) en la colección Famosas Novelas.


  C) La Serie Amarilla


  Y


  nos queda por fin referirnos a la tercera de las series que conformaron la Biblioteca Oro de los años treinta: la Serie Amarilla, que Molino dedicó a la novela policiaca.


  Su primer título, La banda de la rana, apareció el 30 de noviembre de 1933; obra de Edgar Wallace, autor de aquella época popularísimo en el mercado de lengua inglesa, como después lo sería en España.


  La Serie Amarilla, idéntica en presentación a las Series Azul y Roja, bien que en este caso el fondo que enmarcaba el dibujo de la cubierta fuera (obviamente) amarillo, se vendió a noventa céntimos, igual que la Azul. Fue, de las tres series, la que alcanzó mayor número de títulos en esta época (68 en total), y en años venideros sería la que acabaría por alzarse con la primacía de la Biblioteca Oro. A partir de los años cuarenta, el género policiaco llegaría a monopolizar prácticamente la colección, hasta el punto de identificar la Biblioteca Oro con la novela policiaca. Sería, además, la más apreciada por los lectores, especialmente por ir publicando a lo largo de los años una muy buena parte de la obra de la reina del género, Agatha Christie.


  Como en el caso de las series Azul y Roja, puede decirse que para esta Serie Amarilla Molino se preocupó de buscar y traer lo mejor y de mayor éxito de cuanto en aquel momento se estaba publicando en el terreno de la literatura policiaca en lengua inglesa: E. Phillips Oppenheim, S. S. Van Dine, Erle Stanley Gardner, Earl Derr Biggers, Sax Rohmer, Valentine Williams, o los citados Agatha Christie y Edgar Wallace.


  De todos ellos el que más títulos publicó en la Serie Amarilla (fueron 9 en total) fue E. Ph. Oppenheim (1866-1946). Fue un autor muy apreciado en su época, aunque su estilo y el tipo de novelas que cultivó estén hoy bastante devaluados. De la importancia que le dio Molino a la hora de lanzar al mercado la Serie Amarilla, da buena prueba el hecho de que, de las diez primeras novelas de la serie, nada menos que cuatro eran obra de Oppenheim: Nick de Nueva York, El tesoro de los gangsters, La sonrisa de Moran y Siete tabernas de Marsella.


  Desde luego, la popularidad de Oppenheim en España debió de ser también considerable, puesto que otras editoriales, además de Molino, lo editaron profusamente en los años siguientes. Destaca al respecto la colección que en los años cuarenta dedicó en exclusiva a este autor la Editorial Cervantes19.


  De Wyndham Martyn (1874-1963) escritor nacido en el Reino Unido, pero cuya carrera literaria transcurrió en los Estados Unidos (y autor de más de cuarenta novelas y numerosos relatos cortos, todos de corte policiaco), la Serie Amarilla publicó siete novelas. Martyn fue el creador del personaje de Anthony Trent, ladrón de guante blanco, un perfil de aventurero bastante popular en la época (en la línea de Raffles o Arsene Lupin). Las siete novelas aparecidas en la Biblioteca Oro corresponden a la serie de este personaje: Antonio Trent, el perfecto ladrón, que fue el segundo número de la colección; El secreto del coche de plata (N.º 4); Garland el misterioso (N.º 11); El regreso de Trent (n º 16); El secuestro de Trent (N.º 27); El vengador (N.º 46) y La isla de los crímenes (N.º 64). Wyndham Martyn llegó a escribir unas veinticinco novelas dedicadas al personaje, lo que hace suponer que tuvo bastante éxito entre los lectores norteamericanos y británicos, pero en la Serie Amarilla sólo llegaron a publicarse las siete mencionadas. Quizá se habrían publicado más de no interrumpirse la colección.


  Sigue, en número de títulos, Agatha Christie, de la que la Serie Amarilla publicó seis novelas: El asesinato de Rogelio Akroyd, La muerte de Lord Edgware, El misterio del tren azul, Tragedia en tres actos, El misterio de Sittaford y Muerte en las nubes. (A partir de los años cuarenta, la Biblioteca Oro publicaría muchas más).


  Agatha Christie (1890-1976) es sobradamente conocida y es innecesario abundar en datos sobre su vida y su obra. Por lo que respecta a la Biblioteca Oro, cabe decir que fue la responsable de su introducción y popularización en España. Curiosamente, la primera novela de Agatha Christie publicada en nuestro país no apareció en la Biblioteca Oro, sino en la colección La Novela Aventura de HYMSA. Fue Peligro inminente, y se publicó el 9 de junio de 1934, con el número 30 de la colección. Se adelantó, por tanto, en un mes a El asesinato de Rogelio Akroyd, que fue la primera publicada en la Biblioteca Oro (7 de julio de 1934). No sabemos qué papel jugaron en este relevo los pactos entre Molino y el tándem HYMSA-Editorial Juventud, o si Molino logró los derechos de autor en detrimento de estas últimas. Pero lo cierto es que Molino obtendría en algún momento los derechos de edición de la escritora y llegaría a publicar, con el paso de los años, la mayor parte de su obra.


  Generaciones de aficionados a la novela policiaca conocieron a Agatha Christie gracias a las ediciones de Molino, primero en la Biblioteca Oro, luego en las Selecciones de Biblioteca Oro, y después en otras ediciones. En el recuerdo de todos ellos, los relatos de Christie están indisolublemente unidos a la Biblioteca Oro, del mismo modo que Hércules Poirot conservará siempre la imagen con que Bocquet lo retratara en las portadas e ilustraciones de aquellas novelas de Molino. No sería exagerado afirmar que la publicación de las obras de Agatha Christie ha sido uno de los grandes hitos de la editorial.


  En lo que respecta a los derechos de edición para España de las novelas de Agatha Christie, cabe decir que Pablo Molino anduvo bastante despierto, pues los tuvo desde época muy temprana: las novelas antes citadas se publicaron en la Serie Amarilla entre 1933 y 1936, siendo así que las novelas originales se habían editado por primera vez en el Reino Unido entre 1926, la más antigua (The murder of Roger Akroyd), y 1935 las más modernas (Three act tragedy y Death in the clouds). Se trataba, por tanto, de obras rigurosamente contemporáneas. Dicho de otro modo, gracias a Molino los aficionados españoles pudieron acceder a las obras de Agatha Christie traducidas a nuestro idioma casi al mismo tiempo que lo hacían sus lectores en la lengua original.


  Valentine Williams (1883-1946), escritor y guionista inglés, contó con cinco obras publicadas en la Serie Amarilla, también de bastante actualidad, puesto que las ediciones inglesas habían aparecido en los años treinta.


  Igualmente cinco títulos dedicó la colección a las novelas de S. S. Van Dine (seudónimo del escrito norteamericano Willard Huntington Wrigth, 1888-1939), creador del aristocrático detective aficionado Philo Vance. Ambos, autor y personaje, muy apreciados en su época y hoy caídos en el olvido.


  Edgar Wallace (1875-1932), al que también dedicó cinco números la Serie Amarilla, fue, como ya se ha dicho anteriormente, especialmente famoso en su tiempo. Autor increíblemente prolífico -no sólo de literatura policiaca, sino de relatos y artículos de todo tipo-, y de vida y personalidad tan interesante o más que su obra20, en España fue muy editado (aunque no tanto por Molino). Escritor bastante irregular, hoy día está muy marginado, considerándosele un tanto farragoso y creador de tramas inverosímiles y, en ocasiones, pueriles. Posiblemente, su estilo y el tipo de argumentos de sus novelas no sean ya del gusto de los lectores actuales. Lo que no quita para que, en su momento, publicar sus novelas fuese un acierto editorial de Molino.


  De este autor merece destacarse especialmente El astuto Mr. Reeder, publicada con el número 17. Míster Reeder fue uno de los personajes más celebrados de Wallace, y protagonizó unas cuantas novelas (en Argentina dio pie a una larguísima serie de novelas apócrifas, publicadas sin el menor pudor por la editorial Tor).


  Nos ocuparemos a continuación del norteamericano Erle Stanley Gardner (1889- 1970), en su tiempo el escritor de novela policiaca más publicado en Estados Unidos. Gardner fue el creador de un archifamoso personaje, el abogado Perry Mason, que, tras iniciar su andadura literaria en forma de seriales en el Saturday Evening Post, fue el protagonista de decenas de novelas y alcanzó popularidad extrema gracias a la televisión. De las novelas de E. S. Gardner dedicadas al abogado Perry Mason, la Serie Amarilla llegó a publicar tres: Garras de terciopelo (N.º 41), El caso de la joven arisca (N.º 53) y El caso de las piernas bonitas (N.º 63). Pero es evidente que el propósito de Molino era publicar muchas más. Precisamente como número 69 de la colección estaba anunciado El perro aullador, que la Guerra Civil y la consiguiente interrupción de las actividades de la editorial impidieron publicar. En los años cuarenta, empero, la Biblioteca Oro publicó otras dieciocho novelas del famoso Perry Mason, incluida la antes citada (y aún publicaría otro buen puñado en los años cincuenta, en la segunda serie de la colección).


  De las novelas de E. S. Gardner y su personaje Perry Mason puede decirse algo parecido a lo que antes comentamos sobre Agatha Christie: se convirtió en uno de los autores por excelencia del catálogo de Molino. De hecho, ambos se reeditaron una y otra vez durante décadas (incluso hasta nuestros días) y siempre tuvieron una excelente acogida por parte de los lectores21.


  Otros autores realmente importantes publicó la Serie Amarilla, y es obligado hacer mención de ellos:


  De Gilbert Keith Chesterton, publicó una de las colecciones de relatos dedicada a su celebérrimo personaje, el padre Brown, un curita católico bonachón y rechoncho que ejerce, a su pesar, de detective aficionado: La sabiduría del Padre Brown (N.º 52). Es una pena que no publicaran los demás.


  De A. E. W. Mason, una de cuyas novelas ya había aparecido en la Serie Azul, se publicó en la Amarilla otra, la titulada El prisionero del ópalo (N.º 34).


  Especialmente destacable es la mitificada ¡Arde, bruja, arde! (N.º 31), actualmente convertida en novela de culto, y muy buscada y cotizada por los coleccionistas22. Su autor, Abraham Merritt (1884-1934) fue un reputado escritor de relatos fantásticos que publicó en diversas revistas pulp norteamericanas desde la primera década del siglo xx hasta su muerte, a mediados de los treinta. La citada novela, cuyo argumento gira en torno a una bruja que utiliza muñecos animados para cometer crímenes, fue llevada al cine con el título Muñecos infernales.


  Y hay que añadir otro autor, Frank L. Packard (1877-1942), al que la Serie Amarilla dedicó tres novelas, entre ellas Aventuras de Jim Dale (N.º 42), con las que inició una serie dedicada al citado personaje, detective enmascarado23.


  Hemos dejado para el final el comentario sobre dos escritores sumamente interesantes, y a los que desgraciadamente la Biblioteca Oro no dedicó toda la atención que habría sido deseable.


  El primero es Earl Derr Biggers (1884-1933), creador del inspector chino Charlie Chan, de la policía de Honolulú, popularizado en Estados Unidos por el cine y la televisión. De las aventuras de Charlie Chan la Biblioteca Oro publicó tres: Eran trece (N.º 43), El loro chino (N.º 51) y El criado chino (N.º 65). Luego, al reanudarse la colección en la posguerra, publicaría una cuarta, La casa sin llaves, y con ello terminaría, lamentablemente, la atención dedicada por Molino al detective chino24.


  Más triste es, sin embargo, en opinión de muchos, que la Serie Amarilla sólo publicase cuatro de las novelas de Sax Rohmer dedicadas al perverso Fu-Manchú.


  Sax Rohmer, seudónimo del escritor inglés Arthur H. S. Ward (1883?-1959)25, fue autor de un buen número de novelas de misterio, pero ha pasado justamente a la posteridad como el creador del villano perfecto, el diabólico doctor Fu-Manchú, genio del mal, personaje indestructible que, novela tras novela, y valiéndose de la sociedad secreta Si-Fan, y de sus secuaces, los letales dacoits, procura la destrucción de Occidente y el triunfo de la raza amarilla. Las novelas de Sax Rohmer, aunque de trama elemental, eran amenísimas (incluso hoy día resultan de lectura divertida) y deben posiblemente su éxito en la época a haber sabido capitalizar el temor existente en aquel entonces al llamado «peligro amarillo», aparte de haber dado vida a un personaje realmente fascinante, muchísimo más interesante, incluso atrayente en su inaudita maldad, que los anodinos defensores de la ley que luchan contra él, y una galería de femmes fatales, tan bellas como peligrosas, que complementan el interés y la gracia de las novelas de Rohmer26.


  La trama de las novelas de Fu-Manchú era bastante rudimentaria: consistía en poco más que una sucesión de incursiones de los sicarios del diabólico doctor para acabar con sus rivales, y de contraataques de estos mediante asaltos a las guaridas de Fu-Manchú (normalmente escondidas en lóbregas catacumbas, caserones abandonados o zonas recónditas de los bajos fondos). Una y otra vez, los defensores de la ley conseguían desbaratar los planes del villano, y una y otra vez lograba este escapar de sus manos. En tal trama de secuencias se aprecia con bastante claridad el origen de las novelas, que Rohmer construyó mediante la simple encadenación de los relatos cortos inicialmente publicados sobre el personaje en Collier’s y otras revistas de la época. Pero nada de esto empaña el encanto de las novelas de Fu-Manchú, cimentado en un ritmo trepidante y una prosa sencilla pero eficaz, que proporcionan una lectura sumamente entretenida.


  Sobre Fu-Manchú (que saltó a la televisión y al cine en varias ocasiones) Sax Rohmer publicó trece novelas, de las que sólo cuatro aparecieron en la Biblioteca Oro: El demonio amarillo (The mystery of Dr. Fu-Manchú) (N.º 26), con una cubierta copiada de otra aparecida en un número de la revista pulp Adventure de 193427; La falange sagrada (The Si Fan Mysteries) (N.º 29), con cubierta de Bocquet; El diabólico doctor (The devil doctor) (N.º 35), con cubierta de Longoria; y La hija de Fu- Manchú (Daugther of Fu-Manchú) (N.º 40), con una preciosa cubierta de Eugenio Vicente. Las ilustraciones interiores, de Ferrán Bosch las dos primeras (con desnudo femenino incluido), de Longoria la tercera, y de Vicente la cuarta, eran asimismo excelentes, y en cuanto a las traducciones, corrieron a cargo, respectivamente, de Augusto Barrado, A. Reader (?), Zoe Godoy y José Mallorquí.


  Es una verdadera lástima que Molino no publicara más novelas de este personaje. Las cuatro aparecidas se convirtieron en codiciada presa de los coleccionistas, y lo siguen siendo en la actualidad. Del mismo personaje tan sólo aparecería una novela más, publicada en los años 40 por la Editorial Maucci en su Colección Amarilla, y otras dos, muchos años después, en los 80, publicadas por Ediciones Forum y la Editorial Bruguera28, pero las citadas de la Serie Amarilla siguen siendo las más buscadas, tanto por las novelas en sí como por lo logrado de su edición e ilustraciones.


  Del final de la Serie Amarilla cabe decir lo mismo que lo ya comentado anteriormente sobre la series Azul y Roja. Aunque el último título que figura publicado es El gato persa, de Stuart Palmer, con el número 68, en realidad tanto este número como los tres anteriores, números 65 (El criado chino, de Erle Stanley Gardner), 66 (La pérdida del Jane Vosper, de F. W. Crofts) y 67 (El sello gris, de Frank L. Packard), registran en su pie de imprenta, como fecha de edición, los años 1939 y 1940. De ello cabe deducir que no llegaron a publicarse en 1936, y que Molino las rescató al reanudarse su actividad en 1940, junto con el resto de las novelas que le habían quedado pendientes. Por tanto, la última novela de la Serie Amarilla realmente publicada en 1936 habría sido el número 64 (La isla de los crímenes, de Wyndham Martyn).


  De no haberse interrumpido la colección en 1936, los siguientes títulos anunciados eran El caso del perro aullador, de Erle Stanley Gardner (N.º 69) y Gangsters de Nueva York, de Arthur Train (N.º 60). Este último fue, por fin, publicado en 1941 en la reanudada Biblioteca Oro (N.º 114), y en cuanto a la anterior, apareció también en esa fecha (concretamente en agosto de 1941) con el número 11029.


  Unas palabras finales para referirnos a la situación de la Biblioteca Oro en el mercado de la novela popular de la época.


  Ya comentamos anteriormente el acuerdo alcanzado por Pablo Molino en 1933 con HYMSA y Editorial Juventud cuando abandonó esta última. Dicho acuerdo incluiría el compromiso de Molino de no promover ediciones que pudieran hacer la competencia a las de aquéllas, y el compromiso de ellas de ayudar a la nueva editorial.


  No sabemos si este acuerdo de evitar la competencia fue en ambas direcciones, pero lo cierto es que la Editorial Juventud lanzó en 1934 una colección que sí entraba en el terreno de lo que Molino estaba publicando: La Novela Azul se lanzó en formato grande y a un precio de una peseta, y, aparte de reincidir en los autores tradicionales de Juventud —Zane Grey, J. O. Curwood o Peter B. Kyne-, publicó a otros como Edgar Wallace, Leslie Charteris (el creador del ladrón de guante blanco Simon Templar, «El Santo»), Rufus King o E. C. Delmar (seudónimo del español Jaime Amich Bert).


  Podría discutirse si esta colección entraba o no en directa competencia con la Biblioteca Oro (al fin y al cabo la mayoría de los autores formaban parte del fondo Editorial de Juventud), de no ser por el formato y el precio. Pero en cualquier caso, y por fortuna para Molino, no parece que afectase significativamente a las ventas de la Biblioteca Oro.


  Tampoco HYMSA permaneció totalmente pasiva en este próspero mercado de la novela popular. En 1933 había empezado a publicar su colección La Novela Aventura, también en gran formato y a un precio asequible, aunque ni los autores ni el tipo de relatos -ambos algo más demodés- suponían una competencia amenazadora para las publicaciones de Molino. El producto estrella de la nueva colección de HYMSA eran las aventuras del detective Sexton Blake, que había sido popularísimo (y todavía lo era) en la Gran Bretaña, pero cuyo tiempo estaba ya pasando, en favor de novelas de mayor calidad, como las que Molino cultivaba.


  Por supuesto, otras editoriales y otras colecciones compitieron con Molino -como con Juventud e HYMSA-, pero, comparando todas ellas desde la perspectiva actual, puede decirse que las publicaciones de la Editorial Molino significaron en aquel momento un cierto salto cualitativo en cuanto a modernidad, tanto de autores como de presentación editorial, por no hablar de la calidad de textos, ilustraciones y edición.


   


   


   


  3. LA BIBLIOTECA ORO EN

  LOS AÑOS CUARENTA Y CINCUENTA


  Y


  A se ha señalado antes que el estallido de la Guerra Civil española en julio de 1936 significó el colapso de la actividad editorial, no sólo para Molino sino para todo el sector. En los convulsos primeros tiempos de la guerra, y en la agitada Barcelona del momento, no era posible mantener una actividad normal. Los canales de distribución y venta habían quedado desarticulados al dividirse el país en dos zonas. La demanda se había contraído. Es de suponer que los suministros (papel, tinta, etc.) también se resentirían. Empezaron a aparecer comités de incautación que se hicieron con el control de las empresas, entre ellas las del sector editorial…


  Obviamente, un país en guerra no era el entorno adecuado para editar novelas. Pero Pablo Molino tampoco parece que fuera persona capaz de conformarse con las circunstancias y resignarse a la impotencia. De forma que, dejando a su hermano Luis al frente de la editorial para administrarla y preservarla de la mejor manera posible, decidió trasladarse a la República Argentina para continuar desde allí sus actividades editoriales.


  En 1938 nació la Editorial Molino Argentina, que pronto comenzó a editar en aquel país sus colecciones españolas, y otras nuevas. Entre las colecciones que ya había venido publicando en España, y que en Argentina repitió, se contaba por supuesto la Biblioteca Oro. Ese mismo año 1938 comenzó a publicarse la Biblioteca Oro argentina, cuyo primer número fue Eran trece, de Earl Derr Biggers (que en la Serie Amarilla española se había publicado con el número 43).


  De la Editorial Molino Argentina y de su Biblioteca Oro nos ocuparemos más adelante. Apuntaremos simplemente aquí que la edición argentina, que alcanzó los 370 títulos, no se corresponde con la española (ni la de antes ni la de después de la guerra). Ni coinciden las numeraciones, ni todas las novelas se publicaron en ambos países: hubo títulos que solo aparecieron en la edición argentina, y no en la española, y viceversa. Pero estas son cuestiones que se tratarán en otro apartado.


  En lo que respecta a la Editorial Molino española, los años 1936 a 1939 fueron un período de inactividad en lo que a la Biblioteca Oro (y a las otras colecciones mencionadas en anteriores páginas) se refiere. Esto no significa que los colaboradores de Molino permaneciesen de brazos cruzados. Muy al contrario, Pablo Molino contó con ellos para sus actividades en Argentina, tanto como traductores como para acometer nuevos proyectos. Ya señalaremos más adelante el papel que José Mallorquí, por ejemplo, jugó en el lanzamiento de algunas colecciones argentinas, como La Novela Deportiva, o Narraciones Terroríficas (ambas muy buscadas actualmente). Pero con independencia de esta relación entre la empresa americana de Molino y su primitiva casa española, habría que esperar al final de la guerra para retomar la historia de la Biblioteca Oro.


  El final de la contienda significó para la Editorial Molino, como para el resto del sector, la vuelta a la normalidad. Bien que una normalidad bastante relativa, pues en la España de la posguerra no escasearían los problemas: escasez crónica de papel, especialmente acuciante en algunos periodos, problemas de divisas para el pago de los derechos de autor, problemas de distribución, inconvenientes añadidos por la censura…


  Pero, al menos, Molino podía volver a editar, y las primeras colecciones de cuya reaparición se ocupó fueron aquéllas que habían tenido más éxito en los años treinta: Hombres Audaces, la Colección Molino y la Biblioteca Oro30.


  La Colección Molino reapareció reeditándose los números de la preguerra (no sabemos si todos), y continuó con nuevos títulos, hasta rebasar la cincuentena. Tuvo su fin con el número 51 en 1950. (Una nueva serie, editada entre 1953 y 1957 lanzó 48 títulos).


  En cuanto a Hombres Audaces, Molino reeditó también los títulos que había publicado en los años treinta, y continuó la colección en paralelo con la que ya estaba publicando desde 1938 en Argentina.


  Para los aficionados y coleccionistas, el seguimiento de ambas ediciones, la argentina y la española, resulta tarea ardua31. Algunos de los títulos que durante la guerra española se habían editado en Argentina no fueron luego objeto de edición en España, sino que, al parecer, Molino se contentó con importarlos. Otros títulos editados en ambos países lo hicieron con distinta cubierta (en algún caso por razones de censura, y en otros por razones desconocidas, quizá por problemas de disponibilidad en España de las portadas originales). Y, lo más importante, a partir de un número determinado, la colección dejó de editarse en España y continuó en Argentina. Algunos de estos títulos argentinos se distribuyeron en España y otros no (y estos últimos son hoy día buscadísimos por los coleccionistas). En suma, un verdadero problema.


  En total, de la versión argentina de la colección Hombres Audaces llegaron a publicarse 373 títulos entre 1938 y 1953, pero la edición española, que se interrumpió en 1949, sólo llegó a los 174. La causa de este prematuro final no pudo ser en absoluto el poco éxito de la serie. Todo lo contrario, era sumamente apreciada por los lectores (y lo siguió siendo durante años). La razón debe buscarse más bien en las insalvables dificultades para el pago de los derechos de autor desde España. Que el problema fuera de publicación y no de ventas se refuerza por el hecho de que Molino no se resignó a la muerte de la colección, y se inventó una coda en forma de una nueva serie, con nuevos personajes, esta vez españoles, que no eran sino un remedo de los anteriores (la serie se llamaría, cómo no, Nuevos Hombres Audaces). Los autores serían algunos de los escritores que habitualmente trabajaban para la Editorial Molino (José Mallorquí, Guillermo López Hipkiss y Manuel Vallvé).


  A lo largo de los años cuarenta y cincuenta, Molino publicó otras colecciones: Alce Blanco, Alce Bill, Billy Colt, Buffalo Bill, Black Boy…. Reeditó y continuó la serie de Guillermo Brown, reeditó (1954) las novelas de Salgari con espléndidas portadas de Roc Riera Rojas, y acometió otros proyectos de los que no nos ocuparemos aquí, para ir derivando progresivamente hacia la literatura infantil y juvenil, a la que se dedicaría de forma principal en las décadas posteriores.


  En cuanto a la Biblioteca Oro, la Editorial Molino la reinició en 1941, aunque ahora ya sin la separación en tres series -Azul, Roja y Amarilla- que había mantenido en los años 1933-1936. La colección continuó de forma unificada, con el único título de Biblioteca Oro, y con una única numeración.


  En esta nueva colección fueron apareciendo de forma indistinta novelas del género policiaco con el recuadro de la portada en color amarillo, y Novelas del Oeste y de aventuras exóticas con el recuadro en color azul (es decir, respetando el distintivo de las series de la preguerra, pero sin numeraciones independientes). Aunque con el paso del tiempo los títulos «azules» irían escaseando, hasta que la Biblioteca Oro se convirtiese finalmente en una colección dedicada en exclusiva a la novela policiaca.


  Las novelas históricas y de capa y espada que habían formado la Serie Roja de la preguerra, en cambio, ya no reaparecieron en la nueva Biblioteca Oro. Muchos de aquellos títulos, entre ellos todos los de Rafael Sabatini, se reeditaron en una nueva colección iniciada en 1942, denominada Famosas Novelas, de formato más compacto y mayor precio, que fue continuada con nuevos títulos hasta llegar a los 68.


  Ignoramos por qué Molino decidió excluir este tipo de novelas (las de la Serie Roja) de la Biblioteca Oro. Suponemos que sería por razones comerciales, con la idea de especializar a ésta última en relatos policiacos y de aventuras, y formar una colección nueva con las novelas históricas y de capa y espada, pensando quizá en un público distinto (en la nueva colección de Famosas Novelas publicaría a Dickens, la Baronesa de Orczy, Walter Scott, Mark Twain, R. L. Stevenson, las hermanas Bronte, todos ellos clásicos dignos de un público ilustrado).


  La nueva Biblioteca Oro de la posguerra, reducida ya a novelas «amarillas» y «azules», se puso a la venta al nuevo precio de tres pesetas (que se iría aumentando a cinco y luego a ocho pesetas). Su formato y presentación serían los mismos que en la edición de antes de la guerra: en la cubierta, un dibujo enmarcado en amarillo y azul; el título de la colección, en letras rojas en la parte superior; el precio, en un círculo con fondo rojo en el ángulo superior derecho; el título y autor de la novela, dentro del dibujo central; y el número correspondiente a la novela, dentro de la colección, en la parte inferior.


  Como el número de páginas era más o menos similar en todas las novelas, y en ocasiones el original era más corto, en los números en que tal cosa sucedía se recurrió a completarlos con un relato breve. Muchos de ellos se debieron a la pluma de José Mallorquí, por aquel entonces uno de los escritores estrella de Molino, a la que suministraba continuas ideas (ya se indicó antes que Mallorquí sería por ejemplo el impulsor de La Novela Deportiva, publicada en Argentina y España, y Narraciones Terroríficas, que, por desgracia, sólo apareció en Argentina), y a quien el editor acudía en casos como el que nos ocupa.


  En lo que respecta a la parte gráfica de la colección, el tándem de ilustradores -Longoria y Bocquet- que había dominado la parte gráfica de las series Azul, Roja y Amarilla, se diluiría en favor de Bocquet, que se convirtió en el ilustrador por antonomasia de la colección, hasta quedar prácticamente identificado con ella en la memoria de los lectores32. No fue el único ilustrador, no obstante. Molino contó con otros de la talla de Jaime Juez, Roc Riera Rojas, Eugenio Vicente, Emilio Freixas o Lozano Olivares.


  Se ha venido aceptando que la Biblioteca Oro de la posguerra comenzó con el número 113, publicado el 15 de septiembre de 1941, que fue Colmillo Blanco, de Jack London (editada, como corresponde a su género, con recuadro azul en la portada). La razón sería que en los años anteriores a la guerra la Serie Azul había alcanzado los 44 títulos, y la Amarilla los 68, es decir, 112 títulos en total. Con lo que (excluida la Serie Roja como antes se expuso) procedía reiniciar la colección con el número 113.


  Esta aseveración parece lógica, y así se ha venido aceptando en todos los estudios que se han publicado sobre la novela popular española.


  Las cosas no son, sin embargo, tan simples. Lo cierto es que la interrupción de la colección con la guerra, su reanudación en 1941 y la aparición entre medias de una nueva colección en Argentina fueron caldo de cultivo de un confuso proceso en el que no resulta fácil aclarar qué llegó a editarse en aquellos tiempos.


  Ante todo, debe recordarse que, como ya se comentó antes, algunas de las novelas que figuran en las listas de las series Azul, Roja o Amarilla de la preguerra no llegaron realmente a aparecer en 1936, sino que lo hicieron en 1940-41: habían quedado pendientes de editar, y su publicación sería lo primero que Molino hiciera al reanudar la actividad de la editorial al término de la guerra.


  Y el segundo problema es el referente a los supuestos 112 primeros números de la reaparecida Biblioteca Oro.


  En contra de la idea antes expuesta de la reanudación de la colección a partir del número 113, lo cierto es que en un catálogo de la Editorial Molino editado en 1948, la Biblioteca Oro de la posguerra aparece listada desde el número 1, y para añadir más confusión, los ciento doce primeros títulos de ésta no se corresponden con los de las series Amarilla y Azul de los años treinta, sino con los de la Biblioteca Oro argentina publicada a partir de 1938. Ambos eran distintos: ni el orden era el mismo33, ni se publicaron exactamente las mismas novelas. (Por ejemplo, el N.º 16 de la Serie Azul, El camino de las llamas de Hugo Wast, no llegó a publicarse en la Biblioteca Oro argentina34. Y, en cambio, El caso del perro aullador, número no de la Biblioteca Oro argentina (y, consecuentemente, de la nueva Biblioteca Oro española de 1941), no había llegado a publicarse en la Serie Amarilla de los años treinta35.


  Da, por tanto, la impresión de que, cuando Molino reanudó la Biblioteca Oro en España en 1941, decidió basarse en la edición argentina, y no en la española de los años treinta, y listó en ella los ciento doce primeros números de aquella que se habían publicado en Argentina hasta aquel momento. Todo un lío.


  Ignoramos si Molino tenía la intención de reeditar en España estos 112 números. Con alguno sí lo hizo: existen títulos, de los publicados en la Serie Amarilla de los años treinta, de los que tenemos también otra edición con fecha 1941 y con la numeración nueva36, y el tantas veces citado El caso del perro aullador, inédito en nuestro país, se editó con el pie de «impreso en España» el 15 de agosto de 194137. Pero albergamos serias dudas de que llegaran a reeditarse en España todos ellos. Al menos, no conocemos ninguna colección en manos públicas o privadas que contenga todos estos 112 títulos en edición española. Cabe suponer, por tanto, que sólo algunos de ellos -de los que sí queda constancia- fueron efectivamente reeditados.


  Por añadidura, una vez reanudada la Biblioteca Oro española, y publicándose en paralelo a partir de ese momento las dos colecciones, española y argentina, podría imaginarse que el orden de ambas debería haber sido el mismo. Nada más alejado de la realidad, sin embargo. Ni la numeración de las dos colecciones fue la misma, ni siquiera llegaron a publicarse las mismas novelas: hubo títulos que aparecieron en Argentina, pero no en España, y viceversa. Podrá reprocharse a Molino esta falta de rigor (de hecho estos pormenores son un quebradero de cabeza para los coleccionistas), pero cabría responder que esta discrepancia entre las ediciones española y argentina carecía en absoluto de relevancia a efectos editoriales y comerciales. Simplemente, Molino fue editando, a cada lado del Atlántico, el material que tenía más cómodamente disponible.


  La nueva Biblioteca Oro de la posguerra no ya solo recuperó el favor de sus lectores de la anterior etapa, sino que lo acrecentó. Durante los siguientes años llegó a convertirse en la colección de novelas policiacas por antonomasia, y una de las más importantes en la historia de la novela popular en España.


  Y no es porque careciera de competidores. El mismo año 1941, la Editorial Maucci38 inició su Colección Amarilla, dedicada igualmente al género policiaco, y en la que fue ofreciendo obras de Edgar Wallace, Wilkie Collins, o los italianos Ezio d’Errico y Giorgio Scerbanenco, entre otros39, y la propia HYMSA recuperó su colección La Novela Aventura de los años treinta, en la que incluiría bastantes relatos policiacos (bien que en muchos casos se tratara de reediciones de los publicados antes de la guerra). Y no fueron las únicas. La Editorial Marisal, que llevaba algún tiempo publicando su colección Aventuras (en que combinaba novelas de aventuras con relatos policiacos), había lanzado también (1940) la serie Diamante Amarillo, dedicada en exclusiva al género policiaco. La Editorial Cisne (fundada en los años treinta por Germán Plaza) comenzó a publicar en 1943 la colección llamada Serie Wallace, con novelas de autores españoles (bien que con seudónimos anglosajones), y atractiva presentación, aunque los textos no fuesen gran cosa (en realidad no parece que Plaza quisiese competir con la Biblioteca Oro, sino más bien aprovechar el mercado creciente de literatura policiaca popular con un producto distinto, con menos nivel y pretensiones que el de Molino, y usando como señuelo el nombre del reputado Wallace, aunque las novelas no tuviesen nada que ver con dicho escritor), y puede añadirse además a la lista La Novela Quincenal de la Editorial Hispano Americana.


  Aunque quizá la más cercana a la Biblioteca Oro, en cuanto a producto de categoría, fuera Las novelas de la Palma, de Editorial Maucci. Apareció en 1943, y llegó a sacar cincuenta y siete títulos, con buena presentación y excelentes cubiertas de Eugenio Vicente. Aunque su catálogo (en el que Edgar Wallace ocupaba un lugar relevante) no tuviera el interés del de la Biblioteca Oro.


  Ninguna de las colecciones citadas fue capaz de destronar a esta última, cuya combinación de autores de primera fila, buenos ilustradores y atractiva presentación le aseguró el primer puesto en las preferencias de los lectores.


  Gracias a la Biblioteca Oro, pudieron los aficionados españoles acceder a los grandes nombres de la literatura policiaca del momento, muchos de los cuales ya habían formado parte de su catálogo editorial de los años treinta: Agatha Christie, Erle Stanley Gardner, E. Ph. Oppenheim, S. S. Van Dine, Edgar Wallace… y en el terreno de la novela de aventuras y del Oeste, Edison Marshall, Jackson Gregory, Rex Beach o W. B. Mowery.


  Algunos de los autores publicados en los años treinta no volvieron a aparecer, y es una lástima, como es el caso de Sax Rohmer40. O sólo se publicaron en un par de ocasiones más, como ocurrió con Earl Derr Biggers (y de los dos títulos, solo uno correspondió a la serie de Charlie Chan, La casa sin llaves). Pero, a cambio, se publicaron otros muy interesantes, como Rex Stout, Anne Hocking, Dorothy L. Sayers, Leslie Charteris o Peter Cheyney, y se editó la mayor parte de la obra de Agatha Christie y de Erle Stanley Gardner. La colección tuvo larga vida. Se publicó hasta 1956, y llegó al número 344.


  La cifra del total de títulos aparecidos en la Biblioteca Oro es, sin embargo, distinta. En primer lugar, a esos 344 títulos habría que añadir El caso del perro aullador, que como antes hemos explicado se publicó de forma un tanto heterodoxa en 1941.


  Y, en cambio, habría que restar los números 128, 129,130 y 131 que, aunque figuran en los catálogos, en realidad no llegaron a editarse41. Ello nos daría por consiguiente un total real de 341 títulos, y si les añadimos los 38 títulos de la Serie Roja de los años treinta, el número total de lo publicado por la Biblioteca Oro a lo largo de su historia, entre 1933 y 1956, asciende a 379 títulos.


  Advirtamos, sin embargo, que el final de la colección en 1956 no supuso en absoluto la muerte de la Biblioteca Oro. Lo que en realidad se produjo en dicha fecha fue una reconversión. Posiblemente, Pablo Molino pensó que el formato, pese a ser tan característico, se había quedado algo anticuado. Es verdad que en la novela popular de la época primaba el formato de bolsillo. De hecho, los formatos pulps de los años treinta y cuarenta habían desaparecido, y la Biblioteca Oro era la única superviviente. El caso es que a partir de 1957 se reanudó la colección en formato más reducido y con una presentación distinta. Desapareció el querido recuadro en amarillo que se había identificado con la colección, y también desapareció Bocquet como ilustrador de las cubiertas. En la nueva serie, la cubierta estaría ocupada en su totalidad por un dibujo, con el sello de la colección en un cuadrado en la parte superior (el logotipo de Molino con el nombre de la Biblioteca Oro), y título y autor en otro recuadro bastante mayor en algún lugar de las cubiertas. Se ganó, quizá, en modernidad; pero en opinión de muchos, se perdió bastante más desde el punto de vista estético.


  Esta nueva época de la Biblioteca Oro no fue realmente una segunda serie, sino la continuación de la primera, como lo demuestra que arrancara con el número 345, es decir, el siguiente al que había interrumpido el formato tradicional. Esta nueva época se prolongó otros ocho años, hasta 1964, y añadió otros 330 títulos a la colección, que concluiría en el número 674. Si introducimos los ajustes que antes hemos comentado, la Biblioteca Oro al completo, en sus 31 años de vida, de 1933 a 1964, habría publicado 709 títulos.


  No fue, sin embargo, esta larga colección la única que salió al mercado bajo el manto de la Biblioteca Oro: hubo también una Biblioteca Oro de bobillo, unas Selecciones de Biblioteca Oro, y unas cuantas colecciones monográficas más. De todos ellas nos ocuparemos más adelante.


  Refiriéndonos ahora a los autores y títulos publicados por la Biblioteca Oro entre 1941 y 1956, parece absolutamente obligado comenzar por la que fue indiscutible estrella de la colección, Agatha Christie.


  De la gran dama de la novela criminal, la Serie Amarilla de los años treinta había publicado sólo seis títulos; la reanudada Biblioteca Oro de la posguerra editó veintidós más. Aún se sumarían otros veintiocho en la segunda época de la colección en los años cincuenta y sesenta, y a ellos deben añadirse los publicados a partir de 1944 en las Selecciones de Biblioteca Oro, algunos de los cuales no se habían publicado en la colección principal, y entre los que se contaban varios de los más aplaudidos de la autora (Asesinato en el Orient Express, Tres ratones ciegos o Diez negritos). Con todos estos títulos, los reeditados en la colección de bolsillo de la Biblioteca Oro, y las tantísimas reediciones de años posteriores, Agatha Christie se convertiría en la firma más publicada en la historia de la editorial.


  Y ya hemos señalado que el tándem Molino-Christie llegó a convertirse en un referente de la novela policiaca en nuestro país a lo largo de varias décadas.


  Es de constatar que la aceptación de las novelas de Agatha Christie ha disminuido poco con el paso del tiempo. Actualmente, con la difusión de la novela negra y los relatos policiales hard-bolied, hay quien considera la «novela-problema» -uno de cuyos principales exponentes es la escritora inglesa- como un género blando, de intrigas educadas, criminales circunspectos, y enigmas para resolver en la placidez de los cuartos de estar entre taza y taza de té. Es verdad que los relatos de Agatha Christie tienen poco que ver con Raymond Chandler, Hardley Chase, o los Ellroy y los Connelly de nuestros días; pero, en su género, los relatos de la autora inglesa siguen siendo excelentes, y así lo entienden los numerosos lectores que la siguen disfrutando.


  En todo caso, debe suponerse que las novelas de Agatha Christie fueron un excelente negocio para la Editorial Molino. Se editaron y reeditaron a lo largo de nada menos que setenta años, y se vendieron como rosquillas.


  Más vulnerable al paso del tiempo, pero igualmente celebrado durante décadas, fue el segundo autor más publicado por la Biblioteca Oro, el norteamericano Erle Stanley Gardner, creador del personaje de Perry Mason. Si la Serie Amarilla de los años treinta únicamente tuvo ocasión de publicar tres de los casos del famoso abogado-detective (y no solo por falta de ganas, sino por la interrupción de la colección en 1936), la Biblioteca Oro de los años cuarenta se pudo desquitar publicando diecisiete más, y en su segunda etapa del período 1957-1964 aún añadiría otros catorce.


  Para los estudiosos de la literatura policiaca Gardner es un autor al que el paso del tiempo posiblemente irá devaluando. Desde luego, sus novelas, a medida que avanzaba la serie, iban desvelando un carácter más rutinario y un cierto aire de producto para el consumo, lejos del relativo vigor de los relatos de su primera época, que quizá tuvieran menor oficio, pero también tenían mayor frescura. En este sentido, en Agatha Christie se observa una calidad más estable y un nivel decididamente más alto.


  Otro autor de los editados en la Serie Amarilla que la Biblioteca Oro de la posguerra continuó publicando fue S. S. Van Dine, del que aparecieron nada menos que cinco títulos nuevos. Lo mismo que Wyndan Martyn (tres títulos), E. Ph. Oppenheim (un título), Edgar Wallace (dos títulos) y otros de los autores de la Serie Azul, como Rex Beach (dos títulos), Jackson Gregory (dos títulos) o Edison Marshall (tres títulos).


  De este último autor, las obras publicadas, La reina del antártico, La joya de Mahabar y El hijo de la tundra, siguen siendo apreciadas por los amantes de la novela de aventuras, en especial la primera.


  Publicó también la Biblioteca Oro algunas novelas singulares que merecen ser mencionadas. Ya nos referimos antes al clásico de la novela de aventuras Colmillo Blanco de Jack London, aparecida en diciembre de 1941 con el número 113, y con la que Molino resucitó la Biblioteca Oro. Otro título destacable fue Horizontes perdidos (N.º 287) del escritor británico James Hilton (1900-1954), la famosa novela sobre el utópico paraíso tibetano Shangri-La, descubierto y vuelto a perder por un grupo de viajeros perdidos. La novela original, publicada en 1933, alcanzó gran fama por su versión cinematográfica dirigida por Frank Capra42.


  Otra novela interesante publicada por Biblioteca Oro (y también llevada al cine en 1941 por Henry Hathaway) fue Cuando muere el día (N.º 246), una historia ambientada en un puesto colonial británico en Kenia durante la II Guerra Mundial. Obra de Barre Lyndon, seudónimo del novelista y dramaturgo inglés Alfred Edgar (1896-1972).


  Y, por supuesto, hay que mencionar también El Santo de Nueva York (N.º 243), de Leslie Charteris.


  Del citado escritor, la Editorial Juventud había publicado ya algunas novelas en su colección Fama, y no sabemos si Molino no publicó más títulos por problemas de derechos de autor. Charteris, escritor inglés de padre chino y cuyo verdadero nombre era Leslie Charles Bowyer-Lin (1907-1993), adquirió cierta fama por su personaje, el ladrón de guante blanco Simon Templar, alias «El Santo», gracias a una serie de televisión de los años sesenta.


  Entre los nuevos autores que la Serie Amarilla no había publicado, pero que la Biblioteca Oro comenzó a editar, destacan especialmente Anne Hocking (1890- 1966), discreta escritora inglesa de la que lanzó seis títulos (y de la que en la segunda época de la colección se publicaron seis más), y, sobre todo, Rex Stout.


  El norteamericano Rex T. Stout (1886-1975) es conocido como el creador del detective Nero Wolfe, gordo, sedentario, amante de la cerveza y apasionado de las orquídeas, que resolvía sus casos sin moverse de su casa. De Stout y su personaje (premiado el año 2000 como la mejor serie de misterio del año, y calificado como «el Falstaff de los detectives») ofreció la Biblioteca Oro siete de sus novelas, incluyendo Fer-de-lance, la primera que publicó Stout (1934) de su célebre personaje. Merece al respecto mencionarse el retrato del voluminoso personaje en las cubiertas de Bocquet, cuya imagen ha quedado para muchos lectores como un referente, lo mismo que la del Hércules Poirot del mismo ilustrador.


  En la nueva época de la Biblioteca Oro, a partir de 1957, se publicaron de Stout nada menos que diecinueve novelas más. Fue uno de los autores más publicados en esa época de la colección, junto con Agatha Christie, E. S. Gardner y Anne Hocking.


  Mencionemos a continuación a otro autor sumamente interesante, Paul Fidrmuc, del que la Biblioteca Oro publicó dos novelas: El crimen submarino (N.º 242) y Asesinato en la montaña (N.º 264).


  Un libro de Thomas David Schoonover43 le identifica como un hombre de negocios checo, nacionalizado alemán, que, bajo el nombre clave de «Ostro», trabajó para los servicios secretos alemanes de la Abwehr durante la II Guerra Mundial. Establecido en Portugal, parece que enviaría informes falsos o inventados, y que serviría de inspiración para la novela de Graham Greene, Nuestro hombre en La Habana.


  No tenemos elementos para contrastar la identificación de este Paul Fidrmuc que, afincado posteriormente en la Costa Brava catalana, publicaría en nuestro país algunas novelas44, entre ellas las dos citadas de la Biblioteca Oro.


  Hemos dejado para el final el comentario sobre los autores españoles que aparecen en el catálogo de la Biblioteca Oro. Publicar a escritores hispanos codo con codo de los grandes nombres de la literatura policiaca, como Agatha Christie, y en un género como el citado que se consideraba poco menos que coto cerrado de los anglosajones, podría decirse que era una apuesta arriesgada.


  Pero Molino tenía sus razones. La guerra mundial y las dificultades económicas españolas hacían -o podían hacer- muy difícil la recepción o el pago de las novelas extranjeras que la Biblioteca Oro pretendía publicar. De ahí que Molino necesitase contar con originales propios de los que echar mano si el material extranjero fallaba.


  Estas dificultades para obtener obras foráneas que publicar fueron lógicamente comunes a todas las editoriales dedicadas a la novela popular (como a las demás), y fue esto precisamente lo que permitiría aflorar, en los años cuarenta, una notable generación de escritores hispanos que, de otra forma, quizá no habrían tenido la oportunidad de trabajar, y ello explicaría que, si la novela popular publicada en España en los años treinta tuvo un altísimo porcentaje de autores extranjeros, a partir de los años cuarenta fuera fundamentalmente española.


  Volviendo al caso concreto de la Biblioteca Oro, si contar con escritores españoles permitía a Molino cubrirse frente a cualquier posible problema respecto al material extranjero, para estos autores hispanos, por su parte, se trataría de una oportunidad inapreciable, y no solo en lo que respecta a hacerse un oficio y un nombre, sino también en lo referente a los emolumentos percibidos por su trabajo: según señalara Luis del Molino en una entrevista concedida a la revista Archivo del Crimen en 1977, los autores percibían de tres mil a cinco mil pesetas por obra (con una tirada de ocho mil-diez mil ejemplares), cifra nada despreciable para la época45.


  Uno de los primeros autores que hizo uso de esta posibilidad fue José Mallorquí.


  Mallorquí trabajaba como traductor para Molino desde 1933, y en 1936 se había entrenado como escritor para una colección de novelitas de aventuras titulada Serie Popular Molino. Había escrito durante la guerra, desde Barcelona donde residía, unos cuantos relatos de ambiente deportivo que luego se materializarían en una colección publicada por Molino en Argentina (La Novela Deportiva), y se había encargado de dirigir otra colección argentina de Molino de relatos de terror (en la que también escribió unos cuantos llamada Narraciones Terroríficas), y entre 1940 y 1941 había publicado, para la colección Historia y Leyenda del mismo editor, unas cuantas biografías de conquistadores españoles. Quiere esto decir que su relación con Pablo Molino probablemente era para entonces bastante estrecha46.


  Ni que decir tiene que para un joven con vocación de escritor, como era Mallorquí en aquel momento, publicar en la Biblioteca Oro debió de ser la oportunidad soñada.


  El primer trabajo de Mallorquí, sin embargo, no fue aceptado por no considerarse de la calidad necesaria. Se titulaba El primer fracaso del Comisario Martínez (premonitorio título). Años después (1945) Mallorquí conseguiría publicarlo en la colección Misterio de Ediciones Clíper, bajo el seudónimo de Lelan R. Kitchell, bien que convenientemente reescrito (se tituló El primer fracaso del Comisario Barrow).


  Según cuenta su biógrafo Álvarez Macías47, el rechazo de su primera novela supuso un duro golpe para Mallorquí, que llegó a cuestionarse incluso su futuro como escritor. Pero, animado por su esposa, perseveró, y tras escribir una novela rosa más que notable, El despertar de Cenicienta48, produjo unas cuantas novelas policiacas y de aventuras que esta vez sí fueron aceptadas por Molino.


  Siguiendo de nuevo a su biógrafo, no parece que estas novelas entusiasmaran precisamente a Molino, pese a que las comprara y las publicara. Aunque había escrito ya un cierto número de relatos cortos, a Mallorquí le faltaban todavía experiencia y oficio como escritor, aparte de que quizá la perspectiva de publicar en la Biblioteca Oro ejerciese un cierto efecto intimidatorio que le restase soltura. Y que desde luego no parece que el género policiaco fuese su fuerte, como más tarde comentaremos.


  En todo caso, Mallorquí consiguió colocar nada menos que siete novelas en la Biblioteca Oro. Fue, de lejos, el autor español más publicado en la misma.


  Bajo el seudónimo de J. Figueroa Campos publicó dos novelas policiacas, El misterio de los guantes negros (N.º 141) en febrero de 1943, y El misterio de los tres suicidas (N.º 157) en junio de 1944, y dos novelas de aventuras, La travesía del Audaz (N.º 163) en septiembre de 1944, y Ébano (N.º 166) en octubre de 1944.


  Con el nombre de Juan Montoro publicó otras dos novelas policiacas, El ídolo azteca (N.º 137) en noviembre de 1942 (fue por tanto la primera novela de Mallorquí en aparecer en la Biblioteca Oro), y El misterio del hermano fantasma (N.º 145) en junio de 1943.


  Y, por fin, con el nombre de E. Guzmán Prado publicó una novela del Oeste titulada El valle del olvido (N.º 139) en diciembre de 1942. Por cierto, en esta novela, y en la sección miscelánea del final, incluía Molino una nota en la que ensalzaba la primera novela publicada del mentado Juan Montoro (sin desvelar, por supuesto, su identidad), a la vez que se felicitaba por su iniciativa de publicar a autores españoles en Biblioteca Oro.


  Las novelas de Mallorquí para la Biblioteca Oro no se cuentan, a juicio de los críticos, entre lo mejor de su producción. El autor alcanzaría su madurez algo después, y dentro del campo concreto de la novela del Oeste: en este registro escribiría para la Editorial Molino la serie Tres Hombres Buenos (1942), en la colección Nuevos Hombres Audaces y más tarde, para Ediciones Clíper, la exitosa serie Novelas del Oeste (1943) y, sobre todo, El Coyote (1944) que le consagraría como el nombre más importante de la novela popular española del siglo XX49. Pero quizás el género policiaco no era el más adecuado para las características de Mallorquí como novelista.


  En realidad, Mallorquí fue más un escritor de situaciones y personajes que de tramas argumentales. Sus novelas eran sumamente fluidas, sus escenas y situaciones captaban el interés del lector, y, gracias a ello, la lectura de sus novelas resultaba divertida y grata cuando sus personajes -a los que era capaz de infundir una vida y personalidad nada habitual en la novela popular de la época- se lanzaban a hablar. Tenía una innata habilidad para manejar las situaciones en sus relatos50. Pero como constructor de argumentos era más deficiente, y esto resulta especialmente inconveniente en la novela policiaca, en que el argumento -la intriga- es cuestión fundamental51.


  Es cierto que Mallorquí insistió en el género policiaco, precisamente para la misma Editorial Molino, en la serie Duke (1943) (dentro de la colección Nuevos Hombres Audaces), y que estas novelas sí eran entretenidas y se leían con agrado. Pero no se trataba propiamente de relatos de intriga, sino más bien de relatos de aventuras, aunque se desarrollaran en un ambiente detectivesco. Eran novelas de trama sencilla, y más sesgadas a la peripecia que a la investigación. Poco que ver, por tanto, con el modelo canónico de Agatha Christie, Rex Stout o S. S. Van Dine.


  De los cuatro relatos publicados en la Biblioteca Oro con la firma de J. Figueroa Campos, los dos de género policiaco son, a juicio de los críticos, francamente deficientes en todos o casi todos los aspectos (argumento, personajes…). Algo más dignos fueron los otros dos, consagrados al género de aventuras, así como el firmado bajo el seudónimo de E. Guzmán Prado, aunque sin brillar tampoco a especial altura.


  Cuestión aparte son los dos relatos policiacos firmados como Juan Montoro. Parece que uno de ellos, el titulado El misterio del hermano fantasma fue una más que sospechosa versión abreviada y retocada de la novela de John Dickson Carr El hombre hueco52, cuyo argumento, episodios y personajes coinciden fielmente con los de la novela de Mallorquí, sin más diferencia apreciable que la distinta localización de la trama (Barcelona en lugar de Londres).


  Esta vampirización de novelas ajenas (en la que años después Mallorquí reincidiría en la colección Futuro) no parece que fuera demasiado infrecuente entre escritores e ilustradores españoles de la época. Las casi nulas posibilidades de acceso de los lectores españoles a la novela extranjera, el poco rigor existente en la época respecto a la vigilancia de los derechos de autor, y la lógica tentación de aliviar la extenuante carga de trabajo echando mano de historias ajenas, crearon un caldo de cultivo que facilitó tal impune saqueo.


  Otros autores españoles tuvieron la oportunidad de publicar en la Biblioteca Oro, aunque ninguno igualó el número de títulos de Mallorquí.


  Uno de ellos fue Manuel Vallvé, traductor y escritor de la Editorial Molino desde los años treinta (compañero por tanto de Mallorquí). Vallvé desarrolló una cierta carrera como escritor en los años cuarenta, tanto en la citada editorial como en otras, aunque no llegara a ser tan prolífico como Mallorquí o Hipkiss. Para la Biblioteca Oro escribió El señor del fuego (N.º 155) con su propio nombre, y Garras embrujadas (N.º 160) bajo el seudónimo de Ignacio Sandoval Wells.


  También publicó dos novelas José María Huertas Ventosa, director de publicaciones infantiles de la Editorial Molino, una bajo el seudónimo de Antonio Torralba Martín, Aventurero a la fuerza (N.º 147), y otra como J. V. Travesí, BHA (N.º 212).


  Honoris de la Morena fue otro escritor que, bajo el seudónimo de Honoré Howard, publicó asimismo dos títulos: Muerte en la casa deshabitada (N.º 316) y El collar de la sultana (N.º 322).


  Hubo incluso una presencia femenina en este elenco de autores españoles: la escritora Consuelo Sánchez de la Calzada, que publicó la novela titulada La casa de la viuda (N.º 273) bajo el irónico seudónimo C. S. Roadway53.


  Por su parte, el escritor Juan José Mira, posterior ganador del Premio Planeta (1953), autor de novelas populares en los años cincuenta54, publicó El misterio de las siete trompetas (N.º 151) bajo el seudónimo José J. Morán (con interesantes cubierta e ilustraciones de G. Niebla).


  De Pedro Guirao Hernández (1929-1993), editó la Biblioteca Oro Sola frente a la policía (N.º 204). Guirao, escritor muy prolífico (escribió más de 250 novelas), se inició en la novela policiaca en los años cuarenta (aunque en los cincuenta y sesenta se orientaría hacia la literatura de ciencia-ficción bajo el seudónimo de Peter Kapra). En el género policiaco había escrito ya algunos relatos para la Editorial Juventud, y es curioso que los personajes de uno de ellos (El crimen del Hotel Colón) apareciesen de nuevo en la novela de la Biblioteca Oro que comentamos.


  Especialmente interesante es el caso de J. Lartsinim. Bajo tan enrevesada firma (su nombre al revés) se ocultaba el español Jaime Ministral Maciá55, del que la Biblioteca Oro publicó cuatro novelas de intriga policiaca relacionada con el psicoanálisis: El caso del psicoanálisis (nº 256), La señorita de la mano de cristal (n º 265), El caso de la grafología (N.º 278), El doctor no recibe (N.º 285), Sencillamente una cinta de máquina (N.º 292), y La pista de los actos fallidos (N.º 300).


  Y aún cabe citar a tres autores españoles más que publicaron en la Biblioteca Oro: Vicente Arias Archidona, El caso del criado guaraní (N.º 149), Arturo Benet, El caso del espejo inclinado (N.º 193) y Alfredo Retvellat Fosch, que firmó con el seudónimo A. Revet Fosch, Perlas y sangre (N.º 188).


  Nos queda el enigma de Jud Keller, autor de Grogan y su estrella (N.º 268). Que no figure en la novela el nombre del traductor -cuestión en que la Biblioteca Oro era muy escrupulosa- nos hace sospechar que fuera obra de un escritor español oculto tras un seudónimo.


  Y tras estos comentarios relativos a las novelas y autores de la Biblioteca Oro, sería cuestión de hacer también referencia a los relatos cortos que aparecieron en las páginas finales de bastantes números de la colección56.


  Como la extensión de las novelas publicadas en la colección no siempre llegaba para cubrir las páginas disponibles, Molino las completó, cuando tal cosa sucedía, con una sección denominada «Algo de todo» en la que, junto con chistes, adivinanzas, anécdotas y anuncios, se incluía uno o más relatos breves.


  La lista de estos relatos breves es variopinta. Aparecieron cuentos de Gustavo Adolfo Bécquer, narraciones de José Mallorquí (bajo sus diversos seudónimos) y de otros autores españoles, algunos cuentos cortos de Sax Rohmer, y relatos de autores poco conocidos por los lectores españoles de la época, pero que después alcanzarían justo reconocimiento en nuestro país, como Augusth Derleth, Algernoon Blackwood, Clark Ashton Smith, Robert Bloch, Ambrose Bierce o Zelia Bishop57.


  Muchas de estas historias cortas procedían presumiblemente de revistas pulp norteamericanas como Weird Tales o Mystery Tales, aun cuando no se citase su procedencia.


  Las ilustraciones, notables también en muchos casos, no siempre estaban firmadas.


  Como antes se dijo, la Biblioteca Oro en su formato tradicional concluyó en 1956 con el número 344, dedicado precisamente a la autora estrella de la colección, Agatha Christie (Los trabajos de Hércules fue el título). En su reanudación en 1957, también con una novela de Agatha Christie, La casa torcida (N.º 345), apareció bajo un aspecto pretendidamente más moderno, en formato más pequeño (que se suponía más acorde con los tiempos) y con cubiertas distintas, sin su recuadro amarillo y demás señas distintivas de la colección tradicional. Sin ser malos, los dibujos de dichas cubiertas eran, en opinión de muchos, de mucha menor calidad, originalidad y encanto que los anteriores de Bocquet.


  En esta etapa se siguieron publicando algunos de los autores más frecuentes en el ciclo anterior, como la ya mencionada Agatha Christie, Rex Stout, Anne Hocking, o Erle Stanley Gardner, y aparecieron otros nuevos de mucho menor interés. Llegó al número 674, y concluyó en 1964.


  No es que esta segunda época de la Biblioteca Oro fuera merecedora de desdén. En el panorama de la literatura popular de corte policiaco siguió siendo importante, tanto por los autores publicados (básicamente los antes citados) como por la calidad de traducciones y edición. Pero careció del impacto visual de la anterior, y de esa aureola indefinible que durante tantos años la había convertido, para los aficionados, en un icono de la novela policiaca.


  La Biblioteca Oro que ha quedado en la memoria, con su imagen inconfundible, su formato y sus portadas, es la del período 1933-1956, y por eso con esta última fecha concluimos su recorrido.


   


   


   


   



  4. LAS OTRAS BIBLIOTECAS ORO


  L


  A Biblioteca Oro de la que se ocupa esta obra es la comentada en las páginas anteriores: La nacida, en 1933 con sus tres series Azul, Roja y Amarilla, y reaparecida desde 1941 hasta 1956 (más su segunda y poco interesante época de 1956 a 1964).


  No fue, sin embargo, la única colección de literatura policiaca y de aventuras que, bajo el prestigioso marchamo de la Biblioteca Oro, apareciera durante esos años. Hubo otras que Molino publicó con ese nombre, no solo mientras la Biblioteca Oro genuina seguía publicando, sino incluso años después, cuando esta había desaparecido, pero sus títulos se seguían reeditando, o los ejemplares existentes se seguían vendiendo en librerías de lance y de viejo.


  Así, por ejemplo, en 1949 apareció una colección de bolsillo -la Biblioteca Oro del bolsillo- que, con este formato y con unas portadas de color morado, dicha sea la verdad, bastante feas, publicó reediciones de algunas de las novelas de la colección principal. Concluyó en 1959, cuando llevaba publicados 107 títulos.


  También apareció, con el mismo formato, una Biblioteca Oro Azul de bolsillo, que reeditó algunas de las novelas de aventuras y del Oeste de la serie Azul de la colección principal. Surgió en 1952, y tuvo un aspecto externo más atractivo que la que acabamos de mencionar, con fondo azul y blanco y un buen dibujo de Bocquet en la cubierta. Duró hasta 1955 y sacó 23 números.


  Y en los años sesenta, otras cuantas colecciones más se lanzaron bajo este marbete. Así aparecieron en 1963 una Biblioteca Oro Oeste, con 81 títulos, y una Biblioteca Oro Espionaje con 25, y en 1964 una «Biblioteca Oro Casos Célebres» con 22 títulos y una Biblioteca Oro Terror con 42. E, incluso, en 1969, llegó a salir una postrera Biblioteca Oro Gótica que llegó a publicar ocho novelas. Ninguna de ellas tiene mucho interés.


  Cosa muy distinta fue la llamada Selecciones de Biblioteca Oro. Molino la lanzó en 1947, es decir, no mucho tiempo después de la resurrección, en 1941, de la Biblioteca Oro principal, y ambas colecciones convivieron durante mucho tiempo, llegando a disfrutar la nueva de un aprecio entre los lectores no mucho menor que la colección madre.


  La nueva colección tuvo una vida muy larga y llegó a lanzar nada menos que 300 títulos a través de sus épocas sucesivas.


  Las «Selecciones» de la primera época tuvieron una presentación muy atractiva. Se ofrecían en tomos de formato mediano (16x12 cms.), mucho más reducido, por tanto, que la colección principal, pero sin llegar al formato de bolsillo -alrededor de las 250 páginas—, y unas bonitas cubiertas con dibujo de Bocquet (que también sería el autor habitual de las ilustraciones interiores) sobre un fondo rojo58. El título de la colección aparecía en una franja horizontal en la parte inferior de la cubierta.


  Dado el nombre de la colección, cabe pensar que estaría dedicada a la reedición de una selección de los títulos más interesantes, o de mayor éxito, de los que había ido publicando a Biblioteca Oro, y es cierto que en Selecciones se reeditaron muchos de los títulos de la colección principal. Pero la nueva colección no se limitó a eso, sino que publicó también títulos que no habían aparecido anteriormente. Así, por ejemplo, al comienzo de la colección (con el N.º 5) publicó una de las novelas más apreciadas y conocidas de Agatha Christie, Asesinato en el Orient Express, y con el número 8 se publicó nada menos que un título de Raymond Chandler, Detective por correspondencia, que sepamos el único título de Chandler que publicó Molino (se trataba de Farewell, my lovely, hoy conocida en España bajo el título de Adiós, muñeca), aunque suprimió el último capítulo, presumiblemente por problemas de censura.


  En las Selecciones de Biblioteca Oro se publicaron, cómo no, los grandes autores de editorial: Agatha Christie (de la que se editaron 57 novelas), Erle Stanley Gardner (del que se editaron 50), Earl Derr Biggers (con 5 títulos, entre ellos, los cuatro de Charlie Chan aparecidos en la colección principal), Rex Stout (del que se editaron 15 títulos), S. S. Van Dine (10 títulos), Dorothy L. Sayers (7 títulos), y A. A. Fair (12 títulos).


  De Leslie Charteris se contaron dos títulos, uno de ellos ya publicado en la Biblioteca Oro (El Santo en Nueva York) y otro nuevo (El Santo juega con fuego). También se publicó una obra de G. K. Chesterton, con historias del Padre Brown, no publicada anteriormente (La sabiduría del Padre Brown), y obras de Hammond Innes, John Dickson Carr, Robert Van Gulik o Wade Miller, sin olvidar que ya en las postrimerías de la colección se publicaron nueve títulos dedicados a las novelas y relatos cortos de Conan Doyle de la serie de Sherlock Holmes59.


   


   


   



  5. CONCLUSIÓN


  D


  ENTRO del universo de la novela popular, la Biblioteca Oro, es una de las tres o cuatro colecciones más importantes entre todas las publicadas en España a lo largo del siglo pasado. No solo por su duración y extensión, sino porque llegó a convertirse en un referente para los lectores; en este caso en el campo de la novela policiaca, como sucediera con La Novela Rosa de la Editorial Juventud en el campo de la novela sentimental, o El Coyote y Novelas del Oeste de Ediciones Clíper (o Rodeo de Cíes) en el de la novela del Oeste.


  En especial en su primera época, con su gran formato y sus inconfundibles portadas de fondo amarillo, las novelas de la Biblioteca Oro tuvieron un valor icónico, que el tiempo tardó mucho en borrar (si es que se ha borrado, porque todavía se ven -y se compran- muchos ejemplares en librerías, ferias y mercados).


  El aprecio de sus lectores y el prestigio entre los aficionados no fueron casuales. Respondieron a una preocupación de la Editorial Molino por el cuidado y la calidad de sus publicaciones y por el intento de ofrecer los autores más destacados del momento, y aunque buena parte de estos hayan ido quedando deslucidos poco a poco, esto se ha debido al ineludible y cruel paso del tiempo. A partir de los setenta, el mercado de la literatura policiaca se abrió con nuevas colecciones -como con la llegada a nuestro país de lo editado por El Séptimo Círculo-, adquirieron relevancia la novela negra y los relatos hard boiled, y la intriga de salón, la llamada novela-problema, la de los juegos de ingenio y las tazas de té empezó a pertenecer al pasado. Por eso, si revisamos el catálogo de la Biblioteca Oro con los ojos de hoy, apenas reconocemos a Agatha Christie, la incombustible dama del crimen, y, en menor medida -cada vez menor-, a Erle Stanley Gardner. Todos los demás nombres suenan ya un tanto extraños a los nuevos lectores. Se salvarían, quizá, Sax Rohmer y Earl Derr Biggers para los más sofisticados amantes de lo añejo, y quizá S. S. Van Dine, Rex Stout o Edgar Wallace para los más entendidos; pero los Wyndham Martyn, Valentine Williams, Frank L. Packard, Anne Hocking, o R. Austin Freeman resultan para los lectores de hoy unos perfectos desconocidos.


  Igualmente lo son muchos de los autores de novelas de aventuras de la Serie Azul, como los antaño cotizados Edison Marshall, Rex Beach o William Byron Mowery. Todos ellos pertenecen a un mundo que ya no es el nuestro, y como tampoco alcanzaron un nivel de calidad que los convirtiera en clásicos, es lógico y justo que vayan quedando en el olvido.


  Puede reprocharse a la Editorial Molino y a la Biblioteca Oro que no se fuera actualizando con la incorporación de nuevos autores de los que dominarían el panorama de la novela policiaca de los años sesenta y setenta, y que quedara prácticamente limitada a explotar el éxito de Agatha Christie y E. S. Gardner. Pero también es cierto que al comenzar la década de los sesenta Pablo Molino, que había nacido en 1900, ya no tendría los reflejos de años anteriores, y a partir de 1968, año de su muerte, los reproches deberían ser dirigidos, en todo caso, a sus sucesores. Hay que tener en cuenta, además, que a partir de esos años la Editorial Molino se iría orientando cada vez más hacia la literatura juvenil (y ahí sí que tendría un gran acierto con los relatos de Enid Blyton), y quizá perdiese el interés especial que en el pasado dispensó a la literatura policiaca. Añadamos además que quizá no fuese fácil hacerse con los derechos de edición de los autores de moda (la competencia entre editoriales debía ser bastante mayor que en los años treinta y cuarenta)… El caso es que, por una u otra razón, Molino no supo, no pudo, o no quiso renovar su catálogo de novela policiaca suficientemente.


  Pero todo eso no resta un ápice a la importancia de la Biblioteca Oro. Por todo lo expuesto en estas páginas, y si hemos sido capaces de defender su causa con la suficiente solvencia, ella sí que merece ser mantenida en el recuerdo.


   


  LA BIBLIOTECA ORO ARGENTINA


  Y


  A se comentaron antes las circunstancias en las que Pablo Molino, ante las dificultades para desarrollar su actividad en una España en guerra, decidió trasladarse a la República Argentina para fundar allí una nueva editorial.


  No fue ciertamente el único. También sus socios de la Editorial Juventud habían tomado la misma decisión.


  Efectivamente, al estallar la Guerra Civil el fundador de Juventud e HYMSA Julio Gibert y algunos otros socios habían abandonado Barcelona, donde permaneció José Zendrera, director de Juventud, al frente de esta y al cuidado de los intereses de la entidad60.


  Gibert desde San Sebastián, en la zona franquista, puso en marcha una cierta actividad editorial, publicando entre otros algunos números de La Novela Rosa. Pero más importante fue la decisión de acometer la aventura americana.


  Las publicaciones de la Editorial Juventud ya se distribuían en Argentina a través de su delegado de ventas, Joaquín Torres, desde 1931. Por tanto, Juventud contaba ya en Buenos Aires con una cierta base para pasar a la actividad editorial. En 1938, Julio Gibert se desplazó a Buenos Aires donde, con la colaboración de Torres, fundó la Editorial Juventud Argentina.


  No sabemos si todo esto influyó en el ánimo de Pablo Molino para impulsarle a crear también su editorial americana. Desde luego, Molino, que era accionista de Editorial Juventud, y había sido miembro del consejo de administración hasta 1934 (en 1936 le sustituyó su hermano Luis), y que, como ya se expuso en páginas anteriores, mantenía una amistosa relación con su antigua casa (de la que había recibido una gran ayuda, y por cuyos canales distribuía en España sus publicaciones), tuvo que conocer los planes de Juventud para abrir casa editorial en Argentina. Y asimismo conocería los canales de distribución a través de los servicios de Joaquín Torres, con los que Juventud ya contaba.


  Ignoramos en qué medida Pablo Molino pudo tratar este asunto con Zendrera o con algunos otros de sus antiguos socios de Juventud, y en qué medida su decisión de trasladarse a Argentina fue compartida, inspirada, o animada por éstos. Pero es razonable pensar que tal decisión no debió de ser totalmente ajena a la equivalente que en la misma época tomó la Editorial Juventud.


  La Editorial Molino Argentina se fundó en 1938, y tuvo como sedes las calles Gorostiaga, 1650 y Migueletes, 1023, en Buenos Aires.


  Como ya sucedió en la editorial española, la Molino Argentina se puso en marcha en un tiempo sorprendentemente rápido. Lo cual es más meritorio, tratándose de un país extranjero en que todo era extraño para Molino. Ello dice mucho de su capacidad de iniciativa y las dotes de gestión. A su favor jugaban dos factores: en primer lugar, disponía de material para editar, que no era otro que el que desde 1933 había venido publicando en España, fundamentalmente los Hombres Audaces y la Biblioteca Oro. Ignoramos cuál era la situación de los derechos de autor (si solo cubrían la edición en España, o abarcaban la edición en idioma español, y si tenía ya concedidos los derechos para más obras de las que hasta la fecha había editado desde Barcelona). Pero si los derechos de autor le plantearon algún problema, el hecho es que supo solventarlo, porque ese mismo año 1938 estaba ya editando en la Argentina.


  La segunda ventaja era, por supuesto, contar ya con un plantel de traductores y dibujantes que desde España seguirían colaborando con Molino, y que éste aprovecharía para sus ediciones argentinas.


  Da la impresión de que, si bien la Editorial Molino Argentina montó la estructura empresarial necesaria (administración, imprenta, distribución…) que le permitiera gestionar los derechos de autor, atender los requerimientos de cualquier empresa (contabilidad, finanzas, etc.) y asumir las tareas de impresión y distribución, no parece que llegara en cambio a montar ninguna estructura en cuanto a escritores, traductores e ilustradores. Tanto los traductores como los ilustradores de todo lo editado por Molino en Argentina, pertenecían a su equipo español. Las pocas obras originales en lengua española correspondieron a los escritores publicados en la Biblioteca Oro española de los años cuarenta. De forma que podría decirse que en este sentido la Editorial Molino Argentina funcionó más bien como una especie de sucursal de la Molino española. No porque fuera filial de esta61, sino porque en el aspecto artístico dependió totalmente de ella.


  Refiriéndonos a continuación a las publicaciones de la Molino argentina, comenzaremos con la colección Hombres Audaces, que se inició en septiembre de 1938, reeditando, desde el número uno, a los personajes clásicos que habían aparecido en la edición española de 1936 (Bill Barnes, Doc Savage, La Sombra y Pete Rice). Aparecieron con las mismas portadas españolas (que eran las de la edición original norteamericana).


  Parece que los Hombres Audaces tuvieron bastante éxito entre los lectores argentinos. Cuando, a partir de 1941, se pudo reanudar la edición en España, Molino las continuó en paralelo62 sin más diferencias que los títulos de algunas de las novelas -que fueron distintos, sin que sepamos la causa- y algunas portadas que también fueron distintas, en un caso por problemas de censura en España63 y en otros, posiblemente, por no haber podido contar en España con las portadas originales (lo que obligó a improvisar unas portadas de circunstancias dibujadas por Bocquet).


  La edición española se interrumpió en 1949 en su número 174, suponemos que por problemas editoriales, relativos al pago de los derechos de autor. Los Hombres Audaces argentinos continuaron publicándose con el añadido de nuevos personajes64 durante bastante tiempo más, en concreto hasta 1953. Alcanzaron los 373 títulos.


  Fue, como puede verse, una colección muy longeva. En España duró trece años, y en Argentina, quince.


  Como en el caso de otras colecciones, Molino se trajo un movimiento de ejemplares entre España y Argentina que con frecuencia siembra el desconcierto de coleccionistas e investigadores. Cuando al terminar la Guerra Civil reinició la edición de los Hombres Audaces en España, lo hizo, a diferencia de la Biblioteca Oro, manteniendo el mismo orden y numeración en ambas colecciones; pero en el inevitable desorden de aquellos primeros tiempos, algunos de los títulos no llegaron a editarse en España, sino que Molino optó por importarlos de Argentina. Igualmente, al concluir la edición española en 1949, los siguientes títulos de la edición argentina se vendieron en España durante algún tiempo (hasta que dejaron de hacerlo, y estos últimos números argentinos que nunca llegaron a nuestro país son buscadísimos hoy por los coleccionistas).


  Otras colecciones de entre las antiguas españolas que Pablo Molino repitió en Argentina fueron la Serie Popular Molino (1941) en formato algo mayor que la primitiva, que llegó a sacar treinta y tres títulos; la Colección Molino, que en Argentina se amplió y se dividió en dos: una, la Colección Molino (1940) argentina, con 109 títulos, a los que se añadió una serie con otros diecinueve; y la segunda, la colección Famosas Novelas (1939), con 82 títulos, seguida igualmente por una segunda serie con otros 16. Y, en el mundo de La Novela Rosa, la colección Violeta (1943), con un total de 160 títulos sumando sus dos series.


  Pero especialmente interesantes fueron dos nuevas colecciones que se estrenaron en Argentina.


  La primera de ellas fue La Novela Deportiva, colección de novelas que incluía en cada número dos o tres relatos ambientados, como su nombre indica, en el mundo del deporte, y cuyo autor e inspirador fue -desde Barcelona, donde residía- José Mallorquí. Se publicó entre 1939 y 1941, y llegó a alcanzar los 44 títulos. Posteriormente se editó también en España (1942), pero solo llegó a los 12 títulos.


  Más interesante, si cabe (quizá porque no llegó a editarse en España y los rarísimos ejemplares que se encuentran están por ello sumamente cotizados), fue la colección Narraciones Terroríficas, también inspirada por Mallorquí. Apareció en 1939. Se trataba de volúmenes que contenían varios relatos cortos, al estilo de los pulps norteamericanos, dedicados, claro está al terror. Comenzó publicando autores y relatos más bien convencionales (Sheridan le Fanu, Bram Stoker, Poe, Stevenson…), e incluso algunos cuentos del propio Mallorquí, pero también de otros autores en aquella época poco o nada conocidos por los lectores de habla española, aunque con el tiempo llegarían a ser famosos, como H. P. Lovecraft, Augusth Derleth, Seabury Quinn, Algernoon Blackwood o Clark Ashton Smith. Parte del material procedía de la revista Weird Tales y las portadas fueron obra de Bocquet (aunque quizá no estuviesen entre lo mejor de su producción). Hacia mitad de la colección, el desfallecimiento de las ventas, que coincidió con el abandono de Mallorquí, ocupado en otros menesteres, llevó a Molino a decidir dar un vuelco a la colección65, comenzando a publicar los relatos de las revistas pulp Horror Stories y Terror Tales. Se publicaron con los dibujos originales y con portadas que eran copia bastante fiel de las norteamericanas66. Eran relatos de terror sádico, pródigos en científicos locos, enanos deformes, calabozos subterráneos y torturas inhumanas cuyas víctimas habituales solían ser jovencitas escasas de ropa. Este tipo de historias, que hacían furor entre los lectores norteamericanos de los años 30 y 40, nunca llegaron, obviamente, a España por problemas de censura, de forma que mal podría Molino haber editado la colección en nuestro país67. En Argentina se publicaron hasta 1952, en que la colección concluyó con el número 7668.


  Todas estas colecciones citadas dan idea de la intensa actividad editorial de Molino en Argentina, que a partir de 1941 compaginó con su no menos intensa actividad en España. Así, compatibilizando el trabajo a ambos lados del Atlántico, continuó durante bastantes años, hasta que las crecientes dificultades en Argentina, a consecuencia primordialmente del clima político, le llevaran a abandonar su actividad editorial en aquel país.


  Y ocupándonos ahora de la Biblioteca Oro argentina, señalemos que se inició en fecha muy temprana, en 1938, al mismo tiempo que la colección Hombres Audaces. Es de suponer que la disponibilidad de material apto para su publicación inmediata fue lo que determinó que Molino se estrenase en Argentina precisamente con estas dos colecciones.


  El primer número de la colección argentina de la Biblioteca Oro fue Eran trece, de Earl Derr Biggers, una de las novelas protagonizadas por el detective chino Charlie Chan, que se había publicado en España en la Serie Amarilla con el número 43. Le siguió, con el número 2, Lluvia de Oro de Zane Grey antiguo número 2 de la Serie Azul).


  El formato y la presentación de la colección eran idénticos a los de la edición española, con su distintivo color amarillo o azul en la portada. Aunque cabe apuntar que el papel y la impresión eran peores que los de la edición española, característica común de todas las publicaciones argentinas de novela popular de la época69. El precio de salida de la colección fue de 30 céntimos.


  Para su Biblioteca Oro argentina Molino echó mano, como es lógico, del material que había publicado en España entre 1933 y 1936, además del que le había quedado pendiente de publicación. Entre las series Amarilla y Azul contaba con unos 112 títulos (por alguna razón, la serie Roja quedó excluida), y esos fueron los que comenzó a editar en Argentina. El orden de publicación no fue el mismo que en España. Cabe suponer que Molino no daría a este detalle la menor importancia, como es lógico. Hubo una excepción con el número 16 de la Serie Azul, El camino de las llamas, de Hugo Wast. Presumiblemente, Molino no contaba con los derechos de edición en Argentina, y siendo Hugo Wast un escritor local (vivo y coleando en aquella época), es lógico que no osara vulnerar tales derechos.


  Como señalábamos, los 112 primeros números de la colección argentina son coincidentes con los publicados en España entre 1933 y 193670, y cabría haber esperado que, al reanudarse la colección española en 1941, ambas hubieran continuado en paralelo con la misma numeración, al igual que se hiciera con los Hombres Audaces. No fue, sin embargo, así, sino que cada colección siguió un camino distinto. Los títulos de la Biblioteca Oro argentina aparecieron en distinto orden que los de la edición española. Bastantes de estos títulos argentinos no llegaron a publicarse en la Biblioteca Oro de España. Algunos sí aparecieron en las Selecciones de Biblioteca Oro (como, por ejemplo, Juan el Negro, de James B. Hendryx, que, aunque fue anunciada con el núm. 129 de la Biblioteca Oro, no llegó a aparecer en esta, sino en las Selecciones de Biblioteca Oro, con el núm. 47); pero otros nunca se llegaron a editar en nuestro país (por ejemplo, las dos novelas de Augusth Derleth Daños en la vereda y Sobra un cadáver, que la colección argentina publicó con los números 301 y 334 respectivamente; o La dama de la morgue, de Jonathan Latimer, que, aunque anunciada en su día en la Biblioteca Oro con el núm. 128, nunca llegó a ver la luz).


  Por otra parte, durante el periodo en que ambas colecciones convivieron, el trasiego entre uno y otro lado del Atlántico fue incesante. Muchos títulos de la edición argentina se vendieron en España, y otro tanto cabe decir de los números de la edición española en Argentina (todavía se encuentran en ambos países ejemplares con el precio corregido mediante una etiqueta pegada en la portada). Hubo incluso ejemplares con la portada impresa en un país y las páginas de texto impresas en otro. Todo ello produce una gran confusión a coleccionistas e investigadores, aunque no deja de aportar una pizca de sal a su trabajo.


  La edición argentina de la Biblioteca Oro llegó a los 370 títulos a lo largo de sus quince años de existencia. Fue por tanto más extensa que la española, aunque si sumamos todo lo editado en nuestro país (la Biblioteca Oro en sus dos épocas, más las Selecciones de la Biblioteca Oro), el total de este último es superior.


  La colección finalizó en 1953, coincidiendo con el ocaso de la actividad editorial de Molino en Argentina. Su último título fue Bertha, la tetera y el gato, de A. A. Fair.


   


   


   


   


   


  AUTORES EN LA BIBLIOTECA ORO


  UNAS CONSIDERACIONES PRELIMINARES


  E


  N este apartado se encuentran relacionados todos y cada uno de los autores que con sus obras configuraron el corpus de la colección.


  No es, en ningún caso, un diccionario biográfico, ni pretende ser un estudio enciclopédico de los mismos. Existe una amplia bibliografía sobre la novela criminal, de detectives, negra, o como la queramos denominar. En el apartado dedicado a la bibliografía hemos recogido un buen número de títulos que hemos utilizado en la confección de este trabajo y que pueden ser útiles a todo aquel que quiera profundizar, tanto en el género como en sus autores. Desde luego que es una bibliografía parcial, pero es la que a nuestro entender ayuda de manera suficiente.


  Tampoco hemos querido ahondar en demasía en los estudios particulares sobre este o aquel autor, pues en ese caso no habríamos tenido espacio suficiente para citarlos a todos.


  Cada autor relacionado va acompañado de aquellos títulos de sus obras que aparecieron -con su número correspondiente- en la colección, y de algunos detalles sobre su biografía y bibliografía.


  Cada entrada lleva una serie de indicaciones en referencia a cuatro páginas Web que se ocupan de algunos de estos autores, aunque no siempre de todos. Sus abreviaturas son:


  L.: List of Crime Writters in Alphabetical Order.


  W.: Wikipedia.


  CCF.: Classic Crime Fiction.


  FF.: Fantastic Fiction.


  Hay otras muchas páginas Web que se ocupan de esta literatura y algunas de las muchas que hemos consultado, aparecen también en la bibliografía.


  LOS AUTORES


  ADAMS, Herbert


  Británico, 1874-1958


  Usó el seudónimo de Jonathan Gray.


  Muchas de sus historias las protagonizó el jugador de golf y detective aficionado Roger Bennion y se desarrollaban en el ambiente de los clubes de golf. Entre 1936 y 1958 se publicaron veintisiete novelas con este protagonista. Otra de sus creaciones fue Jimmie Haswell, que apareció en nueve novelas, entre 1924 y 1933.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 21. El mono de oro


  N.º III - 50. Riña de lobos


  N.º 159. ¿Quién asesinó a Ankarets?


   


  ALLINGHAM, Margery Louise


  Británica, 1904-1966


  Una de las grandes damas de la novela criminal inglesa. Está considerada como una de las cuatro grandes de la Edad de Oro del relato detectivesco. Las otras tres fueron: Agatha Christie, Dorothy L. Sayers y Ngaio Marsh.


  Creadora del detective Albert Campion que protagonizó más de veinte novelas desde finales de los años veinte hasta mediados de los sesenta.


  Utilizó el seudónimo de Maxwell March.


  Allingham fue una gran escritora cuyas historias aún se leen con interés. No se entiende por qué la Biblioteca Oro publicó un solo título de esta autora (su segunda novela, no perteneciente a la serie de Albert Campion) y, en cambio, publicó todos los de su coetánea Agatha Christie71.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 171. El misterio de la casa blanca


   


  AMES, Delano


  Estadounidense, 1906-1987


  Varias de sus novelas estaban protagonizadas por el matrimonio formado por Dagobert y Jane Brown. En total fueron trece títulos, publicados entre 1942 y 1959.


  Sus últimos libros los protagonizó Juan Llorca, de la Guardia Civil, y se desarrollaban en España. Fueron cuatro novelas que, curiosamente, incluían todas el número tres en el título. Estaba casado con la prolífica autora australiana de novelas de misterio, Maysie Greig (1901-1971). Falleció en Madrid.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 321. Un cadáver en la primera página


   


  ASHE, Gordon


  Británico, 1908-1973


  Seudónimo de John Creasey el más prolífico (más de 600 títulos) escritor del género.


  Utilizo más de treinta seudónimos (no está claro si por motivos fiscales o por la costumbre de los editores británicos de no publicar más de dos obras de un mismo autor en un mismo año, algo que coartaría la gran productividad de Creasy) para escribir relatos policiacos que tuvieron gran aceptación y que, incluso, se adaptaron al cine (entre otros por John Ford) y a la televisión. También escribió numerosos relatos de aventuras en el Oeste americano, así como novelas románticas. Para estas últimas, utilizó el seudónimo de Margaret Cooke. En 1953 fundo la Crime Writter’s Association. (CWA)72.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 311. Matar o morir


  N.º 314. Nueve desaparecidos


   


  ASHBROOK, Harriette Cora


  Escritora americana, 1898-1946, que utilizó el seudónimo de Susannah Shane. Creó el personaje Phillip «Spike» Tracy protagonista de todos sus libros. The purple onion mystery, publicado por Molino, fue el último de la serie.


  CCF.


  N.º 210. La cebolla púrpura


   


  BABCOCK, Dwight Vincent


  Estadounidense, 1909-1979


  Desarrolló una extensa carrera como guionista en Hollywood, sobre todo en películas de terror de la serie B. Colaboró asiduamente en la revista Black mask.


  Usó como seudónimo Dwight Vincent.


  Escribió junto a Day Keene -seudónimo de Gunard Hjerstedt (1904-1969)- la novela Chautauqua (1961)73.


  N.º 262. Un homicidio a medida


   


  BACHMANN, Lawrence P.


  Estadounidense, 1911-2004


  Guionista afincado en Hollywood. Su novela más conocida fue el best seller Death in the doll’s house, llevada al cine en 1950, escrita en colaboración con la también americana Hannah Lees, 1904-1973.


  N.º 260. Asesinato en la casa de muñecas


   


  BARBER, Willetta Ann


  1911-1979


  Escribió en los años cuarenta una serie de títulos protagonizados por Kit Storm (Christopher Storm), pintor neoyorkino y dibujante forense. El narrador de estas historias era uno de los personajes, la esposa del pintor, Sherry (Sheridan Storm).


  Curioso contrapunto es que los libros llevaban ilustraciones como pistas para resolver los casos, realizadas por el marido de W. A. Barber, Rudolph Frederick Schabelitz (1884-1959).


  N.º 182. La muerte traza un boceto


  N.º 245. Bosquejos y conclusiones


  N.º 258. El lápiz señala al asesino


  N.º 267. El dibujo acusa al asesino


   


  BARRY, Jerome Benedict


  Estadounidense, 1894-1975


  Autor de numerosos relatos de misterio y de ciencia ficción aparecidos en diversos magazines y periódicos, especialmente en el The Saturday Evening Post. Firmó, también, como Jerry Benedict.


  N.º 281. La cuna del gato


   


  BEACH, Rex Ellingwood


  Estadounidense, 1877-1949


  Aunque tenía un doctorado en literatura y había ejercido la abogacía junto a su hermano en Chicago, decidió probar fortuna en Alaska, impulsado por la fiebre del oro. Sus experiencias le sirvieron para sus libros, que se convirtieron en favoritos del público por lo verosímil de sus narraciones.


  Molino publicó sus obras más famosas, que también fueron adaptadas al cine en varias ocasiones.


  W.


  N.º I - 9. La horda plateada


  N.º I - 15. Los expoliadores


  N.º I - 23. El pájaro azul


  N.º I - 32. En los pastos salvajes


  N.º 125. Azul. Oro de la selva


  N.º 170. Azul. La barrera


   


  BENNET, Robert Ames


  Estadounidense, U.S.A. 1870-1954


  Autor de westerns y de relatos de ciencia ficción, varias de cuyas novelas fueron llevadas al cine.


  Usó el seudónimo de Lee Robinet.


  FF.


  N.º I - 5. La ley de la senda


   


  BIGGERS, Earl Derr


  Estadounidense, 1884-1933


  Creador del personaje Charlie Chan, el detective chino de Honolulú, que protagonizó seis novelas e infinidad de películas con argumentos escritos por otros autores.


  Se le puede considerar como el primer detective importante «genuinamente americano». Su temprana muerte nos privó de otras aventuras de uno de los personajes más originales de la literatura criminal.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 43. Eran trece


  N.º III - 51. El loro chino


  N.º III - 65. El criado chino


  N.º 115. La casa sin llaves


  N.º 122. Las siete llaves


   


  BRAND, Max


  1892-1944


  Seudónimo de Frederick Schiller Faust74.


  Utilizó otros veintiún seudónimos como, Frank Austin, George Owen Baxter y Walter C. Butler.


  Es uno de los autores más prolíficos de la historia, con más de quinientas novelas e innumerables relatos cortos. Su género preferido fueron los relatos del Oeste y, cómo no, también ejerció de guionista en Hollywood. Fue el creador del personaje del Doctor Kildare. Ganó una considerable cantidad de dinero y solo usó su verdadero nombre para sus libros de poesía, su verdadera vocación75.


  Murió en el frente italiano en 1944.


  W. FF.


  N.º I - 6. Veinte muescas


  N.º I - 17. Siguiendo la pista


  N.º I - 20. La cobardía de Larry


  N.º I - 24. Los buitres del valle


  N.º I - 31. El simpático Carlos


  N.º I - 44. El siete de diamantes


  N.º 229. El secreto del doctor Kildare


   


  BRANDON, John Gordon


  Autor inglés nacido en Australia, 1879-1941. Escribió más de ciento veinte novelas, con diferentes protagonistas: Sexton Blake, Patrick Aloysius McCarthy y Arthur Stukeley Pennington.


  Firmó también como Gordon Brandon.


  CCF.


  N.º 186. El loro testarudo


   


  BRANDON, William


  Estadounidense, 1914-2002


  Escribió prácticamente de todo: ensayos, poesía y relatos cortos que aparecieron en diferentes revistas. Aunque ha pasado a la posteridad por sus libros de historia centrados en el Oeste americano y en la cultura de las tribus indias.


  W.


  N.º 254. La muerte peligrosa


   


  CAMPBELL, Reginald Wilfrid


  Británico, 1894-1930


  Escribió varias novelas que se desarrollaban en el extremo oriente, utilizando para ello su experiencia como funcionario colonial. Muchos de sus relatos se publicaron en revistas como The popular Stories y The lllustrated London News.


  Poo lorn of the elefhants, es una de sus obras más recordadas y fue llevada al cine nada menos que por ¡¡Alejandro Jodorowsky!! como Tusk en 1980.


  N.º I - 27. Noche en la selva


  N.º 181. Azul. Terror en la selva


   


  CAREY, Basil


  Parece ser el seudónimo de un escritor británico nacido en 1898 en Plymouth. Autor de numerosos relatos de aventuras y thrillers publicados entre 1926 y 1937. Muchos de ellos reeditados en Estados Unidos.


  N.º I - 42. La sombra del muerto


  N.º 173. Azul. Islas del sur


   


  CHANNING, Mark


  Británico, 1879-1943


  Seudónimo de Leopold Aloysius Matthew Jones, militar y escritor cuyos libros de aventuras exóticas en la India colonial fueron muy apreciados en su tiempo.


  CCE


  N.º I - 26. El pitón blanco


  N.º I - 29. El rey cobra


  N.º I - 43. La montaña envenenada


   


  CHARTERIS, Leslie


  Británico, 1907-1993


  Su verdadero nombre era Leslie Charles Bowyer Yin. Creador del famosísimo aventurero Simon Templar, «El Santo», que protagonizó más de cincuenta novelas traducidas a quince idiomas. Popularizado, primero por el cine con los rasgos de George Sanders, y, posteriormente, por la serie televisiva protagonizada por Roger Moore76.


  L. W. CCE FE


  N.º 243. El Santo en Nueva York


   


  CHESTERTON, Gilbert Keith


  Británico, 1874-1936


  Creador del Padre Brown (1911), que protagonizó cinco novelas. Ese sacerdote católico es un profundo conocedor de la naturaleza humana, lo que le sirve para resolver los casos en que se ve envuelto. Sus narraciones van más allá de lo puramente detectivesco y están llenas del humor que impregnó la obra de Chesterton. Por eso se siguen leyendo con interés. L. W. CCF. FF.


  N.º III - 52. La sabiduría del Padre Brown


   


  CHESTER, William. L.


  Estadounidense, 1907-1960


  Escritor de pulps.


  Su personaje Kioga, de rasgos similares a los de Tarzán, fue el protagonista de un serial de la productora Republic en 1938, con gran éxito, ya que se adaptó para la televisión en 1950 y para el cine en 1966.


  N.º I - 35. Halcón blanco


   


  CHEYNEY, Peter


  Británico, 1896-1951


  Nombre de Reginald Evelyn Peter Southouse-Cheney.


  Uno de los más prolíficos y exitosos escritores británicos de novela negra. Creador de tres personajes muy populares: Slim Callaghan, protagonista en siete títulos; Lemmy Caution, en otros diez títulos; y otro, al que bautizó con su propio nombre, Peter Cheyney.


  Sus obras se han adaptado al cine, las más conocidas son la serie dedicada a Lemmy Caution, interpretada por Eddie Constantine77.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 250. ¡Otro traguito!


   


  CHRISTIE, Agatha


  Británica, 1890-1976


  Seudónimo de Mary Westmacott.


  Una de las cuatro grandes de la ficción detectivesca de la edad dorada (las otras tres eran Margery Allingham, Dorothy L. Sayers y la neozelandesa, Ngaio Marsh).


  Poco puede añadirse a la figura de la, por méritos propios, gran dama del relato policial, entendido este como novela enigma, nada que ver con la novela negra. Creó dos personajes inmortales de la literatura policial que han traspasado con creces la barrera del género: Hercule(s) Poirot (que, junto a Sherlock Holmes, es el detective privado más famoso de la historia), protagonista de cuarenta y una novelas; y Miss Marple, protagonista de catorce novelas, la «venerable viejecita» con un envidiable sentido de la observación que ha dado lugar a numerosas sosias.


  Los libros de Agatha Christie se conservan bien y se siguen leyendo. Sus novelas se han adaptado al cine y la televisión con gran éxito78.


  «…, la obra de Christie continúa trascendiendo todas las barreras geográficas, culturales, raciales, religiosas, de edad y de sexo… no hay otro autor de novela detectivesca que lo haya hecho tan bien, que haya publicado tanto y durante tantos años; nadie ha igualado su combinación de legibilidad, trama elaborada a fondo, juego limpio y productividad, y es poco probable que nadie llegue ni de lejos a igualar semejante hazaña»79. L. W. CCF. FF.


  N.º III -12. El asesinato de Rogelio Akroyd


  N.º III - 23. La muerte de lord Edgware


  N.º III - 28. El misterio del tren azul


  N.º III - 38. Tragedia en tres actos


  N.º III - 47. El misterio de Sittaford


  N.º III - 61. Muerte en las nubes


  N.º 117. El misterio de la guía de ferrocarriles


  N.º 146. Navidades trágicas


  N.º 158. Poirot en Egipto


  N.º 174. Un triste ciprés


  N.º 200. Un cadáver en la biblioteca


  N.º 206. Cinco cerditos


  N.º 218. El hombre del traje color castaño


  N.º 232. Trayectoria de boomerang


  N.º 270. Pleamares de la vida


  N.º 282. La venganza de Nofret


  N.º 294. Matar es fácil


  N.º 296. Se anuncia un asesinato


  N.º 304. La Sra. McGinty ha muerto


  N.º 315. El truco de los espejos


  N.º 317. Después del funeral


  N.º 325. Tres ratones ciegos


  N.º 328. El testigo mudo


  N.º 330. Destino desconocido


  N.º 338. El misterioso Sr. Brown


  N.º 340. Peligro inminente


  N.º 342. El secreto de Chymneys


  N.º 344. Los trabajos de Hércules


   


  CODY, Al


  Estadounidense, 1899-1986


  Uno de los diferentes seudónimos que usó Archie (Lynn) Joscelyn.


  Otros seudónimos: A. A. Archer, Tex Holt, Evelyn McKenna, Lynn Westland. N.º 239. Azul. Monturas sin jinete.


   


  COLTER, Eliza / Elizabeth


  Estadounidense ¿1911?


  En algunas bibliografías aparece entre paréntesis Mrs. Glenn Fagalde.


  Escribió varias novelas del Oeste y fue una colaboradora habitual de la revista Weird Tales.


  N.º I-12. Sangre de forajido


  N.º 184. Azul. La senda del hombre malo


   


  CONNINGTON, J. J.


  Seudónimo del químico británico Alfred Walter Stewart 1880-1947, que entre 1923 y 1947 escribió 17 novelas de detectives. Sus personajes más recordados son el Superintendente Ross y el jefe de policía Sir Driffield Clinton.


  L. W. CCE FF.


  N.º 309. Nueve soluciones para un problema.


  N.º 324. El consejero


  N.º 133. La lotería trágica


   


  COOPER, Courtney Ryley / Riley


  Estadounidense, 1886-1940


  Autor y guionista cinematográfico de numerosos relatos del Oeste y sobre el circo. Muchos de sus relatos se adaptaron al cine.


  Por su exceso de trabajo y por no poder convencer al FBI de la existencia en México de una quinta columna nazi, cayó en la desesperación y se suicidó, ahorcándose.


  W.


  N.º 123. Azul. La senda del oeste


   


  CORCORAN, William


  Estadounidense, 1901-1969?


  Autor y editor que colaboró en diferentes revistas pulp y magazines de aventuras como Argosy.


  N.º I-34. ¡Sopla viento del desierto!


   


  COXE, George Harmon


  Estadounidense, 1901-1984


  Autor y guionista cinematográfico muy prolífico, escribió más de sesenta novelas y colaboró en muchas revistas desde comienzos de los años veinte bajo distintas firmas y en todos los géneros: romántico, aventuras, deportivo, policiaco… en revistas como Black Mask y en innumerables periódicos.


  Una de sus creaciones Jack «Flashgun» Casey, 1934, se convirtió en serial radiofónico en 1940 y le lanzó a la fama.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 217, y la muerte no esperó


   


  CRANE, Frances Kirkwood


  Estadounidense, 1890-1891


  Creadora del detective privado Patt Abbott, que apareció por vez primera en 1941 en The Turquoise Shop y protagonizó más de treinta novelas.


  Curiosamente, en cada uno de los títulos de las veintiséis novelas de la serie aparecía mencionado un color diferente.


  Vivió mucho tiempo en Europa.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 307. La villa de los cipreses negros


   


  CROFTS, Freeman Wills


  Irlandés, 1879-1957


  Maestro de la coartada irrebatible, escribió cerca de cuarenta novelas. Pertenece a la Edad de Oro de la novela policiaca, aunque actualmente resulta un desconocido. Ingeniero de ferrocarriles, comenzó a escribir en una convalecencia. Su primera obra, The Cask, publicada en 1920, está considerada como lo mejor de su producción. En 1925 se publicó Inspector French’s Greatest


  Cases, donde apareció por primera vez su personaje, el inspector French, que le acompañaría, con desigual fortuna, durante los siguientes treinta años.


  Se le acusa de utilizar con excesiva prodigalidad sus conocimientos ferroviarios en sus libros.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 66. La pérdida del «Jane Vosper»


  N.º 162. Casino flotante


  N.º 196. El aventurero Tarrant


  N.º 221. La fórmula secreta


  N.º 248. Cenizas de oro


   


  DALMAN, Max


  Británico nacido en 1905


  Hijo de la escritora Ottwell Binns (1872-1935), que firmó con el seudónimo de Ben Bolt.


  CCF.


  N.º 209. La sepultura perdida


   


  DE ANGELIS, Augusto


  Escritor italiano, 1888-1944


  Creador del Comisario Carlo de Vicenzi. Gozó de gran popularidad, lo que no impidió que sus obras fueran prohibidas por el régimen fascista italiano y que fuera detenido y brutalmente torturado, lo que le produjo la muerte.


  W.


  N.º 216. El misterio de Cinecitta


  N.º 237. Un alfiler en el corazón


   


  DERBY, Mark


  Colaborador habitual de las revistas Suspense y Argosy.


  No está claro si es un seudónimo de Harry Wilcox o un seudónimo colectivo.


  FF.


  N.º 313. Ambiente peligroso


  N.º 319. La avenida


   


  D’ERRICO, Ezio


  Italiano, 1892-1972


  Novelista, dramaturgo y pintor que cultivó el género policiaco («giallo», en su denominación italiana). El protagonista de sus novelas era el comisario Emilio Richard de la policía de París, muy cercano al personaje de Maigret. En 1947 abandonó la escritura de novelas policiacas para dedicarse íntegramente al teatro.


  N.º 240. El trapecio de plata


  N.º 249. El cuarenta, tres, seis, seis, no contesta


   


  DOWNING, George Todd


  Estadounidense, 1902-1974


  Titulado en lenguas y antropología, Downing ejerció de crítico de libros de misterio en un periódico y organizó tours por México durante los veranos, ocupación que le sirvió para recopilar datos que utilizaría en sus libros que se desarrollaban, principalmente, en aquel país. Su primera novela Murder on Tour sirvió de presentación para Hugh Rennert, agente del Departamento del Tesoro de los Estados Unidos que protagonizaría otros seis títulos.


  N.º 288. Buitres en el cielo


   


  DU BOIS, William Pène


  Estadounidense, 1916-1993


  Du Bois / DU Bois.


  Escritor e ilustrador afincado en Francia donde fue el director artístico del Parts Review de 1953 a 1960.


  Fue un ilustrador de libros infantiles y juveniles, tanto propios como de otros: Julio Verne, Isaac Bashevis Singer, etc.


  Su obra más conocida es The Twenty-One Ballons.


  N.º 187. El noviazgo fatal


   


  DUMAS, Alejandro


  Frances, 1802-1870


  Uno de los autores más populares de la historia. Sus libros han sido leídos por millones de lectores: fue uno de los más grandes representantes de la novela histórica a la que dio su obra más conocida, Los tres mosqueteros. Produjo solo, y a veces en colaboración con diferentes negros, numerosos títulos que le reportaron fama y dinero. Fue, además, uno de los iniciadores de la novela por entregas, al publicar sus obras de manera seriada en diferentes periódicos. Su obra ha llegado hasta nuestros días sin estar nunca descatalogada en las librerías. El cine también ha utilizado sus argumentos en numerosas ocasiones.


  W.FF.


  N.º II -1. Los tres mosqueteros


  N.º II - 2. El Conde de Montecristo. Tomo I


  N.º II - 3. El Conde de Montecristo. Tomo 2


  N.º II - 5. Veinte años después. Tomo I


  N.º II - 6. Veinte años después. Tomo 2


  N.º II -16. Ascanio (Aventuras de Benvenuto Cellini)


  N.º II -18. Las dos Dianas


  N.º II - 24. El paje del Duque de Saboya


  N.º II - 26. El Vizconde de Bragelonne


  N.º II - 29. El horóscopo


  N.º II - 32. La reina Margarita


   


  DUNN, Joseph. Allan (Elphinstone)


  Británico, 1872-1941


  Prolífico escritor y explorador británico que se instaló en América donde escribió para diversas publicaciones como The Saturday Evening Post o Western Store Magazine.


  N.º 118. Azul. Rotorua Rex


   


  EBERHART, Mignon Good


  Estadounidense, 1899-1966


  Cultivadora de la fórmula creada por la también norteamericana Mary Roberts Rinehart, a la que superó literariamente. Aportó a la novela detectivesca dos personajes: la enfermera Sarah Keate, protagonista de sus novelas -más de sesenta-, y la escritora de novelas policiacas Susan Dale, que solo apareció en relatos cortos80.


  L. W. CCE FF.


  N.º III - 37. La cacatúa blanca


   


  EVERMAY, March


  La autora norteamericana Mathilde Eiker utilizó este seudónimo, 1893-1953, con el que publicó tres novelas de detectives siguiendo los patrones británicos.


  N.º 244. ¡Fue un asesinato!


   


  FAIR, A. A.


  Estadounidense, 1889-1970


  Seudónimo de Erle Stanley Gardner. Lo utilizó para sus novelas, protagonizadas por la firma de detectives privados Bertha Cool y Donald Lamb. Publicó veintinueve títulos entre 1939 (The bigger they come) y 1970 (All grass isn’t green).


  W. CCF.


  N.º 161. Agencia de detectives


  N.º 183. Donald Lamb


  N.º 192. El profesor de gimnasia


  N.º 214. La coquetería de Bertha Cool


  N.º 226. Doble o sencillo


  N.º 291. Un accidente que trae cola


  N.º 295. Hay que cerrar las ventanas


   


  FAIRLIE, Francis Gerard Luis


  Británico, 1899-1983


  Fue el modelo en el que otro autor de libros de aventuras, Sapper (H. C. McNeile) se basó para su personaje Bulldog Drummond. Al fallecimiento de Sapper, 1937, continuó las aventuras del personaje.


  La Biblioteca Oro publicó la segunda novela de la serie de seis protagonizada por Johnny Macall.


  L. W. FF.


  N.º 335. Macall no descansa


   


  FERGUSON, John Alexander


  ¿1871-1952?


  Seudónimo del autor Frederick Watson.


  CCF.


  N.º 283. Azul. La ruta secreta


   


  FIDRMUC, Paul


  1898-1958


  Parece ser que Paul Fidrmuc, alemán nacido en Checoslovaquia, operó como agente alemán en Lisboa durante la II Guerra Mundial con el nombre en clave de OSTRO. Parece ser también que se inventaba parte de la información que vendía al servicio secreto alemán, lo que, también sin confirmar, sirvió a Graham Greene, catorce años después, de modelo para su novela Nuestro hombre en La Habana. Terminada la guerra se instaló en la Costa Brava y escribió libros de náutica81 así como las dos novelas policiacas que editó Molino.


  N.º 242. El crimen submarino


  N.º 264. Asesinato en la montaña


   


  FIELD, Peter


  Estadounidense, 1888-1979


  Uno de los muchos seudónimos que utilizó Harry Sinclair Drago. Otros seudónimos: Stewart Cross, Kirk Deming, Sinclair Drago, Will Ermine, Peter Field, Bliss Lomax, J Wesley Putnam, Grant Sinclair.


  Fue reportero, publicista y guionista en Hollywood, pero principalmente se le recuerda por sus novelas del Oeste.


  N.º 277. Azul. Tres forajidos


   


  FLETCHER, Joseph Smith


  Británico, 1863-1935


  Fue uno de los principales autores de la edad dorada. Escritor y periodista, son suyos cerca de doscientos libros, no solo de misterio, por los que es principalmente conocido; la arqueología y la lingüística fueron otros de sus intereses a los cuales dedicó varios estudios. Actualmente no es un autor especialmente valorado.


  El grueso de su producción lo editó Juventud.


  L. W.


  N.º 134. Un muerto en los jardines


   


  FORAN, W. Robert (Mayor)


  1882-X


  Uno de los fundadores del Adventurers Club de Chicago en 1911.


  Periodista, aventurero y cazador. Vivió mucho tiempo en África, principalmente en Kenya, donde formó parte de la policía colonial.


  Fue colaborador del National Geographic Magazine y acompañó a Theodore Roosvelt en su expedición a África entre 1909 y 1910.


  Escribió diversas novelas de ambiente africano con la caza y la aventura como motivos principales.


  N.º I - 13. Tambores de sacrificio


  N.º 191. Azul. La senda del marfil


   


  FOUGÈRES, Yves


  Francés, 1921-X


  Ganador en dos ocasiones del prestigioso premio «Quai des Orfèbres», en 1948 (Noche y niebla) y en 1988 (Un agent très secret).


  N.º 284. Pactos con la muerte


  N.º 289. La arena empapará la sangre


  N.º 327. Noche y niebla


   


  FRANGIS, William


  No se ha podido localizar ninguna referencia sobre este autor.


  Tan solo en la British Library aparecen registradas dos obras con este nombre: Bury me not, 1950 (Un detective y tres canallas) y Kill or cure, 1951.


  N.º 263. Un detective y tres canallas


   


  FREEMAN, Richard Austin


  Británico, 1862-1943


  Médico y farmacéutico que perteneció al gobierno colonial británico en el golfo de Guinea, usando sus experiencias para dar mayor verosimilitud a sus novelas.


  Creó el personaje del Doctor John Evelyn Thorndyke, que protagonizó cerca de treinta novelas, y con el seudónimo de Clifford Ashdown escribió junto al Doctor John James Pitcairn.


  Se consideraba a sí mismo el inventor del relato policial a la inversa (Inverted detective store) técnica por la que se muestra el crimen al comienzo de la narración e incluso se conoce al autor del mismo. A partir de entonces el detective intentará resolver el caso.


  Es un autor que sigue gustando actualmente.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 33. El cuento del Dr. Thorndike


  N.º III - 60. El testigo silencioso


  N.º 148. El mono de barro


  N.º 185. ¿Suicidio?


   


  GARDNER, Erle Stanley


  Estadounidense, 1889-1970


  Abogado y escritor creador del archifamoso Perry Mason en 1933, uno de los grandes personajes de la novela criminal y de misterio que protagonizó más de ochenta novelas.


  Las novelas de Gardner tuvieron en España un gran éxito, al que ayudó la serie homónima de televisión protagonizada por Raymond Burr en el papel de abogado.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 41. El caso de las garras de terciopelo


  N.º III - 53. El caso de la joven arisca


  N.º III - 63. El caso de las piernas bonitas


  N.º 110. El caso del perro aullador


  N.º 127. El caso de la novia curiosa


  N.º 135. El caso del gato del portero


  N.º 140. El caso del sonámbulo


  N.º 153. El caso del ojo de cristal


  N.º 156. El fiscal acorralado


  N.º 164. La cerbatana china


  N.º 172. El caso del tartamudo


  N.º 176. El fiscal en candelera


  N.º 189. El caso de la viuda peligrosa


  N.º 194. El caso del canario rojo


  N.º 199. El fiscal traza un círculo


  N.º 223. El caso del retrato falso


  N.º 231. El fiscal desconcertado


  N.º 238. El fiscal salva el escollo


  N.º 259. El caso del loro perjuro


  N.º 272. El caso de los dados falsos


  N.º 286. El caso del socio silencioso


   


  GASPAR, José da Natividade


  1904-X


  Escritor y traductor portugués. Utilizó los seudónimos de Sam Brown y John Fergusson Knight.


  N.º 290. El misterio de los cuerpos sin luz


  N.º 271. El misterio de los trece condiscípulos


   


  GEER, Andrew Clarence


  Estadounidense, 1905-1957


  Cacería en el mar (título utilizado en Sudamérica) es más conocida por El zorro de los mares en su versión cinematográfica (1955). Debería haber sido publicada en la serie Azul, dado que es una novela de aventuras y no policiaca.


  N.º 343. Persecución en el mar


   


  GILBERT. Anthony


  Británica, 1899-1973


  Seudónimo de la prolífica escritora Lucy Beatrice Malleson.


  Creó el personaje de Arthur G. Crook, que rompió los arquetipos del detective gentleman. Crook es un abogado de escasa ética que protagonizó 51 de sus 69 novelas policiacas. La saga gozó de gran duración, dado que su primer título es de 1936 y el último de 1974. Utilizó los seudónimos de Anne Meredith y J. Kilmeny Keith.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 305. Asesinato a domicilio


  N.º 308. El asesino de mujeres


   


  GILBERT, Michael Francis


  Británico, 1912-2006


  Utilizó su experiencia en un bufete de abogados a la hora de escribir sus novelas: curiosamente fue el asesor jurídico de Raymond Chandler. En su primera novela Close Quaters, de 1947, aparecía por primera vez el Inspector Hazelrigg que protagonizaría varias de sus novelas, entre ellas Mercado negro en Londres, sexta de la serie.


  Fue uno de los fundadores de la British Crime Association. Escribió muchos guiones para la televisión.


  Una muerte en el cautiverio está inspirada en sus experiencias como prisionero durante la II Guerra Mundial.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 329. Mercado negro en Londres


  N.º 336. Una muerte en el cautiverio


   


  GLOAG, John Edwards


  Británico, 1896-1981


  Autor especializado en libros de arte y arquitectura. Por lo que parece, esta es una de sus escasas incursiones en la ficción.


  N.º 332. El caso documentos secretos


   


  GRAEME, Bruce


  Británico, 1900-1982


  Seudónimo de Graham Montague Jeffries. Utilizó otros seudónimos, como David Graeme, Roderic Hasting, Fielding Hope y Jeffrey Montague.


  En 1925 creó a su personaje más famoso: Blackshirt (Richard Verrell), traducido en España como Camisa negra una mezcla de criminal y caballero (a gentleman criminal).


  Creó otros muchos personajes que protagonizaron diferentes sagas a lo largo de sus más de cien libros.


  Misterio en el «Queen Mary» pertenece al ciclo de novelas protagonizadas por William Stevens y Pierre Allain.


  L.


  N.º 339. Misterio en el Queen Mary


   


  GREGORY, Jackson


  Estadounidense, 1882-1943


  Prolífico autor de novelas del Oeste. Su primera historia es de 1916 (The Outlaw) y no deja de escribir hasta su fallecimiento, a razón de uno a tres libros al año. Varios de sus relatos fueron adaptados para la gran pantalla.


  N.º I - 38. Españoles en California


  N.º 121. Azul. El atajo de la muerte


  N.º 225. Azul. El enemigo del sol


  N.º 230. Azul. Hombres de la montaña


   


  GREW, David


  Autor americano de relatos juveniles donde los animales adquieren gran protagonismo: caballos, coyotes y perros, son algunos de sus protagonistas de aventuras, que se desarrollan en el Canadá.


  N.º I - 33. Alazán


   


  GREY, Zane


  Estadounidense, 1872-1939


  Junto a James Oliver Cooper el más popular de los escritores clásicos de Novelas del Oeste.


  El grueso de su producción lo editaba Juventud, que, como ya se ha comentado, permitiría la publicación de este título por la relación de «hermandad» que existía entre ambas editoriales82.


  W. FF.


  N.º I-2. Lluvia de oro


   


  GRUBER, Frank


  Estadounidense, 1904-1969


  Muy prolífico, escribió más de trescientos relatos para los «pulp magazines», más de sesenta novelas e infinidad de guiones para el cine y la televisión.


  Otros seudónimos que utilizó fueron: Stephen Acre, Charles K. Boston y John K. Vedder.


  Entre sus adaptaciones y guiones para el cine destacan Dressed to kill y Terror by night para la serie de Sherlock Holmes protagonizada por Basil Rathbone; The Fighting man of the plains y The Cariboo Trail, dos interesantes westerns protagonizados por Randolph Scott, y la magnífica The Mask of Dimitrios, novela de Eric Ambler y Northen Pursuit, protagonizada por Errol Flynn.


  Es el autor de una biografía sobre Zane Grey83.


  L. W. FF.


  N.º 178. El zorro que ríe


  N.º 205. El reloj parlante


  N.º 213. Simon Lash, detective particular


  N.º 266. La moneda de oro


   


  GUNN, Victor


  Uno de los muchos seudónimos del escritor británico, Edwy Searles Brooks, 1889-1965.


  Bajo este nombre creó el personaje de Hill «Ironsides» Cromwell que protagonizo más de cuarenta títulos.


  Otro seudónimo que utilizó ampliamente fue el de Berkeley Gray.


  Con su nombre real escribió relatos de Sexton Blake.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 228. El inspector Ironsides


   


  HALL, James Norman


  Estadounidense, 1887-1951


  Junto con C. N. Nordhoff, compañero de armas en la escuadrilla «Lafayette» durante la 1 Guerra Mundial, escribió la trilogía del Bounty, por la que han pasado a formar parte del olimpo del género de aventuras.


  Ver Nordhoff, C.N.


  W.


  N.º II - 35. Rebelión a bordo


  N.º II - 36. Hombres contra el mar


  N.º II - 37. La isla de Pitcairn


  N.º 132. Huracán


   


  HAYCOX, Ernest


  Estadounidense, 1899-1950


  Sus novelas del Oeste gozaron de enorme popularidad y algunas se convirtieron en grandes hitos del género y, llevadas al cine, se convirtieron en imprescindibles.: Trouble shooter de 1936 en Union Pacific (Cecil B. de Mille, 1939), Stage to Lorsdbury de 1937 en La Diligencia (John Ford, 1939) y Alder Gulch de 1941 en Tierras lejanas (Anthony Mann, 1955).


  W. FF.


  N.º 116. Azul. El desierto plateado


   


  HENDRYX, James Beardsley


  Estadounidense, 1880-1963


  Autor de novelas de aventuras que se desarrollan desde el norte de los Estados Unidos y el Canadá hasta el salvaje Oeste, en especial la fiebre del oro de Yukon.


  Uno de sus personajes más populares fue Black John Smith of Halfaday Creek. En España se le conoció como Juan el Negro.


  Otros personajes suyos que protagonizaron varias novelas fueron Connie Morgan - aparece en diez -y Downey, de la Policía Montada del Canadá-en veinte-.


  FF.


  N.º I - 39. Downey, de la policía montada


  N.º 220. Azul. Oro del diablo


   


  HILTON, James


  Británico, 1950-1954


  Adquirió fama por dos de sus novelas Lost Horizon, con la mítica Shangri-La y, Goodbye Mr. Chips, que fueron así mismo grandes éxitos en sus versiones cinematográficas.


  Trabajó en Hollywood como guionista, llegando a ganar un Oscar en 1942 por su guion de Mrs. Miniver, basado en la novela de Jan Struther.


  W. FF.


  N.º 287. Azul. Horizontes perdidos


   


  HOCKING, Anne


  1890-1966


  Autora británica que gozó de cierta fama en su momento, en España fueron muy apreciadas sus novelas, publicadas por Molino. Hoy está prácticamente olvidada, algo a lo que ha contribuido el poco aprecio con que la ha tratado la crítica especializada.


  El inspector Austen fue el protagonista de sus novelas, ayudado más tarde por el inspector Curtis y el sargento Flyte. El veneno era una de sus herramientas criminales preferidas.


  También escribió novelas con el seudónimo de Mona Messer.


  L. CCF. FF.


  N.º 251. Seis botellas verdes


  N.º 276. Las víctimas juegan


  N.º 293. La anciana señorita Fitzgerald


  N.º 303. Crimen en el Mediterráneo


  N.º 320. El demonio que llevamos dentro


  N.º 334. Veneno en el paraíso


   


  HOLT, Henry


  1885-1955


  Autor inglés que trabajó de reportero de sucesos para diferentes periódicos antes de convertirse en escritor de novelas policiacas.


  Entre sus muchos títulos destaca la saga del inspector Jim Silver de Scotland Yard, que protagonizó dieciséis de sus novelas.


  L. CCF. FF.


  N.º 331. La víctima no bromea


   


  HOLT, Tex


  Ver Cody, Al.


  Seudónimo de Archie Joscelyn.


  N.º 257. Azul. La ley de Oklahoma


  N.º 236. Azul. Rurales de California


   


  HUGO, Victor


  Frances, 1802-1885


  Adscrito al Romanticismo, Victor Hugo está considerado como uno de los grandes escritores franceses del xix. Cultivó el teatro y la poesía destacando en ambos, pero donde lograría mayor reconocimiento sería en la novela, a la que dio obras maestras de la literatura universal como Los Miserables o Nuestra Señora de París. Ambas han sido traducidas prácticamente a todas las lenguas y han tenido magníficas adaptaciones al cine.


  Es uno de los autores franceses más leídos.


  W.FF.


  N.º II -15. Los miserables


  N.º II - 30. Nuestra Señora de París


  N.º II - 34. El noventa y tres


   


  HUME, David


  Británico.1905-1945


  Seudónimo de John Victor Turnen


  Uno de los autores más populares en su tiempo, llegando a equipararse a Edgar Wallace. Sus libros se contabilizaban por éxitos, apareciendo cada tres o cuatro meses. Su temprana muerte a los treinta y nueve años truncó su trayectoria.


  También utilizó el seudónimo de Nicholas Brady.


  CCF.


  N.º III - 45. Crimen, sociedad limitada


  N.º III - 59. Un hombre peligroso


  N.º 219. Coleccionista de criminales


   


  INNES, Ralph Hammond


  Británico, 1913-1998


  Escritor de thrillers que en los años cincuenta fueron auténticos bestsellers internacionales, de libros de viajes y libros infantiles, estos bajo el seudónimo de Ralph Hammond.


  Alguna de sus novelas fueron llevadas a la gran pantalla o convertidas en serie de televisión.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 306. Puente aéreo


   


  KANTOR, Mackinlay


  Estadounidense, 1904-1977


  Autor popular y prolífico que se especializó en libros de ficción histórica. Ganó el premio Pulitzer en 1956 por su novela sobre la Guerra Civil americana, Andersonville, un campo de prisioneros confederados.


  También escribió infinidad de relatos detectivescos que aparecieron en magazines pulp como Real Detective Tales o Detective Fiction Weekly.


  W.FF.


  N.º 233. El vagabundo


   


  KELSEY, Audrey Vera


  Canadiense, 1892-1961


  Periodista y corresponsal en China en los años 20.


  Publicó interesantes libros de viajes.


  N.º 341. La lechuza cantó tres veces


   


  KENDRICK, Baynard Hardwick


  Estadounidense, 1894-1977


  Creó el personaje de Duncan MacLain, el detective ciego.


  Usó el seudónimo de Richard Hayward.


  W.FF.


  N.º 119. Sangre en el Lago


  N.º 211. Los veintiún indicios


   


  LATIMER, Jonathan Wyatt


  Estadounidense, 1906-1983


  Escritor y guionista cinematográfico.


  Uno de los más genuinos representantes de la línea dura (Hard boiled), que enriqueció con un toque de humor. Creó en 1934 al detective Bill Crane que protagonizó cinco apreciables novelas.


  Fue uno de los guionistas de la serie de televisión Perry Mason, para la que escribió cincuenta episodios.


  Utilizó también el seudónimo de Petter Coffin.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 128. La dama de la morgue


   


  LEES, Hannah


  Esta novela fue llevada al cine con el título Shadow in the wall en 1950:


  N.º 260. Asesinato en la casa de muñecas


  Ver L. Bachman.


   


  LEWIS, Lange


  Estadounidense, 1915-2003


  Seudónimo de Jane Lewis Brandt. Casada con Mal Bisell, autor de cuentos de terror y misterio.


  También firmó como Jane Beynon.


  N.º 241. Asesinato entre amigos.


   


  LIVINGSTON HAHN, Herbert August


  Autor alemán residente en la provincia de Málaga (Torre del Mar) en los años treinta. No hemos encontrado ninguna referencia a las dos obras que publicó Molino, pero sí un curioso libro de 1963 que lleva por título Dona Teresa: Roman einer andalusierin (Una novela andaluza).


  Otro título curioso es Kriminal Sonette (1913), escrito junto a Ludwig Rubiner y Friedrich Eisenlohr.


  N.º 208. Azul. Hasting y Doug, aventureros


  N.º 215. Azul. El doctor Sibelius


   


  LOCKRIDGE, Frances & Richard


  1896-1063 y 1898-1982


  Marido y mujer. A la muerte de Frances, Richard siguió escribiendo con su propio nombre. Una de las parejas de escritores más prolíficas creando innumerables series. La más conocida es la del matrimonio Mr. & Mrs. North, creada inicialmente como serial radiofónico.


  L. W. CCF.


  N.º 247. Un muerto en el cuarto piso


   


  LONDON, Jack


  Estadounidense, 1876-1916


  Uno de los autores americanos más populares de la historia. Sus obras se siguen reeditando y siguen gozando del favor de un público muy numeroso. Entre ellas destacan The call of the Wild (La llamada de la «sangre», sería su traducción más adecuada), Colmillo Blanco, Martin Eden, o El lobo de mar.


  De ideas socialistas, fue militante comunista y agitador político.


  Seguidor de las teorías de Nietzsche, las cuales plasmó en sus novelas84.


  W.FF.


  N.º 113. Azul. Colmillo Blanco


   


  LORD, Jeremy


  1896-1961


  Seudónimo de Ben Ray Redman


  Escribió dos novelas protagonizadas por el Coronel Winston Greevy.


  Aparece entre los mejores autores americanos de historias de misterio según Tony Hillerman y Otto Penzler85.


  N.º 190. 69 diamantes


   


  LYNDON, Barrie


  Inglaterra, 1896-California, 1976


  También aparece como Barré Lyndon.


  Seudónimo del escritor inglés Alfred Edgar. Escribió con su propio nombre muchos de los relatos de Sexton Blake, antes de hacerse famoso como guionista en Hollywood por su obra teatral The amazing Doctor Clitterhouse estrenada en 1936 y llevada al cine en 1938, con Edgar G. Robinson de protagonista.


  Fue también, con su nombre, un conocido autor de temas automovilísticos (Knights of the wheel)


  W.


  N.º 246. Cuando muere el día


   


  Mc LAREN, Jack (John)


  Australia, 1887-Inglaterra, 1954


  Antes de dedicarse a la literatura, se empleó en diversas y exóticas ocupaciones, como buscador de perlas, pescador de tortugas o recolector de cocos, que posteriormente le sirvieron como temas en sus relatos autobiográficos. Estos fueron mucho más apreciados que sus novelas consideradas como thrillers exóticos.


  N.º I - 38. El diablo de las profundidades


   


  MAKIN, William J.


  Británico, 1894-1944


  Periodista, escritor y viajero incansable, Makin fue un prolífico autor de relatos para los que se sirvió de sus múltiples experiencias en las diferentes guerras en las que intervino desempeñando múltiples cometidos.


  De su estancia en Arabia y en el mar Rojo sacó los caracteres para su personaje más popular, Paul Rocher, The Red Wolf of Arabia, del que se publicaron unos cincuenta relatos en el Magazine Blue Book.


  N.º I - 40. El lobo rojo de Arabia


   


  MARSH, Ngaio


  Nueva Zelanda, 1895-1982


  Pertenece al grupo de las grandes autoras de la Edad Dorada junto a Agatha Christie, Dorothy L. Sayers y Margery Allingham. Creadora de Roderic Alleyn, combinación de policía y caballero86.


  Gran experta en el teatro de Shakespeare, no dejó de utilizar sus amplios conocimientos de la materia en sus tramas novelísticas.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 235. El crimen del ascensor


  N.º 255. Ha entrado un asesino


   


  MARSHALL, Edison Tesla


  Estadounidense, 1894-1967


  Autor de novelas de aventuras, alguna de las cuales fueron llevadas al cine con singular éxito: Benjamín Blake con el título Son of fury de 1942, con Tyrone Power de protagonista, y la magnífica The Vikings de 1958, de Richard Fleischer.


  W.


  N.º I - 19. El bloque de jade


  N.º I - 25. El misionero


  N.º 142. Azul. La reina del antártico


  N.º 179. Azul. La joya de Mahabar


  N.º 252. Azul. El hijo de la tundra


   


  MARSHALL, Sidney


  Nada se ha podido averiguar sobre este autor.


  N.º 275. La dama del coche azul


   


  MARTYN, Wyndham


  Británico, 1874-1963


  Seudónimo de William Henry M. Hosken.


  Autor muy popular en su momento por crear una curiosa metaficción: el personaje Antony Trent (protagonista de veinticinco de sus libros) es un escritor de novelas policiacas que decide pasar al otro lado de la ley poniendo en práctica las teorías previamente imaginadas en dichas obras, y así descubre una «profesión» más lucrativa que la de simple novelista.


  Su otro personaje es Christopher Bond, que protagonizó nueve novelas.


  En la actualidad está totalmente olvidado.


  CCF.


  N.º III - 2. Antonio Trent, el perfecto ladrón


  N.º III - 4. El secreto del coche de plata


  N.º III - 11. Garland el misterioso


  N.º III - 16. El regreso de Trent


  N.º III - 27. El secuestro de Trent


  N.º III - 46. El vengador


  N.º III - 64. La isla de los crímenes


  N.º 126. El misterio de la biblioteca


  N.º 203. Cristóbal Bond, aventurero


  N.º 207. La pista de Trent


   


  MASLOWSKI, Igor B.


  Francés, nacido en Rusia, 1914-1999


  Ver Sechan, Oliver.


  N.º 310. Acaba de desaparecer


  N.º 312. Viaje a la morgue


  N.º 323. Reto a la muerte


   


  MASON, A. E. W.


  Británico, 1865-1948


  Muy popular por su novela Las cuatro plumas reeditada constantemente y llevada al cine en diversas ocasiones.


  En lo referente al relato policial, creó el personaje del inspector Hanaud de la policía de París, protagonista de la novela El prisionero del ópalo y que apareció por primera vez en la novela de 1924 At the Villa Rosa (1910), un clásico del género. Hanaud protagonizó otras tres novelas más.


  L. W. CCF. FF.


  N.º I -14. El zafiro


  N.º III - 34. El prisionero del ópalo


   


  MC CLOY, Helen


  Estadounidense, 1904-1994


  Seudónimo de Helen Worrell Clarkson McCloy.


  Escritora, periodista y editora educada en la Sorbona.


  Estuvo casada con el también escritor de novelas de misterio Davis Dresser (Brett Halliday), famoso por su personaje Mike Shayne.


  Su protagonista, Dr. Basil Willing, apareció por primera vez en 1938 (Dance of death) y protagonizó hasta trece títulos. La Biblioteca Oro publicó la tercera de la serie, The deadly truth de 1941.


  L. W. FF.


  N.º 274. La cena de las verdades


   


  MERRITT, Abraham


  Estadounidense, 1884-1943


  Estudiante de Derecho que, por problemas económicos, acabó dedicándose al periodismo y a la escritura de relatos de corte fantástico.


  Arde, bruja, arde se publicó por entregas en la revista Argosy en 1932 y como libro en 1933. La Biblioteca Oro la publicó en 1935, lo que viene a demostrar lo atento que estaba Pablo Molino a lo que se publicaba en el extranjero. No llegamos a comprender cómo no se editó la secuela Arrástrate, sombra, arrástrate. Aunque en honor a la verdad, hay que reconocer que el género fantástico se apartaba bastante del espíritu de la colección.


  W. FF.


  N.º III - 31. ¡Arde, bruja, arde!


   


  MOWERY, William Byron


  Estadounidense, 1899-1957


  Autor en la línea de James Oliver Curwood, aunque mucho menos prolífico.


  N.º I - 1. El ruiseñor del Norte


  N.º I - 2. El valle prohibido


  N.º I - 8. Corazón del Norte


  N.º I - 21. El reto del Norte


  N.º I - 28. El rio de la resurrección


  N.º I - 36. La canoa fantasma


  N.º 198. Azul. El país de la misericordia


   


  MUIR, Thomas


  Parece ser que fue un periodista escocés que sirvió en la Royal Navy.


  Autor de novelas de espionaje que publicó durante los años cincuenta una serie de libros con la palabra «death» (muerte) en todos los títulos. Protagonizadas por el biólogo marino Roger Crammond.


  L.


  N.º 318. Crimen en el Atlántico


   


  MULFORD, Clarence Edward


  Estadounidense, 1883-1956


  Creador de Hoopalong Cassidy, que protagonizó cerca de treinta novelas.


  Su popularidad continuó con adaptaciones al cine y a los cómics.


  Rancho B-20 de 1906 es la primera de la serie.


  W. FF.


  N.º I - 41. Rancho B-20


   


  NORDHOFF, C. H.


  Anglo-americano, 1887-1947


  Junto a J. N. Hall, son principalmente recordados por ser los autores de la trilogía del Bounty. Conocida universalmente por sus adaptaciones cinematográficas.


  Otros de sus libros, escritos al alimón con Hall, fueron llevados al cine: The Hurricane, por John Ford en 1937 y, Passage to Marseille, de Michael Curtiz, con Humphrey Bogart, entre otros.


  W.


  N.º II-35. Rebelión a bordo


  N.º II-36. Hombres contra el mar


  N.º II-37. La isla de Pitcairn


  N.º 132. Azul. Huracán


  Ver Hall, J. N.


   


  OPPENHEIM, E. Ph.


  1886-1946


  Con más de cien novelas y numerosos relatos que le proporcionaron pingües beneficios, Oppenheim llevó una vida de lujo en la Riviera francesa que trasladó a sus novelas llenas de sofisticación y bellas mujeres, pero de argumentos poco sólidos.


  Actualmente las novelas de Oppenheim son poco recomendables por lo aburrido de sus argumentos.


  L. W. FF.


  N.º III - 5. Nick de Nueva York


  N.º III - 7. El tesoro de los gangsters


  N.º III - 8. La sonrisa de Moran


  N.º III - 10. Siete tabernas de Marsella


  N.º III - 13. Ídolos robados


  N.º III -18. El cuaderno de taquigrafía


  N.º III - 25. El león y los corderos


  N.º III - 36. El tesoro de Martin Hews


  N.º III - 48. El malvado pastor


  N.º 144. El hombre sin nervios


   


  PACKARD, Frank Lucius


  Canadiense, 1877-1942


  La mayoría de sus novelas estaban protagonizadas por el aventurero Jim Dale.


  W. CCF. FF.


  N.º III - 22. La esfera trágica


  N.º III - 42. Aventuras de Jim Dale


  N.º III - 67. El sello gris


   


  PALMER, Stuart


  Estadounidense, 1905-1968


  Creador de Miss Hildegarde Withers, profesora de niños en Manhattan, que junto al inspector Oscar Piper investigará diversas intrigas a lo largo de diecisiete novelas. El personaje le proporcionó fama y le convirtió en guionista de cine.


  Miss Withers es considerada como una versión americana de Miss Marple, aunque, con un extraordinario sentido del humor, que actualmente es apreciado por los aficionados.


  Escribió también otras novelas de misterio con otros protagonistas y dos apreciables pastiches con el personaje de Sherlock Holmes: The Adventure of the remarkable Word y The adventure of the marked man.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 68. El gato persa


  N.º 150. El enigma del avión


  N.º 299. Desaparecieron cuatro


  N.º 326. El enigma del Alazán


   


  PUCHKIN, Alexandre Sergueïevitch


  (Pouchkine).


  Ruso, 1799-1837


  Considerado el padre de la moderna literatura rusa, ejerció una gran influencia en los grandes maestros: Gogol, Tolstoi y Dostoyevski. Cultivó la poesía, el teatro y la novela, siendo también un gran autor de cuentos. Igualmente su obra ejerció gran influencia en grandes músicos como Tchaikovski o Mussorgski.


  Su obra ha sido traducida a numerosas lenguas y en España ha gozado del aprecio de los lectores. Incluso en Madrid, en el Parque de la Fuente del Berro, hay una estatua erigida a su memoria.


  La hija del capitán es una novela histórica adscrita al Romanticismo que ha sido vertida al castellano en varias ocasiones.


  W.


  N.º II - 22. La hija del capitán


   


  QUEEN, Ellery


  Seudónimo de los primos Frederic Dannay, 1905-1982 y Manfred B. Lee, 1905-1971.


  Crearon en 1929 el nombre de Ellery Queen, que les sirvió a la vez de seudónimo y de nombre del protagonista de sus historias. Acostumbraban a plantearlas con un característico penúltimo capítulo, «desafío al lector», donde se le retaba a solucionar el caso planteado87.


  Fue tal el éxito y la popularidad del personaje, que crearon The Ellery Queen’s Mystery Magazine considerada la revista más importante de relatos de misterio.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 58. El misterio de la mandarina


   


  REILLY, Helen


  Estadounidense, 1891-1962


  Prolífica autora de novelas de misterio. Sus novelas estaban protagonizadas por el inspector de la policía de Nueva York, Christopher McKee. Utilizó el seudónimo Kieran Abbey. Dos de sus hijas siguieron los pasos de su madre y son autoras de novelas de misterio.


  L. FF.


  N.º 297. La casa de los acantilados


   


  REYNOLDS, Long Amelia


  Estadounidense, 1904-1978


  Escritora de relatos de misterio y de ciencia ficción. Colaboradora de Weird Tales, Amazing Stories y otras.


  Al comienzo de los años cuarenta se centró en las novelas policiacas a la manera de Agatha Christie, de la que se sentía admiradora.


  El misterioso Doctor Deveraux (Murder By Scripture) de 1942, está escrito en la estela de su gran éxito The Shakespeare Murders. Aquí es la Biblia la inspiradora de los asesinatos. Es uno de los títulos más reconocibles de la Biblioteca Oro por su cubierta de Bocquet88.


  W.


  N.º 279. El misterioso doctor Deveraux


   


  ROHMER, Sax


  Seudónimo del autor británico, Arthur Henry Sarsfield Ward, 1883-1959.


  Creador de Fu-Manchú, que protagonizó trece novelas y un libro de relatos cortos entre 1913 y 197389.


  L. W. CCF.


  N.º III -26. El demonio amarillo


  N.º III - 29. La falange sagrada


  N.º III - 35. El diabólico doctor


  N.º III - 40. La hija de Fu-Manchú


   


  RONNS, Edward


  Estadounidense, 1916-197$


  Uno de los seudónimos que utilizó el escritor Edward Sidney Aarons, otro de sus seudónimos fue Paul Ayres.


  Escribió numerosas historias para los pulp magazines.


  Son muy conocidas sus novelas de espionaje protagonizadas por el agente de la CIA Sam Durell, que apareció en más de cuarenta títulos a lo largo de casi treinta años.


  Molino publicó su primera novela Terror in the town de 1947.


  L. W. FF.


  N.º 301. Terror en la ciudad


   


  ROSS, Barnaby


  Otro seudónimo utilizado por Ellery Queen (también seudónimo).


  W.


  N.º III -62. La tragedia de X


   


  SABATINI, Rafael


  1875-1950


  Autor ítalo-británico, su obra está escrita en inglés. Es considerado el rey de la novela de capa y espada, con permiso de Alejandro Dumas. Sus libros gozaron de una enorme popularidad y fueron traducidos a otros idiomas con igual éxito. Las adaptaciones cinematográficas de alguna de sus novelas pertenecen a la categoría de obras maestras del género de aventuras90.


  L. W.


  N.º II - 4. El Halcón del mar


  N.º II - 7. Susana de Bellecour


  N.º II - 8. Bellarion


  N.º II - 9. El cisne negro


  N.º II -10. El lazo


  N.º II -11. El santo errante


  N.º II - 12. En el umbral de la muerte


  N.º II - 13. El hombre de paja


  N.º II -14. Bardelys el magnifico


  N.º II -17. El antifaz veneciano


  N.º II - 19. Caprichos de la fortuna


  N.º II - 21. La bandera del toro


  N.º II - 23. Amor bajo las armas


  N.º II - 28. El príncipe romántico


  N.º II - 31. Hidalguía


  N.º II - 33. El favorito


   


  SAYERS, Dorothy L.


  Británica, 1893-1957


  Una de las primeras mujeres titulada por Oxford y una de las cuatro grandes de la edad dorada del relato detectivesco. A pesar de su sólida formación intelectual y de que cultivó otros géneros literarios más «cultos», será recordada por sus novelas protagonizadas por Lord Peter Wimsey, que apareció en 1923 en Whose Body? y que se mantuvo en forma a lo largo de veinte años.


  Se estrenó en la Biblioteca Oro con la décima novela de la saga91.


  «Las andanzas personales de lord Wimsey son fruto de la tendencia mixtificadora y mitificadora de Dorothy L. Sayers, puesto que las tramas policiacas en sí no exceden el puro crucigrama sin trucos. Porque Dorothy L. Sayers es, a pesar de todo, una de las más puras representantes de la escuela del fair play, termino inventado por ella, que presenta al lector todos los elementos necesarios para llegar a la solución del problema sin ocultar ninguna de las pistas que posee el detective»92.


  W. L. CCF. FF.


  N.º 167. Muerte, agente de publicidad


   


  SCHABELITZ, R. F.


  Ilustrador de los libros que escribía su mujer Willetta Ann Barben


  Ver Barber, W. A.


  N.º 182. La muerte traza un boceto


  N.º 245. Bosquejos y conclusiones


  N.º 258. El lápiz señala al asesino


  N.º 267. El dibujo acusa al asesino


   


  SECHAN, Oliver


  Francés, 1911-2006


  Autor perteneciente a una familia de intelectuales, él mismo era polígloto, traductor y profesor de alemán. Publicó su primera novela en 1939, Les eaux mortes, que la crítica tachó de «muy americana».


  Fue también un popular autor de libros infantiles y juveniles (Les Six compagnons y Luc et Martine) y director de la editorial Hachette en el área para jóvenes.


  W.


  N.º 310. Acaba de desaparecer


  N.º 312. Viaje a la morgue


  N.º 323. Reto a la muerte


  Ver Maslowski, Igor B.


   


  SELTZER, Charles Alden


  Estadounidense, 1875-1942


  Autor de numerosos westerns, varios de ellos adaptados al cine durante los años veinte del pasado siglo. También escribió libros sobre la naturaleza.


  N.º I - 37. La marca roja


  N.º 168. Azul. El caballero de Virginia


   


  SHATTUCK, R.


  1905-1986


  Seudónimo de la autora estadounidense Dora (Richards) Shattuck,


  La novela publicada en la Biblioteca Oro fue llevada al cine en 1944 como The ghost thats walk alone.


  L.


  N.º 201. El muerto estaba en la cama


   


  SHAW, Stanley


  Escribió por lo menos dos pastiches sobre Sherlock Holmes: Sherlock Holmes meets Annie Oakley y Sherlock Holmes at 1902 fith test.


  N.º 175. Azul. La sirena de las nieves


   


  SCOTT, Walter


  Británico, 1771-1832


  Autor adscrito al Romanticismo y padre de la novela histórica.


  Gozó de amplia fama en su tiempo y fue pronto traducido a otras lenguas. Actualmente su popularidad ha decaído notablemente, pero aun así se le sigue leyendo. Sus novelas han sido llevadas a la pantalla con notable éxito y pertenecen al corpus del cine de aventuras por derecho propio.


  W. FF.


  N.º II-20. Ivanhoe


   


  STONEHAM, C. T.


  Británico, 1895-1960?


  Escritor, naturalista y cazador británico, nacido en la India y cuya pista se perdió hacia 1960 en Kenya donde se había instalado con su familia en 1947.


  Fue un magnífico autor de relatos de aventuras, así como de libros de viajes y costumbres africanas.


  Kaspa, el hombre león (The lions way, 1931) tuvo un tremendo éxito y fue adaptada al cine.


  Es curioso que se utilizara el título de la que fue la secuela (Kaspa, de lion man), para la traducción de la primera de lion ’s way al español.


  También escribió libros de misterio y novelas del Oeste con el seudónimo de Norgrove Thurley.


  N.º I -18. La ferocidad de Shaitan


  N.º 222. Azul. Kaspa, el hombre león


   


  STOUT, Rex


  Estadounidense, 1886-1975


  Creador de Nero Wolfe, el voluminoso detective experto en orquídeas.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 136. La bombonera roja


  N.º 165. El toro campeón


  N.º 180. Fer-de-lance


  N.º 224. La dama del velo


  N.º 253. El jarrón roto


  N.º 269. Sobre mi cadáver


  N.º 280. Hebras rojas


   


  SUE, Eugenio


  Frances, 1804-1857


  Uno de los padres de la novela por entregas, junto a Alejandro Dumas.


  Fue uno de los autores franceses más populares de su tiempo y su obra Los Misterios de París el mayor éxito de una novela publicada por entregas en un periódico (1842/43). W. FF.


  N.º II - 25. El judío errante


   


  TEILHET, Darwin LeOra


  Estadounidense, 1904-1964


  Muchas de sus novelas de misterio las escribió en colaboración con su mujer Hildegarde Tolman.


  Sirvió como oficial de inteligencia en Gran Bretaña durante la II Guerra Mundial.


  Usó los seudónimos William H. Fielding y Theo Durrant.


  Con el nombre de Cyrus Fisher escribió libros juveniles. El más recordado, The avion my uncle flew de 1946.


  Su novela The Fearmakers, típico producto de la Guerra Fría, fue llevada al cine por Jacques Tourneur en 1958.


  Fue el creador del detective Barón Franz Maximilian Karagoz, conocido como Barón Von Kantz.


  N.º 197. El barón Von Kantz.


   


  TIMMS, E. V.


  Australiano, 1895-1960


  Escritor y guionista cinematográfico.


  Sus novelas fueron traducidas a varios idiomas.


  En la II Guerra Mundial sirvió como oficial en el ejército australiano. Una vez terminada esta, se centró en una serie, de doce novelas históricas que denominó «su saga australiana».


  N.º II - 27. La flota pirata


   


  TIRARD, Alfred


  Novelista y comediógrafo francés.


  N.º 302. Pantanos


   


  TRAIN, Arthur Cheney


  Estadounidense, 1875-1945


  Abogado y escritor que firmó algunas novelas protagonizadas por el abogado y detective


  Mr. Ephrain Tutt, creado en 1919 y que aparece en quince libros entre novelas y recopilaciones de relatos cortos. También escribió libros de asuntos legales, comedias, poesía e incluso probó con la ciencia ficción, en colaboración con Robert W. Wood.


  L. W. CCF. FF.


  N.º 114. Gansters de Nueva York


   


  VAN DINE, S. S.


  Seudónimo del escritor estadounidense Willard Huntington Wrigth, 1888-1939.


  Periodista y crítico de arte muy reputado. Es de sobra conocida la historia de cómo empezó a escribir novelas de detectives a raíz de una larga convalecencia en la que leyó innumerables obras policiacas.


  Creó en 1926 el personaje de Philo Vance, quintaesencia del detective refinado e intelectual que le supuso un enorme éxito y protagonizó doce novelas.


  Varias de sus obras fueron adaptadas a la gran pantalla, protagonizadas por William Powell en el rol de Philo Vance; este actor prestó su rostro para las cubiertas de las ediciones de Molino.


  Philo Vance está considerado como uno de los clásicos de la Edad de Oro de la ficción detectivesca y actualmente sigue siendo leído.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III - 6. El dragón del estanque


  N.º III -14. El visitante de medianoche


  N.º III - 19. El escarabajo sagrado


  N.º III - 30. El asesinato del casino


  N.º III - 56. El caso Garden


  N.º 120. El caso del secuestro


  N.º 124. Matando en la sombra


  N.º 143. El misterio del café Domdaniel


  N.º 154. El asesino fantasma


  N.º 169. El caso Rexon


   


  VANCE, Louis Joseph


  Estadounidense, 1877-1933


  Su creación Michael Lanyard, The Lone Wolf es un aventurero a caballo entre el misterio y la aventura. Una mezcla de Raffles y Arsenio Lupín.


  W.


  N.º III - 32. El lobo solitario


  N.º III - 49. Alias «El lobo Solitario»


   


  WADE, Henry


  Británico, 1887-1969


  Seudónimo de Sir Henry Lancelot Aubrey- Fletcher.


  Autor de veinte novelas y dos colecciones de relatos, adscrito al periodo de la Edad de Oro de la ficción criminal. La novela que publicó Molino, una de las primeras de Wade, está considerada también como una de las mejores, sin llegar a la categoría de su penúltima obra A Dying Pall, de 1955, que es realmente por la que debe ser recordado. Hoy su figura languidece frente a la de otros autores de su época. Julian Symons ni siquiera lo menciona en su obra Historia del relato policial.


  L. CCE FE


  N.º 333. Niebla en las salinas


   


  WALLING, Robert Alfred John


  Británico, 1869-1949


  Editor y escritor que desarrolló una extensa actividad en diferentes periódicos y revistas.


  Creó el detective privado Philip Tolefree, que protagonizó veintidós novelas entre 1932 y 1949.


  Julian Symons lo encuadra dentro de la «Escuela de los Pesados», encabezada por Freeman Wills Crofts.


  L. CCE FF.


  N.º III - 55. El caso Tolliver


   


  WALLACE, Edgar


  Británico, 1875-1932


  «It is imposible not to be thrilled by Edgar Wallace» («Es imposible no emocionarse con Edgar Wallace»). Con esta frase presentaba en los años treinta su editor, Hodder and Stougton, a Edgar Wallace.


  Wallace fue un autor prolífico y enormemente popular, posiblemente el más popular en su tiempo en el género de misterio y aventuras. Sus obras gozaron de gran popularidad en todo el mundo, y especialmente en España y Alemania.


  Escribió prácticamente de todo: novelas, obras de teatro, guiones de cine (entre ellos el de King Kong y el de El perro de los Baskervilles, en la adaptación protagonizada por Basil Rathbone), y gano una gran fortuna.


  Hoy en día su estrella está un tanto deslucida por lo irregular de su producción y por lo enrevesado de sus tramas, lo que no impide que cada cierto tiempo sus libros se reediten y vuelvan a ocupar un espacio en las librerías.


  Sus obras se han adaptado al cine numerosas ocasiones, sobre todo en Alemania, donde se rodaron nada menos que treinta y dos películas entre 1959 y 1972, basadas en sus novelas dentro del género denominado kriminalfilm93.


  L. W. CCF. FF.


  N.º III -1. La banda de la «Rana»


  N.º III - 17. El astuto «Mr. Reeder»


  N.º III - 24. Las hijas de la noche


  N.º III - 44. El misterio de los tres robles


  N.º III - 57. El intérprete


  N.º 138. La celda de la muerte


  N.º 152. El jeroglífico


   


  WAST, Hugo


  Seudónimo del escritor argentino Gustavo Adolfo Martínez Zubiría, 1883-1962.


  Escritor y político argentino ultracatólico y antisemita, miembro correspondiente de la Real Academia Española de la lengua.


  En su época gozó de gran popularidad y sus obras se vendían por cientos de miles de ejemplares. En España, Juventud publicó prácticamente la totalidad de su producción. Eloy está casi olvidado.


  W.


  N.º I - 16. El camino de las llamas


   


  WEBB, Anthony


  Seudónimo de Norman Scarlyn Wilson.


  Con su nombre publicó diversos métodos para aprender idiomas muy utilizados.


  N.º 298. Crímenes junto al río


   


  WHEATLEY, Dennis Yates


  Británico, 1897-1977


  Autor de novelas de misterio y de ocultismo. Uno de los favoritos de los aficionados al género. También escribió novelas de aventuras históricas y creó juegos de mesa utilizando los conocimientos que había adquirido como asesor militar durante la II Guerra Mundial.


  Sus obras más populares siguen siendo El territorio prohibido (the Forbidden territory, 1933)94, publicada por Molino, y The devil rides out de 1934, llevada al cine por la productora Hammer, dirigida por Terence Fisher y con Christopher Lee de protagonista. En España se estrenó como La novia del diablo. L. W. FF.


  N.º III - 39. El territorio prohibido


   


  WILLIAMS, Valentine


  Británico, 1883-1946


  Autor de novelas de espías protagonizadas por el doctor Adolph Grunt, y de relatos detectivescos en que brilla el educado en Cambridge y elegante policía de Scotland Yard, Trevor Dene.


  CCF.


  N.º III - 3. El verdugo espera


  N.º III - 9. La respuesta de la muerte


  N.º III - 15. Maniquí


  N.º III - 20. El diván naranja


  N.º III - 54. Cuarto creciente


   


  WINTLE, A D.


  Podría ser Alfred Daniel Wintle, 18978-1966.


  Militar y escritor británico cuya obra más conocida es The last Englishman, aunque no hemos sido capaces de encontrar este título en su bibliografía. En cambio hemos encontrado The emancipation of Ambrose, 1928, de un tal Michael Cobb.


  W.


  N.º 234. La emancipación de Ambrosio


   


  WHITE, Stewart Edward


  Estadounidense, 1843-1946


  Autor de libros de aventuras y viajes en los que se defendía la vida en contacto con la naturaleza. Muy popular en su época por sus certeras descripciones de los lugares de Estados Unidos que aún no habían sido «civilizados». Su lenguaje claro y pedagógico, así como las fotografías que él mismo realizaba, le proporcionaron muchos lectores, principalmente entre los jóvenes. Estuvo muy relacionado con los «Boy Scouts» y fue nombrado su primer miembro honorario.


  W.


  N.º I - 7. En los dominios de las fieras


  N.º I - 11. La mujer leopardo


  N.º I - 30. Las regiones del silencio


   


  WHITE, Lionel


  Estadounidense, 1905-1985


  Periodista de sucesos y autor de más de treinta y cinco novelas de la serie negra, alguna de las cuales han sido llevadas al cine con notable éxito.


  La adaptación de Clean Break fue dirigida por Stanley Kubrick como The Killing, en 1956, y Obsesión le sirvió a Jean Luc Godard para hacer el guion de Pierrot le Fou.


  La novela publicada en esta colección se llevó al cine al año siguiente, 1957, como The great Caper, dirigida por Robert Stevens.


  Quentin Tarantino le dedicó su película Reservoir dogs95.


  W. FF.


  N.º 337. El gran Flood


   


  WOODWARD, Edward Emberlin


  Británico, 1882-1951


  Utilizo el seudónimo de Jane Grierson.


  Curiosamente; la Editorial Molino traduce el nombre de la obra Rage gang como, El orgullo de Owermoor, siendo que Woodward tiene otro título que se llama precisamente: The pride of Overmoor (El orgullo de Owermoor).


  N.º 195. El orgullo de Owermoor


   


  YORE, Clem (Clement)


  Estadounidense, 1875-1936


  Antes de convertirse en abogado (1896) y, posteriormente, en escritor y editor, Clement Yore llevó una vida aventurera, recorriendo los Estados Unidos. Posteriormente, ejerció de periodista siguiendo la fiebre del oro en Yukon y Alaska y luchó en la guerra de Cuba entre España y los Estados Unidos.


  Escribió poesía y numerosos libros de misterio y Novelas del Oeste.


  N.º I - 22. El jinete de Sierra Roja


  N.º 227. Azul. Hielo y oro


  N.º 202. Azul. El valle de las desdichas


   


  YORKERSKINE, Laurie


  Norteamericana de origen británico, 1894-1976.


  Autora de libros juveniles de aventuras. Ejerció de educadora y escribió libros de pedagogía.


  Creó el personaje del Sargento Renfrew de la Policía Montada del Canadá que protagonizó varias películas.


  W.


  N.º I - 3. Un tejano en el Canadá


  N.º I - 10. La senda del rio.


  N.º 177. Azul. Un testamento ilegal.


   


   


   


   


  AUTORES ESPAÑOLES


   


  ARIAS ARCHIDONA, Vicente


  1905-1993


  Creó el personaje de Juan Gay en la novela Juan Gay, policía: asesinato en Finisterre publicada en la colección Letras en 1941.


  N.º 149. El caso del criado guaraní


   


  BENET, Arturo


  Poco, casi nada, sabemos de este autor, que trabajó esporádicamente de traductor y publicó otra novela policiaca, La muerte de Valeriano Fayer, en 1949, en la Colección El Elefante Blanco, de Saturnino Calleja.


  N.º 193. El caso del espejo inclinado


   


  BENNETT, Joe


  1928-X


  Seudónimo de José Luis Benet Sanchís.


  Autor que sería muy popular por su amplia aportación de títulos a la serie Luchadores del Espacio, de Editorial Valenciana96.


  N.º 261. Azul. El cañón de la esperanza


   


  GUZMAN PRADO, E.


  José Mallorquí


  N.º 139. Azul. El valle del olvido


   


  FIGUEROA CAMPOS, J.


  José Mallorquí


  N.º 141. El misterio de los guantes negros


  N.º 157. El misterio de los tres suicidas


  N.º 163. Azul. La travesía del «Audaz»


  N.º 166. Azul. Ébano


   


  GUIRAO HERNÁNDEZ, Pedro


  1929-1993


  Pedro Guirao ya había escrito una magnífica novela policiaca, El crimen del Hotel Colón, en 1945, para Editorial Juventud. Allí aparecían Javier Celaya y el excomisario Molina, que recuperó en su segunda incursión en el género, Sola frente a la policía.


  Pedro Guirao siguió escribiendo infinidad de novelas de todos los géneros con numerosos seudónimos, el más conocido Peter Kapra97.


  N.º 204. Sola frente a la policía


   


  HOWARD, Honoré


  Seudónimo de Honoris de la Morena.


  Nada sabemos de este autor, que publicaría otras tres novelas en los años sesenta en diferentes colecciones.


  N.º 316. Muerte en la casa deshabitada


  N.º 322. El collar de la sultana


   


  KELLER, Jud


  No se ha podido averiguar quién se esconde tras este supuesto seudónimo.


  En 1953 publicó dos novelas en la colección Nueva Serie Wallace de Ediciones Clipper: Dinero fresco y ¡Despacio sepulturero! N.º 268. Azul. Grogan y su estrella


   


  LARTSINIM, J.


  Seudónimo de Jaime Ministral Macía, 1914-19820.


  En 1953 publicó en esta misma editorial ¿Qué es la psicología? en la colección Manuales Prácticos Molino.


  También participó en la Colección Historias de Editorial Bruguera.


  N.º 256. El caso del psicoanálisis


  N.º 265. La señorita de la mano de cristal


  N.º 278. El caso de la grafología


  N.º 285. El doctor no recibe


  N.º 292. Sencillamente una cinta de máquina


  N.º 300. La pista de los actos fallidos


   


  MALLORQUÍ, José


  1913-1972


  José Mallorquí representa uno de los mayores fenómenos de la literatura popular en España, y, posiblemente, es el autor de más calidad. Fue uno de los más prolíficos, y, además, a la cantidad de su producción se unió la categoría de sus textos; de hecho, ninguno de sus coetáneos le puede hacer sombra. Por ejemplo, Marcial Lafuente Estefanía -aunque algún crítico haya pretendido situarlo a su mismo nivel, dada la voluminosa producción de ambos-, nunca llegó a su altura literaria.


  Su personaje El Coyote es, sin ningún género de dudas, el más conocido de los héroes de la literatura popular escrita en español y su fama traspasó fronteras, traduciéndose a otros idiomas. Pero antes de conocer el éxito multitudinario que le haría famoso y le reportaría bastante dinero, Mallorquí trabajó de traductor para Editorial Molino y escribiría alguno de los títulos de la Colección Popular Molino.


  Con diversos seudónimos y con su propio nombre escribió para la Biblioteca Oro cuatro novelas policiacas, dos de aventuras y una del Oeste, así como varios relatos cortos que complementaban alguno de los números de la Biblioteca Oro en la sección Algo de Todo.


  Para esta editorial siguió traduciendo muchos títulos de diferentes colecciones, la Biblioteca Oro, Hombres Audaces, Narraciones Terroríficas, etc., y comenzó a crear personajes que poblaron otras colecciones: La Novela Deportiva, Hombres Audaces-. Nuevos Héroes, etc.


  Luego vendría su colaboración con Germán Plaza, editor de Clipper, pero… esa es otra historia.


   


  MONTORO, Juan


  José Mallorquí


  N.º 137. El ídolo azteca


  N.º 145. El misterio del hermano fantasma


   


  MORÁN, José J.


  Seudónimo de Juan José Mira, 1906-1982, uno de los principales traductores de Erle Stanley Gardner.


  Fue el primer ganador del premio Planeta en 1953, con la novela En la noche no hay caminos.


  La novela publicada en la Biblioteca Oro era su primera incursión en el género policiaco y presentaba al periodista Valentín García Muro que recuperaría posteriormente en una tercera y cuarta novelas, La muerte al teléfono (1946) y El billete de cien dólares (1949). Ambas publicadas con su nombre real.


  Antes, en 1945, había publicado El reloj acusador, utilizando su seudónimo.


  En los años cincuenta creó el personaje de García Laínez que apareció en cinco episodios de la serie El Canario.


  N.º 151. El misterio de las siete trompetas


   


  REVET FOSCH, A.


  Con el seudónimo Alfredo Revetllat Fosch publicó diversos títulos para la Colección C. I. A. de Editorial Dólar.


  También colaboró, con su nombre real, en la colección Arizona Bill de la Editorial Toray.


  N.º 188. Perlas y sangre


   


  ROADWAY, C. S.


  Seudónimo de Consuelo Sáenz de la Calzada.


  Hermana de Luis Sáenz de la Calzada, médico, pintor y actor en La Barraca de Federico García Lorca. Alumna de la Residencia de Estudiantes (Residencia de Señoritas) fue una de las mayores expertas en pintura antigua española y la más estrecha colaboradora del profesor Diego Angulo.


  N.º 273. La casa de la viuda


   


  SANDOVAL WELLS, Ignacio


  Seudónimo de Manuel Vallvé.


  N.º 160. Azul. Garras embrujadas


   


  TORRALBO MARTÍN, Antonio


  Seudónimo del periodista José María Huertas Ventosa fallecido en 1967. Padre del que fuera decano de los periodistas catalanes José María Huertas Clavería.


  Durante muchos años, fue el responsable del área infantil de Editorial Molino y publicó varios títulos en diversas colecciones. Fue el director de la popular Revista Mickey editada por esta editorial.


  También colaboró con la famosa Colección Historias de Editorial Bruguera en calidad de adaptador.


  N.º 147. Azul. Aventurero a la fuerza


   


  TRAVESI, J. V.


  Seudónimo de José María Huertas Ventosa.


  N.º 212. Azul. Bha


   


  VALLVÉ, Manuel


  No hemos encontrado datos biográficos sobre Manuel Vallvé.


  Manuel Vallvé comenzó su carrera literaria en Editorial Molino en la colección Popular Molino escribiendo relatos de Nick Carter y de Buffalo Bill. Más adelante, sus conocimientos del inglés le llevaron a traducir muchos de los títulos que se publicarían en la editorial junto a José Mallorquí, entre otros.


  Para la Biblioteca Oro escribió dos novelas de aventuras, una firmada con su propio nombre y otra con el seudónimo de Ignacio Sandoval Wells.


  Posteriormente crearía dos personajes en la estela de los Hombres Audaces, Hércules y Ciclón, cuyas novelas firmó como Adolfo Martí Lege y como M. de Avilés Balaguer, respectivamente.


  Seguidamente escribió libros de todo tipo: manuales de fotografía, libros infantiles y colaboró estrechamente con la Editorial Araluce donde adaptó clásicos de la literatura infantil y redactó diversos volúmenes divulgativos para un público juvenil que versaban sobre diferentes materias: historia, naturaleza, literatura, etc.


  También para la Editorial Cisne escribió seis novelas policiacas que se publicaron en la Colección Wallace.


  N.º 155. Azul. El señor del fuego


   


   


   


   


  LOS ILUSTRADORES DE

  LA BIBLIOTECA ORO


  CUANDO nos enfrentamos a la nómina de los ilustradores que dieron forma a la Biblioteca Oro, nos encontramos con los mismos problemas que los autores literarios nos depararon, aunque, en este caso multiplicados ad nauseam.


  Hasta hace bien poco tiempo la historia editorial española se ha narrado desligada de sus creadores gráficos: lisa y llanamente solo se hablaba de autores literarios; los «facedores de santos» no existían a los ojos de los críticos o historiadores.


  Muy pocos son los estudios que se han ocupado de los ilustradores, tanto colectivamente como de forma individual.


  Existen contados trabajos o monografías sobre contados autores, promovidos, en la inmensa mayoría de los casos, a iniciativa de sus familiares y para preservar el legado del ser querido: son los casos de Lorenzo Goñi98, Roque Riera Rojas99, Serny100 o Enrique Herreros101.


  También la historiadora Monserrat Castillo ha aportado diversas monografías dedicadas a Junceda, D’Ivori, Merche Llimona o Lola Anglada102. Eso sí, sin salirse del ámbito catalán. Hay que hacer patria…


  Tan solo un ilustrador ha traspasado el límite de las catacumbas y goza de fama y justo reconocimiento al lado de los «grandes», incluso un premio lleva su nombre: Penagos. Desde luego no fue el mejor, pero sí el más conocido y recordado.


  Se puede afirmar que la ilustración ha sido el pariente pobre de la industria editorial. En el caso concreto de la literatura popular, peor que un pariente pobre: un pariente con enfermedad infamante.


  Y, ¿cuánto debe la literatura popular a sus ilustradores? Mucho, muchísimo y, en algunos casos, prácticamente su existencia o su razón de ser.


  Los editores de literatura popular utilizaron las ilustraciones como soporte y reclamo esencial de sus publicaciones. La frase «más vale una imagen que mil palabras» tiene en la literatura popular su máxima justificación. Desde sus inicios, la literatura popular se sirvió de unas impactantes cubiertas (llamativas, coloristas, insinuantes… según el tipo de público al que se dirigían) para atraer a una ávida clientela adicta a las emociones fuertes, y acoplarse a todas ellas fueran del tipo que fueran. En la mayoría de los casos, lo que ofrecían aquellas cubiertas superaba en gran medida a la calidad del contenido literario.


  Es evidente que el primer cuarto del siglo xx fue la Edad de Oro de la ilustración editorial a uno y otro lado del Atlántico. España, aunque fuera por esta vez, no quedó al margen de este movimiento artístico.


  Sin ningún género de dudas, aquellos ilustradores, unas veces conocidos y otras muchas anónimos, ayudaron en gran medida a la consolidación del género popular. ¿Quién podría sustraerse al embrujo de una cubierta de La Sombra? ¡La Sombra sabe y La Sombra nunca falla! O a aquellas magníficas cubiertas de Doc Savage, a aquel enigmático enmascarado vestido de etiqueta llamado Fantômas, a aquellas bellezas femeninas que se ofrecían en las cubiertas de la novela sentimental…


  Por eso, los libros recopilatorios de ilustraciones que han ido apareciendo de un tiempo acá, en los que se muestran las cubiertas de estas novelas, una tras otra, con la única referencia al autor (y no siempre) y la fecha de publicación, siguen causando en nosotros el mismo efecto que antes habían producido en nuestros padres y en nuestros abuelos103.


  Nadie con una mínima exigencia literaria se embarcaría en la lectura soporífera de una novela de La Sombra, y mucho menos de Bill Barnes, pero nos causa un inmenso deleite el recrearnos mirando una y otra vez aquellas magníficas cubiertas, representación iconográfica de unos héroes ya de guardarropía.


  La literatura popular debe mucho a sus ilustradores, y estos le deben al género que sirvieron con entusiasmo el haber encontrado un lucrativo sistema de ganarse la vida, a expensas, eso sí, de renunciar a la fama y al reconocimiento académico.


  Muchos de los que se dedicaron a este menester eran verdaderos artistas del lápiz, la pluma o el pincel; y muchos provenían de las Escuelas de Bellas Artes, que vieron en esta actividad un modus vivendi seguro y sustancioso, renunciando a cotas más «artísticas». Quizás como pintores «serios» no hubieran ganado prestigio, o ganándolo, no hubieran conseguido las mieles de la fortuna. Pero ya es conocido aquello de que la fama y la fortuna no tienen por qué ir de la mano; y en el arte, más.


  Por este motivo, alguno de los que se dedicaron a ilustrar novelas en un determinado momento de su trayectoria profesional, cubrieron con un manto de olvido este trabajo por considerarlo poco digno o mero trabajo alimentario. Es este un típico prurito hispano que nos hace avergonzarnos de algo que en modo alguno es vergonzante y no nos impide jactarnos de otras conductas menos dignas que no vamos ahora a mencionar…


  Son muchos los ejemplos. Esta actitud de ocultación llevada a cabo por algunos artistas es otro de los muchos motivos por los que es difícil encontrar datos sobre sus actividades con objetivo «nutricio».


  No todos los que aportaron su arte a la literatura popular, y concretamente a la Biblioteca Oro, tuvieron la misma categoría. Los hubo muy buenos, buenos y peores (el estajanovismo con el que se afanaron algunos dio como resultado que la calidad de algunas de las cubiertas fuera bastante pobre), aunque la media aporta unos resultados sobresalientes.


  Téngase en cuenta que la Biblioteca Oro, sobremanera antes de la Guerra Civil, contó con el plantel de ilustradores afines al conglomerado editorial de la Sociedad General de Librerías: entre los que destacan José García de Longoria y Juan Pablo Bocquet, que también ilustraban los libros publicados por Editorial Juventud y los ejemplares de las revistas Lecturas y El Hogar y la Moda.


  Ellos fueron los que más cubiertas aportaron a la colección, seguidos de lejos en número por Ferrán Bosch, Emilio Freixas, Jaime Tomas o Eugenio Vicente, en el periodo anterior a la Guerra Civil, y Carlos Freixas, Lozano Olivares, Jaime Juez, Roque Riera Rojas o Pablo Ramírez, junto al propio Bocquet, en el periodo posterior a la Guerra Civil.


  En la relación que sigue hemos pretendido que aparezcan todos los que fueron, junto a los escasos datos que sobre los mismos hemos encontrado. Esta es otra de las características de la historia de la ilustración editorial en España: la nula o casi inexistente información que poseemos. Por eso es una historia que está por escribir, y mucho nos tememos que cuando se haga, suponiendo que alguna vez se lleve a efecto, los pocos datos que aún se pueden encontrar se habrán volatilizado junto a las editoriales que hicieron de la literatura popular el santo y seña de su esencia.


  A continuación se ofrece un catálogo alfabético de los ilustradores que colaboraron el Biblioteca Oro.


  La C significa cubierta, y la I, ilustraciones interiores.


  No hemos relacionado, en este capítulo, a los ilustradores que colaboraron a partir del número 133 en la sección «Algo de todo». La nómina de los mismos puede encontrarse dentro del catálogo de la colección en el capítulo correspondiente.


  Nota


  No hemos querido contabilizar las cubiertas que aparecen sin firma. En algunos casos no es difícil atribuírselas a uno u otro artista, principalmente Bocquet o Longoria, pero hemos preferido utilizar la fórmula «sin firmar».


  En aquellos años era frecuente que el editor encargase al ilustrador de turno la adaptación, cuando no recreación evidente, del original extranjero que aparecía en la cubierta de la novela.


  Quien haya tenido acceso a las ediciones originales de muchas de las obras traducidas en las diferentes colecciones de literatura popular, habrá podido comprobar las semejanzas entre las ilustraciones de ambas ediciones. En algunos casos se trataba de meras inspiraciones, pero en otras eran plagios descarados.


  Al editor le venía muy bien ahorrarse los derechos de autor o los royalties por la reproducción de las ilustraciones originales. El sistema era sencillo pero burdo: copiar el original. Cuando se elegía esta fórmula, al menos se guardaban las apariencias y la ilustración aparecía sin firma.


  Cada cual puede elucubrar lo que mejor le parezca en cuanto a la autoría de uno u otro dibujante. Nosotros, ante la ausencia de datos fidedignos, hemos preferido optar por el criterio «sin firmar», arriba mencionado.


   


   


   



  ILUSTRADORES


   


  AEFE


  Posiblemente Ángel Femenia Aubert, 1872-X, que también firmó como AFA.


  Núm. I - 31 (C I).


   


  AHICART


  Manuel Ahicart Salvador.


  Dibujante del primer tercio del siglo XX, originario de Castellón.


  Núm. 213 (I)


   


  ALBISTUR


  Núm. 254


  (C), Núm. 280 (C)


   


  ALEX


  Núm. 242 (I)


   


  ALONSO LECEA, Julia


  Nacida en Alsasua en 1930. Utilizó el seudónimo Julitxu.


  Se prodigó en el diseño de figurines y en la ilustración infantil.


  Núm. 307 (I)


   


  ARMENGOL TERRES, Alfredo


  Pintor figurinista nacido en Barcelona.


  Su aportación a la Biblioteca Oro siendo escasa es una de la más recordadas por haber sido el encargado de ilustrar uno de los números míticos de la colección: Arde, Bruja, Arde de Abraham Merritt.


  Núm. I -19 (C I), Núm. I - 21 (C I), Núm. III-19 (I), Núm. III-21 (C I). Núm. III -31 (C I),


   


  BARBA, J.


  Podría ser Juan Barba (Madrid, 1915-1982).


  Núm. 217 (I)


   


  BARSÓ


  ¿Mercé Barsó?


  Núm. I - 37 (C I). Núm. II-34 (I).


   


  BATLLORÍ JOFRÉ, Antoni


  1915-1999


  Padre del también dibujante Toni Batllori Orriols.


  Colaboró en diversas publicaciones religiosas.


  Núm. 338 (I)


   


  BLASCO, Jesús


  1919-1995


  Uno de los mejores dibujantes españolas del pasado siglo. Seguidor del norteamericano Alex Raymond, se prodigó tanto en España como internacionalmente. Son bien conocidas sus creaciones para la revista Chicos, donde dio vida al personaje Cuto. También fue el creador gráfico de Zarpa de Acero (Steel Claw) para Gran Bretaña. Fue igualmente un magnífico ilustrador de cubiertas dejando su impronta en numerosas colecciones.


  Núm. 206 (C I).


  Núm. 207 (C I),


   


  BOCQUET, Juan Pablo


  Barcelona, 1894-1966


  Cuando nos referimos a los ilustradores de la Biblioteca Oro, automáticamente nos viene a la cabeza el nombre de Bocquet. Todo aquel que recuerde la colección asocia su diseño de bordes amarillos a los dibujos de un tal Bocquet, cuya firma aparecía en muchas de las cubiertas de aquellas novelas con una grafía a dos columnas BOC y debajo QUET.


  Juan Pablo Bocquet es por méritos propios el icono gráfico de la colección. Hubo otros ilustradores infinitamente más dotados como José García de Longoria, Fernando Bosch o Eugenio Vicente, pero todo coleccionista asocia su nombre a la colección. Algo similar ocurre con Edgar Wallace al que muchos consideran el autor fetiche de Biblioteca Oro aunque no fuera el autor que más títulos dio a la colección.


  Bocquet cargó él solito con más de las dos terceras partes de las cubiertas de la colección. Antes de la Guerra Civil firmó nada más y nada menos que cuarenta y cinco cubiertas repartidas en las tres series:


  Catorce para la serie roja de un total de treinta y ocho; nueve para la serie azul de un total de veintitrés; y veintidós para la serie amarilla de un total de sesenta y ocho.


  Terminada la guerra firmaría ciento setenta y una cubiertas de un total de…


  Resulta evidente que tal capacidad stajanovista de trabajo no fue siempre pareja a la calidad. Bocquet, muy a pesar del cariño, merecido por otra parte, con el que es recordado por aficionados y coleccionistas del género popular, fue, desde luego, un magnífico artesano, pero no uno de los mejores ilustradores. Ni el más dotado de los artistas, hubiera podido hacer frente al ingente volumen de trabajo con el que tuvo que lidiar a lo largo de su longeva carrera…. los resultados están a la vista. Los hechos son tozudos.


  Seguimos pensando que Bocquet ya había dejado las mejores muestras de su hacer con las ilustraciones en blanco y negro con que ilustró las revistas de la Sociedad General de Librerías: Lecturas y El Hogar y la Moda, en un estilo que se veía deudor de los grandes ilustradores británicos a los que tuvo que reinterpretar en más de una ocasión. También son de una gran calidad y acierto muchas de las cubiertas que había realizado para las colecciones, La Novela Rosa y Aventura, ambas editadas por Juventud.


  Su trabajo en la Biblioteca Oro no admite comparación al de otros colaboradores de la colección, como Eugenio Vicente, Ferrán Bosch o José García de Longoria, mucho más dotados que él y cuya labor artística en la colección es palmariamente superior.


  Ahora bien, en su haber hay que dejar constancia de que fue el encargado de poner rostro a Hercule(s) Poirot configurando la imagen que nos ha quedado grabada en la memoria.


  También puso cara a Philo Vance, aunque en este caso utilizara los rasgos del actor americano Willian Powell que había protagonizado la cinta de Michael Curtiz, Matando en la sombra (The Kennel Murder case).


  A las cubiertas habría que sumar la gran cantidad de ilustraciones interiores que diseminó a lo largo de toda la colección. Núm. I - 1 (C I). Núm. I - 2 (C I), Núm. I - 3 (C I), Núm. I - 7 (C I). Núm. I - II (C), Núm. I - 12 (C), Núm. I - 17 (C I). Núm. I - 20 (C), Núm. I - 22 (C, I), Núm. I - 25 (C I), Núm. I - 26 (C I). Núm. I - 27 (C), Núm. I - 28 (C), Núm. I - 33 (C), Núm. I - 38 (C), Núm. I - 40 (C), Núm. I - 41 (C), Núm. I - 44 (C), Núm. II-4 (C I). Núm. II-9 (C), Núm. II-18 (C), Núm. II-20 (C), Núm. II-22 (C), Núm. II-28 (C I), Núm. II-34 (C), Núm. II-35 (C I), Núm. II-36 (C, I), Núm. II-37 (C I). Núm. II-38 (C), Núm. III-I (C I). Núm. III-2 (C I), Núm. III-5 (C I), Núm. III-8 (C), Núm. III-13 (C), Núm. III-17 (C I). Núm. III-18 (C I), Núm. III-19 (C), Núm. III-20 (C), Núm. III-21 (C), Núm. III-23 (C I), Núm. III-24 (C), Núm. III-25 (C), Núm. III-29 (C), Núm. III-38 (C I). Núm. III-41 (C), Núm. III-42 (C), Núm. III-43 (C, I), Núm. III-51 (C I), Núm. III-55 (C), Núm. III-60 (C), Núm. III-61 (C), Núm. III-65 (C I), Núm. III-66 (C), Núm. II-67 (C), Núm. III-68 (C I). Núm. III-68 (C I). Núm. 113 (C I), Núm. 115 (C I), Núm. 117 (C I), Núm. 118 (C I), Núm. 119 (C I), Núm. 119 (C I), Núm. 120 (C I), Núm. 121 (C I), Núm. 122 (C I), Núm. 124 (C I), Núm. 127 (C), Núm. 132 (C I), Núm. 133 (C I), Núm. 134 (C), Núm. 135 (C), Núm. 136 (C I), Núm. 137 (C), Núm. 140 (C), Núm. 141 (C I), Núm. 142 (C), Núm. 143 (C, I), Núm. 146 (C), Núm. 148 (C), Núm. 150 (C I), Núm. 152 (C), Núm. 153 (C), Núm. 154 (C I), Núm. 157 (C I), Núm. 158 (C), Núm. 161 (C I), Núm. 162 (C), Núm. 164 (C), Núm. 167 (C), Núm. 168 (C), Núm. 169 (C), Núm. 170 (C), Núm. 171 (C), Núm. 173 (C I), Núm. 174 (C), Núm. 176 (C), Núm. 177 (C), Núm. 178 (C), Núm. 180 (C I), Núm. 182 (C), Núm. 187 (C), Núm. 190 (C), Núm. 193 (C), Núm. 194 (C), Núm. 195 (C), Núm. 196 (C), Núm. 197 (C, I), Núm. 199 (C), Núm. 200 (C), Núm. 201 (C), Núm. 202 (C), Núm. 203 (C), Núm. 204 (C), Núm. 205 (C), Núm. 206 (C), Núm. 208 (C), Núm. 209 (C), Núm. 210 (C), Núm. 211 (C), Núm. 212 (C), Núm. 213 (C), Núm. 217 (C), Núm. 218 (C), Núm. 221 (C), Núm. 222 (C I), Núm. 223 (C), Núm. 224 (C I), Núm. 225 (C), Núm. 228 (C), Núm. 229 (C), Núm. 230 (C), Núm. 232 (C), Núm. 234 (C), Núm. 236 (C), Núm. 237 (C), Núm. 239 (C), Núm. 240 (C), Núm. 241 (C), Núm. 242 (C), Núm. 243 (C), Núm. 245 (C), Núm. 246 (C), Núm. 247 (C), Núm. 248 (C), Núm. 249 (C), Núm. 250 ©; Núm. 251 (C), Núm. 252 (C), Núm. 253 (C), Núm. 255 (C), Núm. 256 (C), Núm. 257, Núm. 258 (C), Núm. 259 (C), Núm. 260 (C), Núm. 261 (C), Núm. 262 (C), Núm. 264 (C), Núm. 265 (C), Núm. 266 (C), Núm. 267 (C), Núm. 268 (C I), Núm. 270 (C I), Núm. 271 (C), Núm. 273 (C), Núm. 274 (C), Núm. 275 (C), Núm. 276 (C), Núm. 278 (C), Núm. 279 (C), Núm. 281 (C), Núm. 282 (C), Núm. 283 (C), Núm. 284 (C), Núm. 285 (C), Núm. 286 (C), Núm. 287 (C I), Núm. 288 (C), Núm. 289 (C), Núm. 291 (C), Núm. 292 (C), Núm. 293 (C), Núm. 294 (C), Núm. 295 (C), Núm. 296 (C), Núm. 297 (C), Núm. 298 (C), Núm. 299 (C), Núm. 300 (C), Núm. 301 (C), Núm. 302 (C), Núm. 303 (C), Núm. 304 (C), Núm. 305 (C), Núm. 306 (C), Núm. 307 (C), Núm. 308 (C), Núm. 309 (C), Núm. 310 (C), Núm. 311 (C), Núm. 312 (C), Núm. 313 (C), Núm. 314 (C), Núm. 315 (C), Núm. 316 (C), Núm. 317 (C), Núm. 318 (C), Núm. 319 (C), Núm. 320 (C), Núm. 321 (C, I), Núm. 322 (C), Núm. 323 (C), Núm. 324 (C I), Núm. 325 (C), Núm. 326 (C), Núm. 327 (C), Núm. 329 (C I), Núm. 330 (C I), Núm. 331 (C), Núm. 332 (C I), Núm. 333 (C I), Núm. 334 (C I), Núm. 335 (C), Núm. 336 (C I), Núm. 337 (C), Núm. 338 (C I). Núm. 339 (C), Núm. 341 (C), Núm. 344 (C I).


   


  BOSCH


  Ferrán Bosch Tortajada (Vila-Real, 1908 - Florida, 1987) es a nuestro criterio el mejor de los ilustradores que colaboró con la Biblioteca Oro.


  Su participación se «limitó» a veintidós números con nueve cubiertas.


  La calidad de Bosch como ilustrador ya estaba contrastada por sus colaboraciones con la Sociedad General de Librerías, al igual que Bocquet y Longoria, y su confirmación se produciría terminada la Guerra Civil cuando se asentó en los Estados Unidos convirtiéndose en ilustrador de revistas de la categoría artística de Harper’s Bazar.


  Dentro de la Biblioteca Oro tiene el honor de haber sido el primer ilustrador de Agatha Christie (número III - 12. El asesinato de Rogelio Akroyd).


  También fue el primero en ilustrar una novela de Fu-Manchú (número III - 26. El demonio amarillo. ¡Con desnudo femenino incluido!) aunque sólo el interior, dado que la cubierta no está firmada, al ser una reproducción exacta del original americano debido a la pluma de Walter Baumhofer. También se deben a él las ilustraciones interiores de otro título de la serie de Fu-Manchú, el número III-29, La falange sagrada.


  Igualmente fueron suyas las ilustraciones interiores del primer título de la serie dedicada a Perry Mason (número III-41. Garras de terciopelo).


  Núm. I - 14 (C I). Núm. I - 27 (C I). Núm. II-12 (C I). Núm. II-22 (C I). Núm. III-7 (C I). Núm. III-8 (C I). Núm. III-9 (C I), Núm. III-12 (C I), Núm. III-15 (C I), Núm. III-25 (C I). Núm. III-26 (C I). Núm. III-28 (C, I), Núm. III-29 (C I). Núm. III-30 (C I). Núm. III-34 (C I), Núm. III-37 (C I). Núm. III-39 (C I), Núm. III-41 (C I). Núm. III-48 (C I), Núm. III-55 (C I). Núm. III-58 (C I), Núm. III-63 (C I).


   


  COLL BLANCH, Alexandre


  Barcelona 1907-1975


  Dibujante, grabador y acuarelista.


  En sus colaboraciones con la Biblioteca Oro utilizó las tres firmas que siguen a continuación:


   


  COLL, Alex


  Núm. I - 38 (C I). Núm. 252 (C I). Núm. 269 (C I), Núm. 277 (C I).


   


  COLL, Alej.


  Núm. 155 (C I), Núm. 163 (C I), Núm. 166 (C).


   


  COLL, Alejandro


  Núm. 227 (C I), Núm. 233 (C I), Núm. 263 (C I).


   


  D’ADDERIO, Hugo


  Dibujante argentino, nacido en 1921 que colaboró en diferentes tebeos de aquel país. Su relación con la colección, intuimos, debió fraguarse en los años de estancia de Pablo Molino en Argentina.


  Años después publicaría una serie de manuales para la enseñanza del dibujo en la línea de los publicados por Emilio y Carlos Freixas.


  Núm. 241 (C I). Núm. 243 (C I), Núm. 246 (C I), Núm. 257 (C I).


   


  DE LUCAS


  Núm. 153 (I)


   


  FREIXAS, Carlos


  Hijo de Emilio Freixas


  Núm. 159 (C I). Núm. 164 (/I), Núm. 170 (C I). Núm. 183 (C I), Núm. 184 (C I), Núm. 189 (C I), Núm. 192 (C I), Núm. 194 (C I). Núm. 195 (C I). Núm. 199 (C I). Núm. 200 (C I). Núm. 203 (C I). Núm. 214 (C I). Núm. 215 (C I), Núm. 218 (C I). Núm. 220 (C I). Núm. 223 (I), Núm. 225 (C I). Núm. Núm. 226 (C I), Núm. 229 (I), Núm. 232 (C I). Núm. 238 (C I), Núm. 272 (C I), Núm. 340 (C I).


   


  FREIXAS, Emilio


  Emilio Freixas Aranguren


  Barcelona, 1899-1976


  Ilustrador sobradamente conocido de la edad de oro de la ilustración española. Su obra es inmensa, dado que abarcó prácticamente todos los campos: Pintor, dibujante de historietas, pedagogo, etc. Su colaboración con la Sociedad General de Librerías, es comparable a la de sus coetáneos Bocquet y Longoria junto a los que iluminó innumerables ejemplares de la revista Lecturas. En nuestra opinión su aportación a la Biblioteca Oro, siendo muy llamativa sobre todo por la utilización de los colores de forma un tanto exagerada, no llega a la categoría de otras colaboraciones para Molino, sobre todo como ilustrador de cuentos infantiles, donde su estilo barroco, llevado al límite, brilla con el máximo esplendor104. Realizó después de la guerra una ingente labor pedagógica con la publicación de innumerables manuales de dibujo. Fue uno de los puntales de la revista Chicos como historietista, siguiendo los cánones de la historieta norteamericana a la manera de su colega Jesús Blasco.


  Núm. I - 37 (C), Núm. II-24 (C I), Núm. II-30 (C, I), Núm. II-31 (C I). Núm. II-32 (C I), Núm. II-33 (C I). Núm. III-46 (C I), Núm. III-50 (C), Núm. III-67 (I), Núm. 114 (C I), Núm. 140 (C I). Núm. 159 (C), Núm. 165 (C I), Núm. 172 (C I), Núm. 175 (C), Núm. 179 (C), Núm. 214 (C), Núm. 219 (C I), Núm. 220 (C), Núm. 235 (C I).


   


  GARCÍA


  Núm. I - 40 (I)


   


  GARCÍA NAVARRO


  Núm. 123 (C I), Núm. 146 (I)


   


  GAYO, Miguel


  Núm. 289 (I)


   


  GÓMEZ PUNTAS


  Núm. 339 (C I). Núm. 341 (I)


   


  HERMOSO


  Núm. 134 (I)


   


  KNOLL


  Núm. I - 23 (C I).


   


  JUEZ, Jaime


  Barcelona, 1906-2002


  El gran «Xirinius» de antes de la guerra.


  Núm. 142 (C I). Núm. 148 (C I). Núm. 152 (C I). Núm. 158 (C I). Núm. 162 (C I). Núm. 174 (C I). Núm. 204 (C I). Núm. 234 (C I). Núm. 248 (C I). Núm. 253 (C I). Núm. 259 (C I). Núm. 274 (C I). Núm. 282 (C I). Núm. 298 (C I). Núm. 302 (C I). Núm. 304 (I).


   


  LONGORIA, José García de


  José García de Longoria ocupa el segundo lugar en cantidad de cubiertas dibujadas para la colección. Longoria es uno de los ilustradores más conocidos y curiosamente del que menos se conoce, en relación a la notoriedad que tuvo.


  Lo poco que sabemos de él es que fue profesor de dibujo en los Salesianos de Sarriá en Barcelona y, que toda su vida profesional estuvo ligado a la Sociedad General de Librerías ilustrando todo tipo de publicaciones sobre todo en el periodo anterior a la Guerra Civil. Terminada la contienda su actividad se fue difuminando poco a poco.


  Longoria fue un ilustrador de una gran solvencia con un estilo que entonces se denominaba «americano» que resolvía con éxito cualquier tipo de encargo. No hay más que ver las cubiertas que realizó para la revista Lecturas, así como el gran número de dibujos con que se enriquecieron los interiores de la misma. En las magníficas cubiertas que realizó para La Novela Rosa, sus tipos femeninos son de una belleza y delicadeza que parecen auténticas pinturas. Para la colección Aventura, sus recreaciones de los personajes de Zane Grey, James Oliver Curwood nada tienen que envidiar a las ilustraciones de los originales americanos.


  Igualmente, fue un magnífico ilustrador de libros infantiles, aunque lo mejor de esta faceta quedara inédito.


  La contribución de Longoria a la Biblioteca Oro es importantísima y buena prueba de ello son sus treinta y tres cubiertas, la gran mayoría antes de la Guerra Civil (treinta y dos).


  Fueron siete para la serie roja; diecisiete para la serie azul y ocho para la serie amarilla. Núm. I - 5 (C I). Núm. I - 6 (C I), Núm. I - 8 (C I). Núm. I - 9 (C I), Núm. I - 10 (C I), Núm. I - 13 (C I), Núm. I -15 (C), Núm. I -18 (C I), Núm. I - 20 (C I). Núm. I - 30 (C), Núm. I - 44 (C I). Núm. II-1 (C I), Núm. II-2 (C I), Núm. II-3 (C I), Núm. II-5 (C I), Núm. II-6 (C I), Núm. II-7 (C I), Núm. II-8 (C I), Núm. 9 (C I). Núm. II-10 (C I), Núm. Il-10 (C I). Núm. II-13 (C I), Núm. II-14 (C I), Núm. II-15 (C I), Núm. II-16 (C I), Núm. II-17 (C I). Núm. II-18 (C I). Núm. II-19 (C I), Núm. II-21 (C I), Núm. II -23 (C I), Núm. II-25 (C I), Núm. II-26 (C I), Núm. III-4 (C I), Núm. III-6 (C I). Núm. III-10 (C, I), Núm. III-14 (C), Núm. III-32 (C I), Núm. III-33 (I), Núm. III-35 (C I), Núm. III-36 (C I), Núm. III-50 (C I). Núm. III-52 (C I), Núm. III-59 (C I), Núm. III-61 (C I). Núm. III-62 (C I). Núm. 116 (C I). Núm. 283 (C I). Núm. 290 (C I), Núm. 316 (C I).


   


  LÓPEZ BADÍA


  Núm. 337 (I)


   


  LOZANO OLIVARES


  Firma que utilizó Desiderio Babiano Lozano


  Nacido en Madrid en 1909. Empleado de banca que se dedicó al as artes gráficas destacando como cartelista de las JSU. Acabada la Guerra Civil se afincó en Barcelona donde gozó de reconocimiento como ilustrador al tiempo que su militancia en el PSUC le llevó a prisión en diversas ocasiones.


  Núm. 145 (C I), Núm. 147 (C I), Núm. 160 (C I), Núm. 178 (C I). Núm. 187 (C I). Núm. 188 (C I), Núm. 190 (C I). Núm. 193 (C I). Núm. 198 (C I). Núm. 202 (C I). Núm. 205 (C I). Núm. 208 (C I). Núm. 209 (C I). Núm. 231 (C I), Núm. 240 (C I). Núm. 244 (C I), Núm. 251 (C I). Núm. 260 (I); Núm. 261 (C I). Núm. 262 (C I). Núm. 166 (C I). Núm. 273 (C I). Núm. 280 (C I). Núm. 293 (C I). Núm. 294 (C I). Núm. 310 (C I). Núm. 311 (C I). Núm. 328 (C), Núm. 342 (C I).


   


  MORENO


  Arturo Moreno Salvador


  Barcelona, 1909-1993


  Ilustrador muy apreciado por su relación con la publicación TBO, donde dejó buenas muestras de su soltura en el dibujo humorístico.


  Fue un pionero del cine de animación en España con su magnífica Garbancito de la Mancha, un hito en la historia del cine patrio.


  Núm. 291 (I). Núm. 295 (C I). Núm. 296 (C I). Núm. 297 (C I). Núm. 299 (C I). Núm. 301 (C I). Núm. 303 (C I). Núm. 309 (C I). Núm. 312 (C I). Núm. 313 (C I). Núm. 318 (I), Núm. 322 (C I). Núm. 343 (C).


   


  MARGENAT


  Núm. III-66 (C I). Núm. 171 (I).


   


  NIEBLA, G.


  Núm. 137 (C I). Núm. 149 (C I), Núm. 151 (C I), Núm. 255 (I).


   


  PALMERO


  Núm. 176 (I).


   


  PENAGOS


  La colaboración de Penagos con la Biblioteca Oro fue pequeña, solo las ilustraciones interiores para cuatro títulos de la colección y, las que consideramos más interesantes aportaciones gráficas para la sección Algo de Todo, donde destacan sobre manera los textos que dibujo para los títulos de los muchos relatos cortos.


  Núm. 237 (C I). Núm. 247 (C I). Núm. 286 (C I). Núm. 288 (I).


   


  PORTO, Tomás


  Tomas Porto del Vado, ilustrador de formación autodidacta nacido en Madrid en 1918 Núm. 168 (C I). Núm. 169 (C I). Núm. 179 (I).


   


  PUIG LÓPEZ, P.


  Núm. 276 (I).


   


  RAMÍREZ, Pablo


  1926-1966


  De origen andaluz cursó estudios en Madrid, donde colaboró en la revista Chicos. En 1953 se trasladó a Barcelona donde ilustró numerosos libros infantiles y juveniles con singular fortuna. Su temprana muerte truncó su carrera.


  Núm. 30$ (C I). Núm. 306 (C I). Núm. 308 (C I). Núm. 314 (C I). Núm. 317 (C I). Núm. 319 (C I). Núm. 320 (C I). Núm. 325 (C I). Núm. 327 (C I). Núm. 328 (C I). Núm. 331 (I), Núm. 343 (I).


   


  RAPSOMNIKIS, J.


  Jean Rapsomanikis


  Corfú, 1885-San Sebastián, 1937


  De origen griego residía en Barcelona desde 1915. Colaborador de la Sociedad General de Librerías.


  Núm. III-11 (C I). Núm. III-13 (C I). Núm. III-16 (C I). Núm. III-27 (I)


   


  RIBÁ, Antoní


  Antoní Riba Bracons


  Barcelona, 1886-X


  Dibujante, acuarelista y acuafortista.


  Dejó unas magníficas colaboraciones en Llegiu-me.


  Núm. III-20 (I)


   


  RIERA ROJAS, Roque


  Roc Riera Rojas 1913-1992


  Uno de los más grandes ilustradores con los que ha contado el mundo editorial en sus más diversas facetas, siendo un maestro en todas y ellas105.


  Núm. I - 28 (C I). Núm. I - 32 (C I), Núm. I - 41 (I), Núm. I- 42 (C I). Núm. I - 43 (C I). Núm. II-38 (C I). Núm. III-42 (C I). Núm. III-53 (C I), Núm. III-60 (I), Núm. 110 (C I), Núm. 125 (C I). Núm. 126 (C I), Núm. 127 (C I). Núm. 138 (C I). Núm. 139 (C), Núm. 144 (C I). Núm. 156 (C I), Núm. 175 (C I). Núm. 181 (C, I), Núm. 191 (C I), Núm. 201 (I).


   


  RIÚ, Pere


  Pere Riú Baragnes


  Barcelona, 1907-X


  Pintor, ilustrador y grabador.


  Núm. III-22 (I).


   


  ROSO MENGUAL, Vicente


  Vinaroz, 1920-Barcelona, 1996


  Núm. 211 (C I). Núm. 212 (C I). Núm. 216 (C I). Núm. 239 (I), Núm. 281 (I).


   


  SALÓ MARCO, Antoní


  Madrid, 1885 - Barcelona, 1950


  Decorador y dibujante.


  Entre sus muchos trabajos destacan las ilustraciones móviles que para una edición del Peter Pan de J. M. Barrie realizó en los años veinte por encargo de la Editorial Juventud.


  Núm. 221 (C I). Núm. 228 (C I). Núm. 249 (C I). Núm. 256 (C I). Núm. 264 (C I). Núm. 265 (C I). Núm. 271 (C I). Núm. 275 (C I). Núm. 278 (C I). Núm. 279 (C I). Núm. 28$ (C I). Núm. 292 (C I). Núm. 300 (I).


   


  SANFÉLIZ, R.


  Núm. 167 (C I). Núm. 177 (I)


   


  SOLER


  Núm. 135 (C I). Núm. 139 (I)


   


  TOMÁS, Jaime


  1912-1941


  Comenzó su andadura profesional en la revista Pocholo. Muy influenciado por Walt Disney y sobre todo por Alex Raymond. Su historieta El Universo En Guerra es muy recordada.


  Núm. I - 39 (C), Núm. II-20 (C I). Núm. II-27 (C), Núm. II-29 (C I), Núm. III-47 (C I), Núm. III-54 (C I), Núm. III-56 (C I), Núm. III-57 (C), Núm. II-64 (C I).


   


  TONÁ, Rafael


  Barcelona, 1907-Francia, 1987


  Rafael Toná fue un pintor que practicó la ilustración con notable fortuna, sus colaboraciones para Llegiu-me en blanco y negro y sus magníficas cubiertas para novelas, tanto de la colección La Novela Rosa como la Colección Aventura, ambas editadas por Juventud, son magníficos cuadros en pequeño formato.


  Procedente del Sindicato Profesional de Dibujantes, fundó junto a Martí Bas la célula de dibujantes del PSUC. Después de la guerra residió en Francia y Argelia, donde fundo con Alfredo Figueras La Academia del Arte. Núm. III-14 (I)


   


  VALLVÉ, Santiago


  Núm. 315 (C I). Núm. 323 (C I). Núm. 326 (C I). Núm. 335 (C I).


   


  VIADER


  Germà Viader Llor.


  1896-X


  Núm. III-38 (C).


   


  VICENTE, Eugenio


  Uno de los puntales junto a Longoria de las publicaciones de Hymsa. Su firma aparece a lo largo y ancho de la revista Lecturas.


  También colaboró estrechamente con la editorial Sopeña donde ilustró todo tipo de obras.


  Núm. I - 30 (C I). Núm. I - 36 (C I). Núm. III-40 (C I), Núm. III-45 (C I), Núm. III-49 (C I), Núm. III-57 (C I). Núm. 185 (C I), Núm. 186 (C I), Núm. 196 (C I). Núm. 210 (C I). Núm. 216 (C), Núm. 230 (C I). Núm. 250 (I).


   


  YORICK


  Juan de Mena. No es el seudónimo de Jean Rapsomanikis, como de manera errónea se le atribuye con frecuencia.


  Núm. I -12. (C I). Núm. I -15 (C I). Núm. III-3 (I).


   


  XIRINIUS


  Seudónimo que utilizó Jaime Juez en su etapa anterior a la Guerra Civil.


  Núm. I -16 (C I), Núm. I - 29 (C I). Núm. I - 39 (C I). Núm. III-24 (I).


   


  ZSOLT


  Geza Zsolt.


  Pintor húngaro de la primera mitad del siglo XX. Residente en Barcelona.


  Núm. I - 42 (C)


   


  En contadísimas ocasiones los libros de la Biblioteca Oro mantuvieron las ilustraciones de la edición original.


  Los tres dibujantes que aparecen seguidamente son los únicos casos que hemos identificado.


   


  BROWN, Paul


  Norteamericano, 1893-1958


  Núm. I - 33 (I).


   


  SCHABELITZ, R. F.


  1884-1959


  Casado con la escritora Willetta Ann Barber aportando sus ilustraciones a las novelas escritas por ella.


  Núm. 182 (C I). Núm. 245 (C I). Núm. 258 (C I). Núm.


  267 (I).


   


  WHITE, F. B.


  Bajo este nombre «extranjero» podría esconderse el dibujante Federico Blanco, bien conocido por sus colaboraciones en el diario Pueblo después de la guerra.


  Núm. 236 (I).


   


   


   


   


   


   



  CATÁLOGO DE LA
 BIBLIOTECA ORO


  P


  ARA organizar el catálogo se ha procedido de la siguiente manera:


  Primero se han catalogado las series publicadas desde 1933 hasta 1936. Esto es la Serie Azul, la serie Roja y por último la serie Amarilla.


  Cada uno de los números de cada una de las tres series va precedido del número romano que distinguía, junto con el color a los ejemplares: la Azul el I, la Roja el II y, por último, el III para la Amarilla.


  Entre paréntesis irá el número seguido de BOAZ (Biblioteca Oro Serie Azul), BOR (Biblioteca Oro Serie Roja), o BOA (Biblioteca Oro Serie Amarilla).


  Una vez terminada la Guerra Civil, se reanuda la colección a partir del número 110: se unifica la numeración y desaparecen los números romanos, por lo que sólo se indica si el volumen corresponde a la serie Azul (los menos) o a la Amarilla.


  Para realizar este catálogo se ha utilizad una colección completa de Biblioteca Oro, que se ha vaciado en su totalidad, por lo que los datos que se ofrecen proceden directa y fidedignamente de cada uno de los ejemplares.


  No hemos querido atribuir ninguna de las ilustraciones sin firmar o con firma ilegible, tan sólo hemos hecho referencia a quién pensamos que puede ser su autor. Téngase en cuenta que varias cubiertas son reproducciones de las originales encargadas por el editor a alguno de sus ilustradores para burlar el pago de derechos, en estos casos sencillamente hemos optado por la fórmula, cubierta «sin firmar».


  En relación a los títulos originales, no todos constan en los ejemplares por lo que ha sido necesaria su localización, tarea que se ha conseguido prácticamente en todos los casos.


  ABREVIATURAS


  A.: Autor


  T.: Título


  T. o.: Título original


  TRAD.: Traducción


  IL.: Ilustración


  OBSERV.: Observaciones


  ÍNTER.: Interior


  Catálogo


  NÚMERO: i-1 (1BOAZ)


  A.: W. Byron Mowery.


  T.: El ruiseñor del noroeste.


  T. o.: Singer of the wildemess.


  TRAD.: Antonio Guardiola.


  IL.: Cubierta sin firmar. Interior, Bocquet.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/11/1933.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 116.


   


  NÚMERO: I-2 (2BOAZ)


  A.: Zane Grey.


  T.: Lluvia de oro.


  T. o.: Shower of gold.


  TRAD.: Eduardo Toda Valcárcel.


  IL.: Bocquet.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/12/1933.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


  OBSERV.: En la portada indica 10/11/1933.


   


  NÚMERO: I-3 (3BOAZ)


  A.: L. York Erskine.


  T.: Un tejano en el Canadá.


  T. o.: The laughing rider.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: Bocquet.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/01/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-4 (4BOAZ)


  A.: W. Byron Mowery.


  T.: El valle prohibido.


  T. o.: Forbidden Valley.


  TRAD.: Esteban Macragh.


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/02/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-5 (5BOAZ)


  A.: Robert Ames Bennet.


  T.: La ley de la senda.


  T. o.: Theaw of the tatrail106.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/03/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-6 (6BOAZ)


  A.: Max Brand.


  T.: Veinte muescas.


  T. o.: Twenty notches.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: José García de Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/04/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-7 (7BOAZ)


  A.: Stewart Edward White.


  T.: En los dominios de las fieras.


  T. o.: Back of beyond.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: Cubierta sin firmar, ¿Bocquet? Interior, Bocquet.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/04/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-8 (8BOAZ)


  A.: W. Byron Mowery.


  T.: Corazón del norte.


  T. o.: Heart of the north.


  TRAD.: H. C. Granch.


  IL.: Cubierta sin firmar, ¿Longoria? Inter., Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/05/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I- 9 (9BOAZ)


  A.: Rex Beach.


  T.: La horda plateada.


  T. o.: The silver horde.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: José García de Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/05/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-10 (10BOAZ)


  A.: L. York Erskine.


  T.: La senda del rio.


  T. o.: The river trail.


  TRAD.: Antonio Guardiola.


  IL.: José García de Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/06/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-11 (11BOAZ)


  A.: Stewart E. White.


  T.: La mujer leopardo.


  T. o.: The leopard woman.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior sin firmar.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/06/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-12 (12BOAZ)


  A.: Eli Colter.


  T.: Sangre de forajido.


  T. o.: Outlaw blood.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Yorick.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 28/07/1934.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


   


  NÚMERO: I-13 (13BOAZ).


  A.: W. Robert Foran.


  T.: Tambores de sacrificio.


  T. o.: Drums of sacrifice.


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/08/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-14 (14BOAZ)


  A.: A. E. W. Mason


  T.: El zafiro


  T. o.: The sapphire


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 22/09/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-15 (15BOAZ)


  A.: Rex Beach


  T.: Los expoliadores


  T. o.: The spoilers


  TRAD.: TH. Scheppelmann


  IL.: Cubierta, Longoria. Interior, Yorick


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/10/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-16 (16BOAZ)


  A.: Hugo Wast


  T.: El camino de las llamas


  IL.: Xirinius


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 3/11/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-17 (17BOAZ)


  A.: Max Brand


  T.: Siguiendo la pista


  T. o.: Trailin’!


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 24/11/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-18 (18BOAZ)


  A.: C. T. Stoneham


  T.: La ferocidad de Shaltan


  T. o.: Shaitan a dog gone wild


  TRAD.: R. Crespo y Crespo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/12/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-19 (19BOAZ)


  A.: Edison Marshall


  T.: El bloque de jade T. O.: Victory in the jungle


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Armengol Terrés


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 29/12/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-20 (20BOAZ)


  A.: Max Brand


  T.: La cobardía de Larry


  T. o.: Crooked horn


  TRAD.: María Rodríguez Rubí


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 19/01/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-21 (21BOAZ)


  A.: William Byron Mowery


  T.: El reto del norte


  T. o.: Challenge of the north


  TRAD.: Eduardo Toda Valcárcel


  IL.: Armengol Terrés


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 2/02/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-22 (22BOAZ)


  A.: Clem Yore


  T.: El jinete de sierra roja


  T. o.: Riders of the red ranges


  TRAD.: G. Bernard de Ferrer


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 2/03/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-23 (23BOAZ)


  A.: Rex Beach


  T.: El pájaro azul


  T. o.: Beyond control


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Knoll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/03/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 94


   


  NÚMERO: I-24 (24BOAZ)


  A.: Max Brand


  T.: Los buitres del valle


  T. o.: Valley vultures


  TRAD.: T. H. Scheppelmann


  IL.: Sin firmar


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 27/04/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-25 (25BOAZ)


  A.: Edison Marshall


  T.: El misionero


  T. o.: The missionary


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/05/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-26 (26BOAZ)


  A.: Mark Channing


  T.: El pitón blanco


  T. o.: White python


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 22/06/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-27 (27BOAZ)


  A.: Reginald Campbell


  T.: Noche en la selva


  T. o.: Jungle night


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 6/07/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-28 (28BOAZ)


  A.: W. Byron Mowery


  T.: El río de la resurrección


  T. o.: Resurrection river


  TRAD.: Th. Scheppelmann


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 3/08/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-29 (29BOAZ)


  A.: Mark Channing


  T.: El rey cobra


  T. o.: King Cobra


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Xirinius


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 31/08/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-30 (30BOAZ)


  A.: Stewart Edward White


  T.: Las regiones del silencio


  T. o.: The silentplaces


  TRAD.: R. Garvi


  IL.: Cubierta, Longoria. Interior, E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 28/09/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-31 (31BOAZ)


  A.: Max Brand


  T.: El simpático Carlos


  T. o.: Smiling Charlie


  TRAD.: Th. Scheppelmann


  IL.: Aefe


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 26/10/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-32 (32BOAZ)


  A.: Rex Beach


  T.: En los pastos salvajes


  T. o.: Wild pastures


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 23/11/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-33 (33BOAZ)


  A.: David Grew


  T.: Alazán


  T. o.: The sorrel stallion


  TRAD.: A. Herrero Miguel


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter. Paul Brown


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 28/12/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-34 (34BOAZ)


  A.: William Corcoran


  T.: ¡Sopla viento del desierto!


  T. o.: Blow desert winds!


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Sin firmar ¿Bocquet?


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 4/01/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-35 (35BOAZ)


  A.: W. L. Chester


  T.: Halcón blanco


  T. o.: Hawk of the wilderness


  TRAD.: Th. Scheppelmann


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Bocquet? Inter., sin firmar


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/02/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-36 (36BOAZ)


  A.: William Byron Mowery


  T.: La canoa fantasma


  T. o.: The phantom canoe


  TRAD.: Esteban Macragh


  IL.: Cubierta, sin firmar. Inter., E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 29/02/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-37 (37BOAZ)


  A.: Charles Alden Seltzer


  T.: La marca roja


  T. o.: The red band


  TRAD.: Eduardo Toda Valcárcel


  IL.: Cubiert., Emilio Freixas. Inter., Barsó


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 28/03/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-38 (38BOAZ)


  A.: Jack Mc Laren


  T.: El diablo de las profundidades


  T. o.: The devil of the depths


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Alex Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/04/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-39 (39BOAZ)


  A.: James B. Hendryx


  T.: Downey, de la policía montada


  T. o.: Corporal Downey takes the troil


  TRAD.: Antonio Guardiola


  IL.: Cubierta, Tomás. Interior, Xirinius


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 23/05/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-40 (40BOAZ)


  A.: William J. Makin


  T.: El lobo rojo de Arabia


  T. o.: The adventures of red head of the red sea


  TRAD.: A. Orts Ramos


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, García


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/06/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-41 (41BOAZ)


  A.: Clarence E. Mulford


  T.: Rancho B-20


  T. o.: Bar-20


  TRAD.: A. Guardiola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 4/07/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-42 (42BOAZ)


  A.: Basil Carey


  T.: La sombra del muerto


  T. o.: Dead man’s shadow


  TRAD.: Eduardo Toda Valcárcel


  IL.: Cubierta, Zsolt. Interior, Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/08/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: I-43 (43BOAZ)


  A.: Mark Channing


  T.: La montaña envenenada


  T. o.: The poisoned mountain


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Cubierta, firma ilegible. Interior, Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: No Consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: El copyright es de 1940


   


  NÚMERO: I-44 (44BOAZ)


  A.: Max Brand


  T.: El siete de diamantes


  T. o.: The seven of diamonds


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Cubiert., Bocquet. Inter., Longoria.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO consta.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 8o.


  OBSERV.: El copyright es de 1940.


   


  NÚMERO: I-45 (45BOAZ)


  A.: B. Traven


  T.: El tesoro de Sierra Madre


  T. o.: The treasury of the Sierra Madre


  TRAD.:


  IL.:


  FECHA DE PUBLICACIÓN: No llegó a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS:


  OBSERV.: Aparece en la lista de novedades para el verano de 1936


   


  NÚMERO: II-I (1BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: Los Tres Mosqueteros


  T. o.: Les trois mousquetaires


  TRAD.: Joaquín Gallardo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/11/1933


  NÚMERO DE PÁGINAS: 224


   


  NÚMERO: II-2 (2BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: El Conde de Montecristo


  T. o.: Le Comte de Monte-Cristo


  TRAD.: Joaquín Gallardo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/12/1933


  NÚMERO DE PÁGINAS: 216


  TOMO: I


   


  NÚMERO: II-3 (3BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: El Conde de Montecristo


  T. o.: Le Comte de Monte-Cristo


  TRAD.: Joaquín Gallardo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/01/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 192


  TOMO: 2


   


  NÚMERO: II-4 (4BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El Halcón del mar


  T. o.: The sea hawk


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta sin firmar ¿Bocquet?, interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/02/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-5 (5BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: Veinte años después


  T. o.: Vingt ans après


  TRAD.: Joaquín Gallardo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/03/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


  TOMO: I


   


  NÚMERO: II-6 (6BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: Veinte años después


  T. o.: Vingt ans après


  TRAD.: Joaquín Gallardo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN:


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


  TOMO: 2


   


  NÚMERO: II-7 (7BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: Susana de Bellecour


  T. o.: The trampling of the Lilies


  TRAD.: María Rodríguez Rubí


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/05/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-8 (8BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: Bellarion


  T. o.: Bellarion


  TRAD.: María Rodríguez Rubí


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/06/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-9 (9BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El Cisne Negro


  T. o.: The Black Swan


  TRAD.: Sebastián Macragh


  IL.: Cubierta de Bocquet. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 14/07/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 128


   


  NÚMERO: II-10 (10BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El lazo


  T. o.: The snare


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: n/08/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-11 (11BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El santo errante


  T. o.: The strolling saint


  TRAD.: Antonio Guardiola


  IL.: Cubierta sin firmar. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 8/09/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-12 (12BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: En el umbral de la muerte


  T. o.: The gates of doom


  TRAD.: Teodoro Scheppelmann


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 6/10/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-13 (13BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El hombre de paja


  T. o.: The stalkin horse


  TRAD.: Th. Scheppelmann


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/11/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 144


   


  NÚMERO: II-14 (14BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: Bardelys el magnífico


  T. o.: Bardelys the Magnificent


  TRAD.: María Rodríguez de Rubí


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/12/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-15 (15BOR)


  A.: Victor Hugo


  T.: Los Miserables


  T. o.: Les Misérables


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/01/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 384


  PRECIO: 3.50 pesetas. Número Extraordinario


   


  NÚMERO: II-16 (16BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: Ascanio (Aventuras de Benvenuto Cellini)


  T. o.: L’Orfevre du roi, ou Ascanio


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 12/01/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-I7 (17BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El antifaz veneciano


  T. o.: Venetian masque


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 16/02/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 144


   


  NÚMERO: II-18 (18BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: Las dos Dianas


  T. o.: Les deux Diane


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 16/03/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 176


   


  NÚMERO: II-19 (19BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: Caprichos de la fortuna


  T. o.: Fortune’s fool


  TRAD.: María Rodríguez Rubí


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 13/04/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 152


   


  NÚMERO: II-20 (20BOR)


  A.: Walter Scott


  T.: Ivanhoe


  T. o.: Ivanhoe


  TRAD.: Versión española


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Tomás


  FECHA DE PUBLICACIÓN: n/05/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-21 (21BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: La bandera del toro


  T. o.: The banner of the bull


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 8/06/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 152


   


  NÚMERO: II-22 (22BOR)


  A.: A. S. Puchkin


  T.: La hija del capitán


  T. o.: Kapitanskaia doctchka


  TRAD.: traducción del ruso por Alexis Markoff


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/07/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 136


   


  NÚMERO: II-23 (23BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: Amor bajo las armas


  T. o.: Love-at-Arms


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 17/08/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-24 (24BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: El paje del Duque de Sabaya


  T. o.: Lepage du Duc de Savoie


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 14/09/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 176


   


  NÚMERO: II-25 (25BOR)


  A.: Eugenio Sue


  T.: El judío errante


  T. o.: Le juif errant


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/08/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 344


  PRECIO: 3.50 pesetas. Número extraordinario


   


  NÚMERO: II- 26 (26BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: El Vizconde de Bragelonne


  T. o.-. Le Vicomte de Bragelonne ou L’Homme au masque de fer


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/12/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 512


  PRECIO: 4.50 pesetas. Número extraordinario


   


  NÚMERO: II-27 (27BOR)


  A.: E. V. Timms


  T.: La flota pirata


  T. o.: Conflict


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: Cubierta, Tomás. Interior, sin firmar ¿Tomás?


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 12/10/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II- 28 (28BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El príncipe romántico


  T. o.: The romantic prince


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 9/11/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-29 (29BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: El horóscopo


  T. o.: L’Horoscope


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: Tomás


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 7/12/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-30 (30BOR)


  A.: Victor Hugo


  T.: Nuestra Señora de París


  T. o.: Notre-Dame de París


  TRAD.: Versión española de A. Fuentes


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 18/01/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-31 (31BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: Hidalguía


  T. o.: Chivaltry


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/02/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 148


   


  NÚMERO: II-32 (32BOR)


  A.: Alejandro Dumas


  T.: La reina Margarita


  T. o.: La Reine Margot


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 14/03/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 162


   


  NÚMERO: II-33 (33BOR)


  A.: Rafael Sabatini


  T.: El favorito


  T. o.: The minion


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, sin firmar, ¿Longoria? Interior, Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: n/04/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 144


   


  NÚMERO: II-34 (34BOR)


  A.: Victor Hugo


  T.: El noventa y tres


  T. o.: Quatrevingt-Treize


  TRAD.: A. Fuentes


  IL.: Cubierta, Bouquet. Interior, Barsó


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 9/05/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-35 (35BOR)


  A.: Ch. Nordhoff y J. N. Hall


  T.: Rebelión a bordo


  T. o.: Mutiny on the «Bounty»


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 6/06/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 160


   


  NÚMERO: II-36 (36BOR)


  A.: Ch. Nordhoff y J. N. Hall


  T.: Hombres contra el mar


  T. o.: Men against the sea


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 18/07/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 128


   


  NÚMERO: II-37 (37BOR)


  A.: Charles Nordhoff y James Norman Hall


  T.: La isla de Pitcairn


  T. o.: Pitcairn’s Island


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 120


   


  NÚMERO: II-38 (38BOR)


  A.: Jackson Gregory


  T.: Españoles en California


  T. o.: Lords of the coast


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/12/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 128


   


  NÚMERO: II-39 (39BOR)


  A.: Baronesa De Orczy


  T.: Una aventura feliz


  T. o.: A joyoux adventure


  TRAD.:


  IL.:


  FECHA DE PUBLICACIÓN: No llegó a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS:


  OBSERV.: Aparece en la lista de novedades para el verano de 1936


   


  NÚMERO: III-1 (1BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: La banda de la «Rana»


  T. o.: Fellowship of the frog


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Bocquet? Interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/11/1933


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-2 (2BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: Antonio Trent «el perfecto ladrón»


  T. O.: Anthony Trent, master criminal


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/12/1933


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-3 (3BOA)


  A.: Valentín Williams


  T.: El verdugo espera


  T. o.: The clock ticks on


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Yorick


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/01/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


   


  NÚMERO: III-4 (4BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: El secreto del «coche de plata»


  T. o.: The secret of the silver car


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 28/02/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-5 (5BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: Nick de Nueva York


  T. o.: Inspector Dickins retires


  TRAD.: Esteban Macragh


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/03/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-6 (6BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El dragón del estanque


  T. o.: The dragón murder case


  TRAD.: Esteban Macragh


  IL.: Cubierta, sin firmar. Inter., Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/04/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-7 (7BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: El tesoro de los gangsters


  T. o.: The Gallows of chance


  TRAD.: Antonio Guardiola


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/04/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


   


  NÚMERO: III-8 (8BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: La sonrisa de Moran


  T. o.: Moran Chambers smiled


  TRAD.: Alfonso Nadal


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/05/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-9 (9BOA)


  A.: Valentín Williams


  T.: La respuesta de la muerte


  T. o.: Death answers the bell


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/05/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-10 (10BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: Siete tabernas de Marsella


  T. o.: Crooks in the sunshine


  TRAD.: Esteban Macragh


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/06/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-11 (11BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: Garland el misterioso


  T. o.: The Mysterious Mr. Garland


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, J. Rapsomanikis


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/06/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-12 (12BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: El asesinato de Rogelio Akroyd


  T. o.: The murder of Roger Akroyd


  TRAD.: G. Bernard de Ferrer


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 7/07/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-13 (13BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: Ídolos robados


  T. o.: Stolen idols


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Rapsomanikis


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 21/07/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-14 (14BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El visitante de medianoche


  T. o.: The canary murder case


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Longoria. Inter. Rafael Toná


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 4/08/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-15 (15BOA)


  A.: Valentín Williams


  T.: Maniquí


  T. o.: Mannequin


  TRAD.: María Rodríguez de Rubí


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 18/08/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-16 (16BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: El regreso de Trent


  T. o.: The return of Anthony Trent


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Bocquet? Interior, J. Rapsomanikis


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/09/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-17 (17BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: El astuto Mr. Reeder


  T. o.: The mind of Mr. J. G. Reeder


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, sin firmar. Inter., Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/09/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III- 18 (18BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: El cuaderno de taquigrafía


  T. o.: Miss Brown of XYO


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 29/09/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-19 (19BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El escarabajo sagrado


  T. o.: The scarab murder case


  TRAD.: María Luz Morales


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Armengol Terrés


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 13/10/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-20 (20BOA)


  A.: Valentín Williams


  T.: El diván naranja


  T. o.: The Orange divan


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Antoní Riba


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 27/10/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-21 (21BOA)


  A.: Herbert Adams


  T.: El mono de oro


  T. o.: The golden ape


  TRAD.: María Luz Morales


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Armengol Terrés


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 17/11/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III- 22 (22BOA)


  A.: Frank L. Packard


  T.: La esfera trágica


  T. o.: Thepurple hall


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, s/firma ¿Bocquet? Inter.: Riú


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 8/12/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-23 (23BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: La muerte de Lord Edgware


  T. o.: Lord Edgware dies


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 22/12/1934


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III - 24 (24BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: Las hijas de la noche


  T. o.: The daughters of the night


  TRAD.: Eduardo Rey


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Xirinius


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 5/01/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-25 (25BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: El león y los corderos


  T. o.: The lion and the lamb


  TRAD.: T. H. Scheppelmann


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 26/01/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-26 (26BOA)


  A.: Sax Rohmer


  T.: El demonio amarillo


  T. o.: The mystery of Dr. Fu-Manchú


  TRAD.: Augusto Barrado


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Bocquet? Inter., Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 9/02/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 104


   


  NÚMERO: III- 27 (27BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: El secuestro de Trent


  T. o.: Trent of the lone hand


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Bocquet? Interior, J. Rapsomanikis


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 23/02/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-28 (28BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: El misterio del tren azul


  T. o.: The mystery of the blue train


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 9/03/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-29 (29BOA)


  A.: Sax Rohmer


  T.: La falange sagrada o un gran misterio budista


  T. o.: Sy-Fan-Mysteries


  TRAD.: A. Reader


  IL.: Cubierta; Bocquet. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 23/03/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 98


  OBSERV.: Desnudo femenino en la Pág. 45


   


  NÚMERO: III-30 (30BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El asesinato del casino


  T. o.: The casino murder case


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 6/04/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 9Ó


   


  NÚMERO: III-31 (31BOA)


  A.: A. Merritt


  T.: Arde, bruja, arde


  T. o.: Burn, witch, bum!


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Armengol Terrés


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/04/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-32 (32BOA)


  A.: Louis Joseph Vance


  T.: El lobo solitario


  T. o.: The lone wolf


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 4/05/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-33 (33BOA)


  A.: R. Austin Freeman


  T.: El cuento del Dr. Thorndyke


  T. o.: Mr. Pottermack’s oversight


  TRAD.: Consuelo Rocha


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 18/05/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-34 (34BOA)


  A.: A. E. W. Mason


  T.: El prisionero del ópalo


  T. o.: The prisoner in the opal


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 1/06/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 100.


   


  NÚMERO: III-35 (35BOA)


  A.: Sax Rohmer


  T.: El diabólico doctor


  T. o.: The devil doctor


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/06/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-36 (36BOA)


  A.: E. Phillips Oppenheim


  T.: El tesoro de Martin Hews


  T. o.: The treasure house of Martin Hews


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 29/06/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-37 (37BOA)


  A.: Mignon G. Eberhart


  T.: La cacatúa blanca


  T. o.: The white cackatoo


  TRAD.: Esteban Macragh


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Bosch? Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 13/07/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-38 (38BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Tragedia en tres actos


  T. o.: Three act tragedy


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Viader. Interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 27/07/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 9Ó


   


  NÚMERO: III-39 (39BOA)


  A.: Dennis Wheatley


  T.: El territorio prohibido


  T. o.: The forbidden territory


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/08/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-40 (40BOA)


  A.: Sax Rohmer


  T.: La hija de Fu-Manchú


  T. o.: Daughter of Fu-Manchú


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 24/08/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-41 (41BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: Garras de terciopelo


  T. o.: The case of the velvet claws


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 7/09/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-42 (42BOA)


  A.: Frank L. Packard


  T.: Aventuras de Jim Dale


  T. o.: Adventures of fimmie Dale


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 21/09/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-43 (43BOA)


  A.: Earl Derr Biggers


  T.: Eran trece


  T. o.: Charlie Chan carries on


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 5/10/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-44 (44BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: El misterio de los tres robles


  T. o.: The three-oak mystery


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Sin firmar


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 19/10/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-45 (45BOA)


  A.: David Hume


  T.: Crimen sociedad ilimitada


  T. o.: Crime unlimited


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 2/11/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-46 (46BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: El vengador


  T. o.: Anthony Trent-Avenger


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 16/11/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-47 (47BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: El misterio de Sittaford


  T. o.: The Sittaford mystery


  TRAD.: José María Álvarez


  IL.: Tomás


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/11/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 104


   


  NÚMERO: III-48 (48BOA)


  A.: E. Phillips Oppenheim


  T.: El malvado pastor


  T. o.: The evil shepherd


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 14/12/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 104


   


  NÚMERO: III-49 (49BOA)


  A.: Louis Joseph Vance


  T.: «Alias» el lobo solitario


  T. o.: Alias the lone wolf


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 28/12/1935


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-50 (50BOA)


  A.: Herbert Adams


  T.: Riña de lobos


  T. o.: Rogues fall out


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: Cubierta, Emilio Freixas. Inter., Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 11/01/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-51 (51BOA)


  A.: Earl Derr Biggers


  T.: El loro chino


  T. o.: The chinese parrot


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/01/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-52 (52BOA)


  A.: G. K. Chesterton


  T.: La sabiduría del Padre Brown


  T. o.: The wisdom of father Brown


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 8/02/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 100


   


  NÚMERO: III-53 (53BOA)


  A.: Earle Stanley Gardner


  T.: El caso de la joven arisca


  T. o.: The case of the sulky girl


  TRAD.: José María Álvarez


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 22/02/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-54 (54BOA)


  A.: Valentine Williams


  T.: Cuarto creciente


  T. o.: The clue of the rising moon


  TRAD.: G. Bernard de Ferrer


  IL.: Tomás


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 7/03/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-55 (55BOA)


  A.: R. A. J. Waling


  T.: El caso Tolliver


  T. o.: The Tolliver case


  TRAD.: R. Garvi


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 21/03/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-56 (56BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El caso Garden


  T. o.: The Garden murder case


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Tomás


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 4/04/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-57 (57BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: El intérprete


  T. o.: The mouthpiece


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: Cubierta, Tomás. Interior, E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 18/04/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 100


  OBSERV.: Comedia de Edgar Wallace, novelada por Robert Curtis


   


  NÚMERO: III-58 (58BOA)


  A.: Ellery Queen


  T.: El misterio de la mandarina


  T. o.: The chínese Orange mistery


  TRAD.: R. Garvi


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 2/05/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-59 (59BOA)


  A.: David Hume


  T.: Un hombre peligroso


  T. o.: Too dangerous to live


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: José García de Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 16/05/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-60 (6OBOA)


  A.: R. Austin Freeman


  T.: Un testigo silencioso


  T. o.: A silent witness


  TRAD.: Eduardo Toda Valcárcel


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/05/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-61 (61BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Muerte en las nubes


  T. o.: Death in the clouds


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 16/06/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-62 (62BOA)


  A.: Barnaby Ross


  T.: La tragedia de X


  T. o.: The tragedy of X


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Longoria? Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 27/06/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-63 (63BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso de las piernas bonitas


  T. o.: The case of the Lucky legs


  TRAD.: José María Álvarez


  IL.: Bosch


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 11/07/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


   


  NÚMERO: III-64 (64BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: La isla de los crímenes


  T. o.: Murder island


  TRAD.: Eduardo Toda Valcárcel


  IL.: Tomás


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/07/1936


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: III-65 (65BOA)


  A.: Earl Derr Biggers


  T.: El criado chino


  T. o.: Keeper of the keys


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: El copyright es de 1939


   


  NÚMERO: III-66 (66BOA)


  A.: Freeman Wills Crofts


  T.: La pérdida del Jane Vosper


  T. o.: The loss of the «Jane Vosper»


  TRAD.: Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Margenar


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 8o


  OBSERV.: El copyright es de 1940


   


  NÚMERO: III-67 (67BOA)


  A.: Frank L. Packard


  T.: El sello gris


  T. o.: The further adventures of Jimmie Dale


  TRAD.: Versión española de A. Guardiola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: El copyright es de 1940


   


  NÚMERO: III-68 (68BOA)


  A.: Stuart Palmer


  T.: El gato persa


  T. o.: The Puzzle of the silver Persian


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


  OBSERV.: El copyright es de 1940


   


  NÚMERO: III-69 (69BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del perro aullador


  T. o.: The case of the howlingdog


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO llegó a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Aparece en la lista de novedades para el verano de 1936


  Se publicó con el número 110 el 15/08/1941


   


  NÚMERO: III-70 (70BOA)


  A.: Arthur Train


  T.: Gansters de Nueva York


  T. o.: Manhattan Murder


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO llegó a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Aparece en la lista de novedades para el verano de 1936


  Se publicó con el número 114 el 15/10/1941


   


  NÚMERO: 110 (110BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del perro aullador


  T. o.: The case of the howling dog


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/08/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 113 (113BOAZ)


  A.: Jack London


  T.: Colmillo Blanco


  T. o.: White fang


  TRAD.: Versión española de Ramón D. Peres


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/09/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 114 (114BOA)


  A.: Arthur Train


  T.: Gangsters de Nueva York


  T. o.: Manhattan murder


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/10/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 115 (115BOA)


  A.: Earl Derr Biggers


  T.: La casa sin llaves


  T. o.: The house without a key


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/10/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 116 (116BOAZ)


  A.: Ernest Haycox


  T.: El desierto plateado


  T. o.: The silver desert


  TRAD.: Versión española de H. C. Granch


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Longoria? Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/11/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 117 (117BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: El misterio de la guía de ferrocarriles


  T. o.: The A. B. C. murders


  TRAD.: Versión española de José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/11/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


   


  NÚMERO: 118 (118BOAZ)


  A.: J. Allan Dunn


  T.: Rotorua Rex


  T. o.: Rotorua Rex


  TRAD.: Versión española de Emilio M. Martínez Amador


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/12/1941


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 119 (119BOA)


  A.: Baynard H. Kendrick


  T.: Sangre en el lago


  T. o.: Blood in lake Louisa


  TRAD.: Versión española de Zoe Godoy


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/01/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 120 (120BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El caso del secuestro


  T. o.: The kidnapp murder case


  TRAD.: Versión española de Macho Quevedo


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/01/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


   


  NÚMERO: 121 (121BOAZ)


  A.: Jackson Gregory


  T.: El atajo de la muerte


  T. o.: The short cut


  TRAD.: Versión española de Adolfo Varela Castro


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/02/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 122 (122BOA)


  A.: Earl Derr Biggers


  T.: Las siete llaves


  T. o.: Seven keys to Baldpate


  TRAD.: Versión española de José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/02/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


   


  NÚMERO: 123 (123BOAZ)


  A.: Courtney Ryley Cooper


  T.: La senda del oeste


  T. o.: The pioneers


  TRAD.: Versión española de E. Macho Quevedo


  IL.: García Navarro


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/03/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 124 (124BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: Matando en la sombra


  T. o.: The Kennel murder case


  TRAD.: Versión española de A. Nadal


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/03/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 8o


   


  NÚMERO: 125 (125BOAZ)


  A.: Rex Beach


  T.: Oro de la selva


  T. o.: Jungle gold


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Riera Rojas? Interior, Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/04/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 126 (126BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: El misterio de la biblioteca


  T. o.: The death fear


  TRAD.: Versión española de A. Nadal


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/03/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


   


  NÚMERO: 127 (127BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso de la novia curiosa


  T. o.: The case of the curious bride


  TRAD.: Versión española de Guillermo


  López Hipkiss


  IL.: Cubierta Bocquet. Inter., Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/05/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 128 (128BOA)


  A.: Jonathan Latimer


  T.: La dama de la morgue


  T. o.: The lady in the morgue


  TRAD.: A. Nadal


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO llego a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERVACIONES: Se publicó en Argentina el 12/02/1941


   


  NÚMERO: 129 (129BOAZ)


  A.: James B. Hendryx


  T.: Juan el negro


  T. o.: Black John of Halfaday Creek


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO llegó a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERVACIONES: Se publicó en Argentina el 19/02/1941


   


  NÚMERO: 130 (130BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del ojo de cristal


  T. o.: The case of the counterfield eye


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, De Lucas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO llegó a publicarse


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Se publicó con el Número 153


   


  NÚMERO: 131 (131BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El asesino fantasma


  T. o.: The Greene murder case


  TRAD.: Versión española de H. G. Granch


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: NO llegó a publicarse


  N. DE PÁGS.: 128


  OBSERV.: Se publicó con el Número 154


   


  NÚMERO: 132 (132BOAZ)


  A.: Ch. Nordhoff y J. N. Hall


  T.: Huracán


  T. o.: Hurricane


  TRAD.: Versión española de Zoe Godoy


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/06/1942


  N. DE PÁGS.: 80


   


  NÚMERO: 133 (133BOA)


  A.: J. J. Connington


  T.: La lotería trágica


  T. o.: The sweepstake murders


  TRAD.: Versión española de Emilio Capdevila


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/06/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 94


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Presentación de la nueva sección


   


  NÚMERO: 134 (134BOA)


  A.: J. S. Fletcher


  T.: Un muerto en los jardines


  T. o.: The Cartwright gardens murder


  TRAD.: Versión española de Zoe Godoy.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Hermoso.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 30/06/1942.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 92.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Los autores de Biblioteca Oro. Erle Stanley Gardner


   


  NÚMERO: 135 (135BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del gato del portero


  T. o.: The case of the caretakers cat


  TRAD.: Versión española de G. López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Soler


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/08/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  El zapatero de Selkirk (leyenda) Ilustrado por Bocquet.


  Rex Stout. Nosotros, los escritores de misterio.


  J. Figueroa Campos. El ventilador. Ilustrado por Bocquet.


  Juan Montoro. Los tres centavos marcados.


  Leopoldo García Carreras. El cañón de bambú. Ilustrado por Bocquet.


   


  NÚMERO: 136 (136BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: La bombonera roja


  T. o.: The red box


  TRAD.: Versión española de E. Macho Quevedo


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/09/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Ethel Elene Cohen. La fuga. Ilustrado por Bocquet


  W. E. Flanders. El secreto de Karaki. Ilustrado por Bocquet


  Juan Buscón. Un sultán javanés


  Aniceto Ruiz. La hija del médico. Ilustrado por Bocquet


   


  NÚMERO: 137 (137BOA)


  A.: Juan Montoro


  T.: El ídolo azteca


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, G. Niebla


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/11/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Baronesa de Orczy. Presentación de Pimpinela escarlata. Ilustrado por Bocquet.


  J. M. Santos Labandera. Dos palabras mágicas


  Edmond Hamilton. Terror en la tumba.


  Ilustrado por Enriqueta Bombón


  William Baxter Ruggles. Seis sacos de arena


  Dagney Major. Los monstruos. Ilustrado por Enriqueta Bombón


   


  NÚMERO: 138 (138BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: La celda de la muerte


  T. o.: Smoky cell


  TRAD.: Versión española de José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿Riera? Interior. Riera


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/10/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERVACIONES: Comedia de Edgar Wallace, novelada por Robert Curtis. Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  José Mallorquí. Checa. Ilustrado por Vintro


  Rex Beach. Drama en la isla. Ilustrado por Vintro


  Aniceto Ruiz. Viaje aéreo. Ilustrado por Margenar


  Gustavo Adolfo Bécquer. El beso. Ilustrado por Batet


   


  NÚMERO: 139 (139BOAZ)


  A.: E. Guzmán Prado


  T.: El valle del olvido


  IL.: Cubierta, Riera. Interior, Soler


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/12/1942


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Editorial Molino. Autores españoles en Biblioteca Oro


  Burton L. Spiller Último día de caza. Ilustrado por E. Vicente


  J. Figueroa Campos. Quien roba a un ladrón. Ilustrado por Penagos


  A. C. Smith. Condena a muerte. Ilustrado por Soler


  Vicente Arias Archidona. Juan Gay, Policía. El crimen de la calle de la luna. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 140 (140BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del sonámbulo


  T. o.: The case of the sleepwalker’s niece


  TRAD.: Versión española de G. López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior. E. Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/01/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  James Hilton. La vanidad de Parker Potterson. Ilustrado por Penagos


  Aniceto Ruiz. La partida de ajedrez. Ilustrado por Soler


   


  NÚMERO: 141 (141BOA)


  A.: J. Figueroa Campos


  T.: El misterio de los guantes negros


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 15/02/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Gustavo Adolfo Bécquer. Los ojos verdes. Ilustrado por Ravassa


  José Mallorquí Figuerola. La «luciérnaga». Ilustrado por Bocquet


  J. D. Kerruish. El cuarto de las siete cerraduras. Ilustrado por Ravassa


  Arturo P. Foriscot. El gran descubrimiento


   


  NÚMERO: 142 (142BOAZ)


  A.: Edison Marshall


  T.: La reina del antártico


  T. o.: Dian of the lost land


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jaime Juez.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/03/1943.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro).


  H. Thomson. El cuervo. Ilustrado por Fernández Collado.


  Arturo Foriscot. Tarde de niebla. Ilustrado por J. Dalmaú.


   


  NÚMERO: 143 (143BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El misterio del café Domdaniel


  T. o.: The Graden Allen murder case


  TRAD.: Versión española de Zoe Godoy.


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/04/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Phillips Oppenheim. El hombre de la bufanda gris. Ilustrado por Tomás Porto


  A. P. Foriscot. Un «bonito» negocio. Ilustrado por Soler


   


  NÚMERO: 144 (144BOA)


  A.: E. Ph. Oppenheim


  T.: El hombre sin nervios


  T. o.: The bank manager


  TRAD.: Versión española de G. López Hipkiss


  IL.: Cubierta, sin firma. Inter., Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/05/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  J. Mallorquí. Unos papeles peligrosos. Ilustrado por Tomás Porto


  Arturo P. Foriscot. La orquídea escarlata. Ilustrado por D. Bas


   


  NÚMERO: 145 (145BOA)


  A.: Juan Montoro


  T.: El misterio del hermano fantasma


  IL.: Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/06/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Gustavo Adolfo Bécquer. El miserere.


  Ilustrado por Penagos


  Valentine Williams. El agente secreto.


  Ilustrado por E. Vicente


  Clark Ashton Smith. Una cita en Averoigne. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 146 (146BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Navidades trágicas


  T. o.: Hercule Poirot’s christmas


  TRAD.: Versión española de José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., García Navarro


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/07/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  José Bernabé Oliva. Un caso diáfano. De la obra Sarta de abalorios publicada por Editorial Molino. Novela policiaca en síntesis


  «Algo de todo» visita a los colaboradores de Editorial Molino: J. Mallorquí Figuerola. Ilustrado por Bocquet


  J. Mallorquí. Un directo al corazón. Ilustrado por Bocquet


  Sax Rohmer. La maldición de los mil besos. Ilustrado por Penagos


  Leopoldo García Carreras. El Alma de un regimiento. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 147 (147BOAZ)


  A.: Antonio Torralbo Martín


  T.: Aventurero a la fuerza


  IL.: Lozano olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/08/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edmond Hamilton. El vengador de la Atlántida. Ilustrado por D. Bas


  J. L. Williams. El fantasma humorista.


  Ilustrado por Batet


   


  NÚMERO: 148 (148BOA)


  A.: R. Austin Freeman


  T.: El mono de barro


  T. o.: The stoneware monkey


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jaime Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/09/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Rafael Sabatini. El veneciano. Ilustrado por Jumase


  François Coopée. El Luis de oro. Ilustrado por Isabel Rous


   


  NÚMERO: 149 (149BOA)


  A.: V. Arias Archidona


  T.: El caso del criado guaraní


  IL.: G. Niebla


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/10/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  José María Huertas. Los colaboradores de Editorial Molino: Bocquet. Ilustrado por Bocquet


  John Dwight. La venganza de las Parcas. Ilustrado por Tomás Porto


  Archie Bins. Su último viaje. Ilustrado por Batet


   


  NÚMERO: 150 (150BOA)


  A.: Stuart Palmer


  T.: El enigma del avión


  T. o.: The puzzle of the pepper tree!


  TRAD.: Versión española de E. Macho Quevedo


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 25/11/1943


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Charles J. Dutton. Viento culpable.


  Ilustrado por Bosch P. (Peñalva)


  A. P. Foriscot. El diente roto


   


  NÚMERO: 151 (151BOA)


  A.: José J. Moran


  T.: El misterio de las 7 trompetas


  IL.: G. Niebla


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 20/01/1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Thorp McClusky. Dos fantasmas. Ilustrado por Navarro Rodón


  Julio de Lemaitre. La princesa Lilith.


  Ilustrado por Margenar


   


  NÚMERO: 152 (152BOA)


  A.: Edgar Wallace


  T.: El jeroglífico


  T. o.: Angel esquire


  TRAD.: Versión española de José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jaime Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: 10/02/1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  J. Figueroa Campos. Tres sonrisas.


  Ilustrado por Penagos


  Bran Stoker. La profecía de una gitana.


  Ilustrado por G. N.


  Frank C. Roberston. El Demonio de Nevada. Ilustrado por Jaime Juez


  Camilo Debans. Navidad terrible. Ilustrado por Longoria


   


  NÚMERO: 153 (153BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del ojo de cristal


  T. o.: The case of the counterfield eye


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, De Lucas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Febrero 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Agatha Christie. La desaparición de Mr.


  Davemby. Ilustrado por R. Novelli.


  A. P. Foriscot. La extraña pasajera. Ilustrado por Tomás Porto.


   


  NÚMERO: 154 (154BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El asesino fantasma


  T. o.: The Greene murder case


  TRAD.: Versión española de H. G. Granch


  IL.: Bocquet.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Marzo 1944.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 128.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edgar Wallace. El policía poeta. Ilustrado por Tomás Porto


  J. Mallorquí Figuerola. En aquella vieja ermita. Ilustrado por R


   


  NÚMERO: 155 (155BOAZ)


  A.: Manuel Vallvé


  T.: El señor del fuego


  IL.: Alej Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Abril 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  C. K. Chesterton. El duelo del doctor


  Hirch. Ilustrado por Jaime Juez


  J. Wilmer Benjamín. La corbata roja.


  Ilustrado por A de R


   


  NÚMERO: 156 (156BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El fiscal acorralado


  T. o.: The D. A. calls it murder


  TRAD.: Versión española de G. López Hipkiss


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Mayo 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Francisco Solís. El faro de la isla de las gaviotas. Ilustrado por Penagos


  Paul Ernst. El flagelo de Mektoub. Ilustrado por J. Juez


  Flavia Richardson. En el número 11.


  Ilustrado por Tomás Porto


   


  NÚMERO: 157 (157BOA)


  A.: J. Figueroa Campos


  T.: El misterio de los tres suicidas


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Junio 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  C. K. Chesterton. El paraíso de los bandidos. Ilustrado por Jaime Juez


  Edgar Wallace. La caza del tesoro. Ilustrado por Tomás Porto


  Dennis Wheatley. La serpiente. Ilustrado por Antoní Batllori Jofré


   


  NÚMERO: 158 (158BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Poirot en Egipto


  T. o.: Murder on the Nile


  TRAD.: H. G. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jaime Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Junio 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 128.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Mortimer Levitan. La tercera llave. Ilustrado por Penagos


  Leslie F. Stone. La muerte de vacaciones. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 159 (159BOA)


  A.: Herbert Adams


  T.: ¿Quién asesinó a Ankarets?


  T. o.: Oddways


  TRAD.: Traducción de Editorial Molino


  IL.: Cubierta E. Freixas. Interior, C. Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Julio 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 128


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edgar P. Meynell. Tribunal Supremo. Ilustrado por Jaime Juez


  María Isabel Causeman. La isla maldita. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 160 (160BOAZ)


  A.: Ignacio Sandoval Wells


  T.: Garras embrujadas


  IL.: Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN:


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Stewart Edward White. Un escritor realista. Ilustraciones de Penagos


  Frances Gardfield. En las nubes. Ilustrado por E. Vicente


  Ambrosio Pierce. El dedo pulgar. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 161 (161BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: Agencia de detectives


  T. o.: The bigger they come


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Agosto 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edgar Allan Poe. El diablo en el campanario. Ilustrado por Penagos


  Oscar Schisgall. En el jardín de Kashla. Ilustrado por E. Vicente


   


  NÚMERO: 162 (162BOA)


  A.: Freeman Wills Crofts


  T.: Casino flotante


  T. o.: Fatal venture


  TRAD.: Versión española de H. G. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jaime Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Agosto 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Raoul Lenoir. El alma muerta. Ilustrado por Penagos


  Elise Jerard. Finale. Ilustrado por Penagos


  Frank H. Shaw. Disciplina. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 163 (163BOAZ)


  A.: J. Figueroa Campos


  T.: La travesía del «Audaz»


  IL.: Alej Coll


  FECHA DE PUBLIC.: Septiembre de 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  J. Mallorquí Figuerola. El juez Ibáñez.


  Ilustrado por Sabatés


  Virginia Dale. La muchacha tímida.


  Ilustrado por R. Novelli


  G. K. Chesterton. La peluca roja. Ilustrado por J. Juez


  Andrew Soutar. A la misma hora. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 164 (164BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: La cerbatana china


  T. o.: Murder up my sleeve


  TRAD.: Versión española de J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos (Freixas)


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Octubre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  George Preedy. La joya infamante. Ilustrado por Penagos


  W. English. El crimen del puente. Ilustrado por Sabatés


  Phillis Duganne. Un cuadro de Cezanne. Ilustrado por Saló


  Edgar Wallace. Puro melodrama. Ilustrado por E. Vicente


   


  NÚMERO: 165 (165BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: El toro campeón


  T. o.: Some buried Caesar


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Octubre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  William Macharg. Casi perfecto. Ilustrado por Penagos


  Edgar Wallace. El misterio de los dos hermanos. Ilustrado por E. Vicente


  Julius Long. El fantasma diurno. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 166 (166BOAZ)


  A.: J. Figueroa Campos


  T.: Ébano


  IL.: Cubierta, Alej Coll. Interior sin firmar ¿A. Coll?


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Octubre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  A. P. Foriscot. Orígenes de Scotland Yard. Ilustrado por Saló


  Stewart Edward White. El hechizo del bosque. Ilustrado por ¿Riera?


  J. Figueroa Campos. Tres espadas. Ilustrado por ¿Riera?


  Edmundo About. Un experimento de desecación. Ilustrado por Capella & Figueras


   


  NÚMERO: 167 (167BOA)


  A.: Dorothy L. Sayers


  T.: Muerte, agente de publicidad


  T. o.: Murder must advertise


  TRAD.: Versión española de J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., R. Sanféliz


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Octubre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Mesonero Romanos. El día de toros.


  Ilustrado por Capella & Figueras


  David H. Séller. El valle de los huesos. Ilustrado por Saló


  Max Brod. La disertación del profesor Jastran. Ilustrado por Ravassa


   


  NÚMERO: 168 (168BOAZ)


  A.: Charles Alden Seltzer


  T.: El caballero de Virginia


  T. o.: The gentleman from Virginia


  TRAD.: Versión española de E. Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Tomás Porto


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Octubre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. El boxeo a través de los tiempos. Ilustrado por Capella & Figueras


  E. Phillis Oppenheim. Una manchita de sangre. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 169 (169BOA)


  A.: S. S. Van Dine


  T.: El caso Rexon


  T. o.: The winter murder case


  TRAD.: Versión española de José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Tomas Porto FECHA DE PUBLIC.: Noviembre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  J. M. H. Las bastidas del siglo XIII. Ilustrado por Capella & Figueras


  E. P. Oppenheim. Dos príncipes y una esmeralda. Ilustrado por Penagos


  Austin Freeman. Presentación del Dr.


  Thorndike. Ilustrado por E. Vicente


  A. Revetllat Fosch. Cautivos en China


   


  NÚMERO: 170 (170BOAZ)


  A.: Rex Beach


  T.: La barrera


  T. o.: The Barrier


  TRAD.: Versión española de E. Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos (Freixas)


  FECHA DE PUBLIC.: Noviembre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edgar Wallace. El ladrón de mármol.


  Ilustrado por Saló


  J. E. de Hartzenbuch. La hermosura por castigo. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 171 (171BOA)


  A.: Margery Allingham


  T.: El misterio de la casa blanca


  T. o.: The white cotttage mystery


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Margenar FECHA DE PUBLIC.: Diciembre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Mesonero Romanos: El romanticismo y los románticos. Ilustrado por G. Niebla


  Julius Long. La última defensa de Jason Sanders. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 172 (172BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del tartamudo


  T. o.: The case of the Stuttering bishop


  TRAD.: Versión española de J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLIC.: Diciembre 1944


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M. C. Löfberg. La hija de la Ruskaya.


  Ilustrado por Eduardo Vicente


  Renier Wyers. Lo que Kharu no sabía.


  Ilustrado por Girbau


   


  NÚMERO: 173 (173BOAZ)


  A.: Basil Carey


  T.: Islas del sur


  T. o.: Isles of desire


  TRAD.: Versión española de J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Enero 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Alexander Faust. La mujer que vino con la niebla. Ilustrado por Saló


  Fidel Prado. El «Sheriff» de Río Nueces.


  Ilustrado por Figueras


   


  NÚMERO: 174 (174BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Un triste ciprés


  T. o.: Sad cypress


  TRAD.: Versión española de H. C. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Jaime Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Febrero 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo ele todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Frederik Arnold Kummer. Los presentes de Saladino. Ilustrado por Saló


  J. Figueroa Campos. El juez visita América. Ilustrado por Penagos


  Juan Buscón. Celebridades de algunos lacayos. Ilustrado por Penagos


  Claudio Arval. Venganza meditada. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 175 (175BOAZ)


  A.: Stanley Shaw


  T.: La sirena de las nieves


  T. o.: A siren of the snows


  TRAD.: Versión española de Editorial Molino


  IL.: Cubierta, Emilio Freixas. Interior, Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Marzo 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Savorgnau de Brazzá. En la mina. Ilustrador no reconocible


   


  NÚMERO: 176 (176BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El fiscal en Candelero


  T. o.: The D. A. holds a candle


  TRAD.: Versión española de G. López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Palmero


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Marzo 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Renier Wyers. El abogado de los malditos. Ilustrado por Fernández Collado


  Sax Rohmer. El amuleto del emperador. Ilustrado por Salvador Mestres


  N. C. N. El caso Brayshon. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 177 (177BOAZ)


  A.: L. York Erskine


  T.: Un testamento ilegal


  T. o.: The coming Cosgrove


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior R. Sanféliz


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Marzo 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Iskoui Minasse. Sarkis. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 178 (178BOA)


  A.: Frank Gruber


  T.: El zorro que ríe


  T. o.: The laughing fox


  TRAD.: Versión española de H. C. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano


  Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Abril 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. El club de los suicidas. Ilustrado por Carlos (Freixas)


  Guido Gilpatric. Deuda de honor. Ilustrado por Saló


  Mario Faccio. El buen juez. Ilustrado por Carlos (Freixas)


   


  NÚMERO: 179 (179BOAZ)


  A.: Edison Marshall


  T.: La joya de Mahabar


  T. o.: The jewel of Mahabar


  TRAD.: Versión española de Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, E. Freixas. Interior, Tomas Porto


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Abril 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. La mosca. Ilustrado por Carlos (Freixas)


   


  NÚMERO: 180 (180BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: Fer-de-lance


  T. o.: Fer-de-lance


  TRAD.: Versión española de J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Mayo 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Santiago Histral. Liberación. Ilustrado por Saló


  Juan Buscón. La superstición del número 13. Ilustración sin firmar ¿Penagos?


  G. G. Kerbonn. El faro de Mendufa-Braz. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 181 (181BOAZ)


  A.: Reginald Campbell


  T.: Terror en la selva


  T. o.: Fear in the forest


  TRAD.: Versión española de G. López Hipkiss


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Mayo 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  J. Kessel. El comisario de la muerte. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 182 (182BOA)


  A.: W. A. Barber y R. F. Schabelitz


  T.: La muerte traza un boceto


  T. o.: Murder draws a line


  TRAD.: J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, R. F. Schabelitz.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Mayo 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Una famosa agitadora. Therwagne de Mericourt


  R. Austin Freeman. El indicio revelador. Ilustrado por Jaime Juez


  Antoine de Courson. El encuentro. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 183 (183BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: Donal Lam, detective


  T. o.: Turn on the heat


  TRAD.: Manuel Vallvé.


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Junio 1945.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  G. K. Chesterton. El hombre del pasaje. Ilustrado por Carlos Freixas


  Santiago Histral. El coleccionista de sellos. Ilustrado por Carlos Freixas


   


  NÚMERO: 184 (184BOAZ)


  A.: Eli Colter


  T.: La senda del hombre malo


  T. o.: Bad man's trail


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Julio 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Manly Wade Wellman. El espíritu acuático. Ilustrado por Margenar


   


  NÚMERO: 185 (185BOA)


  A.: R. Austin Freeman


  T.: ¿Suicidio?


  T. o.: Felo de se?


  TRAD.: J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, sin firmar ¿E. Vicente? Interior, E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Agosto 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Sax Rohmer. Muerte a puertas cerradas. Ilustrado por Saló


  G. K. Chesterton. La ensalada del coronel Cray. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 186 (186BOA)


  A.: John G. Brandon


  T.: El loro testarudo


  T. o.: West end


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, J. P. Bocquet. Interior, E.


  Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Serafín Estébanez Calderón. Rifa andaluza. Ilustrado por G. Niebla


  F. Britten Austin. La mujer que amó a un Dios. Ilustrado por Margenar


   


  NÚMERO: 187 (187BOA)


  A.: William Du Bois


  T.: Noviazgo fatal


  T. o.: The case of the haunted brides


  TRAD.: Isabel Straatman


  IL.: Cubierta, J. P. Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Septiembre de


  1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Sax Rohmer. Manzana del desierto.


  Ilustrado por G. Niebla


  Alonzo Deen Cole. La mano de la bruja. Ilustrado por P


   


  NÚMERO: 188 (188BOAZ)


  A.: A. Rever Fosch


  T.: Perlas y sangre


  IL.: Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLIC.: Septiembre 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Frank Belknap Long. Todos me conocen. Ilustraciones sin firmar. ¿Freixas?


   


  NÚMERO: 189 (189BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso de la viuda peligrosa


  T. o.: The case of the dangerous dowager


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLIC.: Noviembre 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Arturo Benet. Superstición. Ilustrado por Jaime Juez


   


  NÚMERO: 190 (190BOA)


  A.: Jeremy Lord


  T.: 69 diamantes


  T. o.: Sixty nine diamonds


  TRAD.: E. Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, J. P. Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLIC.: Diciembre 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 110


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  O. Charel. El rey de los dingos. Ilustrado por Lozano Olivares


  Antonio Torralba Marín. Viejas costumbres de Sudamérica, los Malones. Ilustrado por Saló


  Paul Ernst. Magia real. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 191 (191BOAZ)


  A.: W. Robert Foran


  T.: La senda del marfil


  T. o.: The path of ivory


  TRAD.: Manuel Vallvé López


  IL.: Riera Rojas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Enero de 1946.


  NÚMERO DE PÁGINAS: 94


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Los nidos de los termites.


  Ilustrado por Jaime Juez


   


  NÚMERO: 192 (192BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: El profesor de gimnasia


  T. o.: Gold comes in bricks


  TRAD.: G. López Hipkiss


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1945


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. El hombre sin patria


  Frank Owen. El jardinero del mandarín. Sin firmar. ¿E. Vicente?


  Elliot O’Donnell. La dama del retrato. Firma sin descifrar


  Edgar Allan Poe. Una historia de las Ragged Mountains. Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 193 (193BOA)


  A.: Arturo Benet


  T.: El caso del espejo inclinado


  IL.: Cubierta, J. P. Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Marzo 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. La pérdida del «President»


  Edgar Allan Poe. Morella. Ilustrado por Lozano Olivares


  Eli Colter. El hombre de la cabeza negra. Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 194 (194BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del canario cojo


  T. o.: The case of the lame canary


  TRAD.: E. Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, J. P. Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Earl Pierce Jr. A las doce en punto. Ilustr. por Bocquet y Carlos (Freixas)


  Arturo Somers. El collar de perlas. Ilustrado por Girbau


  Vicente Gades. Noticias de última hora. Firma sin reconocer


   


  NÚMERO: 195 (195BOA)


  A.: Edward Woodward


  T.: El orgullo de Owermoor


  T. o.: Ragegang


  TRAD.: G. López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bouquet. Interior Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Mayo 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  B. W. Sliney. El hombre que se salvó. Firma sin descifrar


  Alexis Jacquier. Gri, el cafir. Ilustraciones de Saló


  Algernon Blackwood. El espejo mágico. Ilustrado por Moreno


   


  NÚMERO: 196 (196BOA)


  A.: Freeman Wills Crofts


  T.: El aventurero Tarrant


  T. o.: James Tarrant Adventurer


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Junio 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Gustavo Adolfo Bécquer. La corza blanca. Ilustrado por J. Juez


  August W. Derleth. El huésped invisible. Ilustrado por Carlos Freixas


   


  NÚMERO: 197 (197BOA)


  A.: Darwin L. Teilhet


  T.: El Barón Von Kaz


  T. o.: The ticking terror murders


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: JUNIO 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112.


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edmond Hamilton. Compañeros del tiempo. Ilustrado por C. Freixas


  Cyril Mand. La quinta vela. Ilustrado por Bocquet y G. Niebla


  W. J. Stamper. El teniente que quería ser capitán. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 198 (198BOAZ)


  A.: W. Byron Mowery


  T.: El país de la misericordia


  T. o.: The girl from god’s mercy


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, sin firmar. Interior, Lozano Olivares.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: JULIO 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Pedro Moutloin. La tragedia de Walborn el vengador


   


  NÚMERO: 199 (199BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El fiscal traza un círculo


  T. o.: The D. A. draws a circle


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto de 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  W. Kapper. La droga fantasma. Ilustrado por G. Niebla


  Lockhart North. La venganza del muerto. Ilustrado por Bocquet y Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 200 (200BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Un cadáver en la biblioteca


  T. o.: The body in the library


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Reflejos de Norteamérica.


  Problema de una mujer. Ilustrado por Lozano Olivares


  Chiswell Collins. El rastro del leopardo. Ilustrado por Lozano Olivares


  Anthos. La flor maléfica. Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 201 (201BOA)


  A.: Richard Shattuck


  T.: El muerto estaba en la cama


  T. o.: The weddingguest sat on a Stone


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Riera Rojas


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre de 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Talbot Johns. La cita en la redacción. Ilustrado por J. Juez


  Honorato de Balzac. El verdugo. Ilustrado por Jaime Juez


  G. K. Chesterton. El cuento de hadas del padre Brown. Ilustrado por Jaime Juez


   


  NÚMERO: 202 (203BOAZ)


  A.: Clem Yore


  T.: El valle de las desdichas


  T. o.: The Valley of grim men


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre de 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 100


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  L. C. Green. El diamante perdido. Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 203 (203BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: Cristóbal Bond aventurero


  T. o.: Christopher Bond Adventurer


  TRAD.: Zoe Godoy


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Los antiguos coperos. Ilustrado por G. Niebla


  No consta el autor. La pipa de Mordecai. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 204 (204BOA)


  A.: Pedro Guirao


  T.: Sola frente a la policía


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jaime Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Norman Eldwood Hammerston y R.


  E. Searight. El cerebro en el frasco. Ilustrado por J. Juez


  Ives Branly. La esmeralda. Ilustrado por R. No-li


  Carmen Villalobos. El libro, el caballo y la mujer. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 205 (205BOA)


  A.: Frank Gruber


  T.: El reloj parlante


  T. o.: The talking clock


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLIC.: noviembre 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Gustavo Adolfo Bécquer. El gnomo.


  Ilustrado por Lozano Olivares


  G. C. Chesterton. El extraño crimen de


  John Boulnois. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 206 (206BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Cinco cerditos


  T. o.: Five littlepigs


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Jesús


  Blasco


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Los mormones


  Joe J. Smithsay. Burla completa. Ilustrado por J. Juez


  Franklin Miller. La familia del coronel Warner


   


  NÚMERO: 207 (207BOA)


  A.: Wyndham Martyn


  T.: La pista de Trent


  T. o.: The Trent Trail


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Jesús Blasco


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1946


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Eric W. Townsend. En peligro de muerte.


  Ilustrado por G. Niebla


  David H. Keller. La muerte del Kraken.


  Ilustrado por R, Novelli


  A. Rever Fosch. La extraña muerte de


  Mr. Adams. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 208 (208BOAZ)


  A.: H. A. Livingston Hahn


  T.: Hastings y Doug, aventureros


  T. o.: Hastings und Ich


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 80


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Clarck Ashton Smith. Pintura sobre seda. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 209 (209BOA)


  A.: Max Dalman


  T.: La sepultura perdida


  T. o.: The missing grave


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Estewart Van Der Veer. El espectro amarillo. Ilustrado por Jaime Juez


  J. F. Santos. El aniversario. Ilustrado por Pujol


  Marta Gray. El diablo se divierte. Ilustrado por Vicente Roso


   


  NÚMERO: 210 (210BOA)


  A.: H. Ashbrook


  T.: La cebolla púrpura


  T. o.: The purple onion mystery


  TRAD.: E. Macho Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Ivan Turguenev. La aparición. Ilustrado por Fernández Collado


  J. England. La deuda del negro. Ilustrado por Vicente Roso


  G. Dubois. La pesadilla de un inocente. Ilustrado por J. Juez


  M. Ruiz Trillo. El collar de brillantes


   


  NÚMERO: 211 (211BOA)


  A.: J. J. Connington


  T.: Los 21 indicios


  T. o.: The Twenty-one clues


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Vicente Roso


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis Ferrándiz Carrera. El sheriff Mollison. Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 212 (212BOAZ)


  A.: J. V. Travesi


  T.: Bha


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Vicente Roso


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Frank Gruber. El cáliz de oro. Ilustrado por Vicente Roso


  Ulises Bidón. La tragedia de Hugo Morissot. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 213 (213BOA)


  A.: Frank Gruber


  T.: Simon Lash, detective particular


  T. o.: Simon Lash, prívate detective


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Ahicart.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edgar Wallace. La troupe. Ilustrado por Jaime Juez


  H. M. Walbrook. La mano cortada. Ilustrado por ¿Daniel Bas?


   


  NÚMERO: 214 (214BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: La coquetería ele Bertha Cool


  T. o.: Spill the jackpot


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, E. Freixas. Interior, C. Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Gustavo Adolfo Bécquer. Creed en Dios. Ilustrado por Vicente Roso


  Juan Buscón. Enigma marítimo sin solución. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 215 (215BOAZ)


  A.: H. A. Livingston Hahn


  T.: El doctor Sibelius


  T. o.: Der arzt, der duch die welt zog


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Ulises Bidón. Una aventura del capitán Cardona


  Edgar Wallace. La mamba verde. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 216 (216BOA)


  A.: Augusto De Angelis


  T.: El misterio de Cine cita


  T. o.: II misterio de Cinecitta


  TRAD.: Josefina Solsona.


  IL.: Cubierta E. Vicente. Interior, Vicente Roso.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio de 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Rintelen un gran agente del servicio secreto


  Sax Rohmer. Drama en Oriente. Ilustrado por Vicente Roso


  Armando Silvestre. El piloto de la muerte


   


  NÚMERO: 217 (217BOA)


  A.: George Harmon Coxe


  T.: y la muerte no esperó


  T. o.: No time to kill


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Barba


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. Los Muscogulgos, el viejo pueblo de América del norte


  José Mallorquí Figuerola. Venganza. Ilustrado por Vicente Roso


   


  NÚMERO: 218 (218BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: El hombre del traje color castaño


  T. o.: The man in the brown suit


  TRAD.: G. López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio de 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Ray Cummings. La casa de las novias sentenciadas. Ilustrado por Lozano Olivares


  Ben Judson. Tres días infernales. Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 219 (219BOA)


  A.: David Hume


  T.: Coleccionista de criminales


  T. o.: The gaol gates are open


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Robert Bloch. Los canarios del mandarín. Ilustrado por Leo Rey


  Ulises Bidón. Reminiscencia. Ilustrado por Vicente Roso


   


  NÚMERO: 220 (220BOAZ)


  A.: James B. Hendryx


  T.: Oro del diablo


  T. o.: Devil’s gold


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Emilio Freixas. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Anónimo. El billete de autobús. Ilustrado por Vicente Roso


   


  NÚMERO: 221 (221BOA)


  A.: Freeman Wills Crofts


  T.: La fórmula secreta


  T. o.: Mystery on Southamptom water


  TRAD.: Versión de Editorial Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, A. Saló FECHA DE PUBLIC.: septiembre 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Eli Colter. El hombre que murió dos veces. Ilustrado por Iñigo


  Juan Buscón. Una evasión en la gran guerra. Ilustrado por Leo Rey


  Flavia Richardson. La liebre negra.


  Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 222 (222BOAZ)


  A.: C. T. Stoneham


  T.: Kaspa, el hombre león


  T. o.: The lion’s way


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre de 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Michael Gwyn. La planta de la muerte.


  Ilustrado por Vicente Roso


   


  NÚMERO: 223 (223BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del retrato falso


  T. o.: The case of the substituto face


  TRAD.: E. Macho-Quevedo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos


  Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. El asesinato del niño lisiado. Ilustrado por Jaime Juez


   


  NÚMERO: 224 (224BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: La dama del velo


  T. o.: Where there's a will?


  TRAD.: Eduardo Macho-Quevedo


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Z. B. Bishop. La maldición de Yig. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 225 (225BOAZ)


  A.: Jackson Gregory


  T.: El enemigo del sol


  T. o.: The trail to paradise


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLIC.: noviembre 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. El recinto del festín de


  Baltasar. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 226 (226BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: Doble o sencillo


  T. o.: Double or quits


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1947


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Arturo Benet. La extraña historia de mi prima Isabel. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 227 (227BOAZ)


  A.: Clem Yore


  T.: Hielo y oro


  T. o.: Hard Country and gold


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Alejandro Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. La trágica odisea de los girondinos. Ilustrado por G. Niebla


   


  NÚMERO: 228 (228BOA)


  A.: Victor Gunn


  T.: El inspector Ironsides


  T. o.: Madhatter’s rock


  TRAD.: Mateo Sust Pages


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  A. Revet Fosch. El lobo. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 229 (229BOA)


  A.: Max Brand


  T.: El secreto del Dr. Kildare


  T. o.: The Secret of Dr. Kildare


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M. Bonell Gómez. El fantasma de las dos en punto. Ilustrado por Vicente Roso


   


  NÚMERO: 230 (230BOAZ)


  A.: Jackson Gregory


  T.: Hombres de la montaña


  T. o.: Mountain men


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, E. Vicente


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo ele todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Robert Quet. El misterioso caso del perro Wiking. Ilustr. por Jaime Juez


   


  NÚMERO: 231 (231BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El fiscal desconcertado


  T. o.: The D. A. goes to trial


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  C. G. Ribbons. El paso de Bihar. Ilustrado por Leo Rey


  Wyatt Balssingame. Cita con una clama. Ilustrado por Leo Rey


   


  NÚMERO: 232 (232BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Trayectoria de boomerang


  T. o.: The boomerang clue


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 233 (233BOAZ)


  A.: Mackinlay Kantor


  T.: El vagabundo


  T. o.:


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Alejandro Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN:


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 234 (234BOA)


  A.: A. D. Wintle


  T.: La emancipación de Ambrosio


  T. o.: The emancipation of Ambrose


  TRAD.: Esteban Mac Grach


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Robert Blackmon. El pueblo de los huesos. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 235 (235BOA)


  A.: Ngaio Marsh


  T.: El crimen del ascensor


  T. o.: Surfeit of lampreys


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Emilio Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Georges Maurevert. La apuesta. Ilustrado por J. M.


  Vereen Bell. El pantano de la muerte (Fragmento)


   


  NÚMERO: 236 (236BOAZ)


  A.: Tex Holt


  T.: Rurales de California


  T. o.: California ranger


  TRAD.: H. C. Granch.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, F. B. White.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Edmundo Snell. La araña negra. Ilustrado por Margenar


   


  NÚMERO: 237 (237BOA)


  A.: Augusto De Angelis


  T.: Un alfiler en el corazón


  T. o.: II do trágico


  TRAD.: J. Solsona y Querol


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Penagos


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio de 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Robert Quet. El caso del estrangulador.


  Ilustrado por G. Niebla


  Erle Stanley Gardner. El caso de la cleptómana (fragmento)


   


  NÚMERO: 238 (238BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El fiscal salva el escollo


  T. o.: The D. A. cooks a goose


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola.


  IL.: Carlos Freixas.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Idwall Jones. El tercer interno. Ilustrado por Fernández Collado


  Rex Beach. Al norte del paralelo $3.


  Ilustrado por Fernández Collado


  A.T. Marín. Los animales de circo. Secretos de su amaestramiento. Ilustrado por Saló


  Guy de Maupasant. El bramante. Ilustrado por Saló


  L. Descaves. El vagabundo rencoroso.


  Ilustrado por Salo


   


  NÚMERO: 239 (239BOAZ)


  A.: Al Cody


  T.: Monturas sin jinete


  T. o.: Empty saddles


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inte., Vicente Roso


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  F. Marión Grawford. La litera de arriba.


  Ilustrado por Fernández Collado


  Sandro Canosa. Los tigres de Kumhar Sahib. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 240 (240BOA)


  A.: Ezio Derrico


  T.: El trapecio de plata


  T. o.: II trapecio d’argento


  TRAD.: Tomás G. Larraya


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano


  Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Earl Derr Biggers. Cincuenta velas (fragmento)


  A. Ruiz. El muerto viviente. Ilustrado por J. Juez


  Eugenio Ochoa. Hilda. Ilustrado por G. Niebla


  Oswald Henry. El dólar de plomo. Ilustrado por J. Margenar


   


  NÚMERO: 241 (241BOA)


  A.: Lange Lewis


  T.: Asesinato entre amigos


  T. o.: Murder among friends


  TRAD.: María Luisa Martínez Alinari


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, D’Adderio


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 242 (242BOA)


  A.: Paul Fidrmuc


  T.: El crimen submarino


  T. o.: Das ver brechen unter wasser


  TRAD.: Marcelo Puig


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Alex


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre de 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Cleb Botkin. El milagro de los diecisiete camellos. Ilustrado por Federico Blanco


  Roland Merrick. La tigre del tirano. Ilustrado por Federico Blanco


  Juan Buscón. El Duque de Reichstadt. Ilustrado por Federico Blanco


  Andrés Geiger. Junto al abismo. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 243 (243BOA)


  A.: Leslie Charteris


  T.: El Santo en Nueva York


  T. o.: The Saint in New York


  TRAD.: María Luisa Martínez Alinari


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, D'Adderio FECHA DE PUBLIC.: septiembre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  H. S. Stentson. La goleta maldita. Ilustrado por Jaime Juez


   


  NÚMERO: 244 (244BOA)


  A.: March Evermay


  T.: ¡Fue un asesinato!


  T. o.: This death was a murder


  TRAD.: H. G. Granch


  IL.: Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 245 (245BOA)


  A.: Willetta Ann Barber y R. F. Schabelitz


  T.: Bosquejos y conclusiones


  T. o.: Drawn conclusión


  TRAD.: E. M. A.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, R. F. Schabelitz.


  FECHA DE PUBLIC.: noviembre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 246 (246BOAZ)


  A.: Barrie Lyndon


  T.: Cuando muere el día


  T. o.: Sundown


  TRAD.: Rolando W. Várela


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, D’Adderio


  FECHA DE PUBLIC.: noviembre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  H. Thompson Rich. El círculo purpurino. Ilustrado por Lozano Olivares


  Hugo Signorini. La ofrenda del vencido.


  Ilustrado por Lozano Olivares


   


  NÚMERO: 247 (247BOAZ)


  A.: Frances y Richard Lockridge


  T.: Un muerto en el cuarto piso


  T. o.: The Norths meet murder


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Penagos


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  G. Lenotre. Comidas de la antigua Francia. Ilustrado por J. Juez


  Edgar Wallace. Un caso extraño. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 248 (249BOA)


  A.: Freeman Wills Crofts


  T.: Cenizas de oro


  T. o.: Golden ashes


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior. J. Juez.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1948


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 249 (249BOA)


  A.: Ezio D’errico


  T.: El cuarenta, tres, seis, seis, no contesta


  T. o.: Il quaranta, tre-sei-sei, non risponde


  TRAD.: A. P. Foriscot


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Alejandro Dumas. El cazador de gamuzas. Ilustrado por, ¿J. Blasco?


  E. Mediavilla. El mono perseguidor. Ilustrado por, ¿J. Blasco?


   


  NÚMERO: 250 (250BOA)


  A.: Peter Cheyney


  T.: ¡Otro traguito!


  T. o.: Another Little drink


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, E. Vicente.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  El Conde de Evreux. El caballero ¡Chis!


  Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 251 (251BOA)


  A.: Anne Hocking


  T.: Seis botellas verdes


  T. o.: Six green bottles


  TRAD.: Luis Conde Vélez


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano


  Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. La reina de las abejas


   


  NÚMERO: 252 (252BOAZ)


  A.: Edison Marshall


  T.: El hijo de la «Tundra»


  T. o.: Child of the wild


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Alex Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M, y A. Fischer. Un multimillonario norteamericano. Ilustrado por ¿J. Blasco?


  Gustavo Adolfo Bécquer. La Ajorca de Oro. Ilustrado por ¿J. Blasco?


   


  NÚMERO: 253 (253BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: El jarrón roto


  T. o.: The broken vate


  TRAD.: José Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  G. K. Chesterton. El error de la máquina.


  Ilustrado por Martz Schmidt


  M. Bonell Gómez. La mirada verde. Ilustrado por Martz Schmidt


  Juan Buscón. La serpiente de cascabel


   


  NÚMERO: 254 (254BOA)


  A.: William Brandon


  T.: La muerte peligrosa


  T. o.: The dangerous dead


  TRAD.: Raquel Fusoni Elordi


  IL.: Cubierta, Albistur. Interior, no consta


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril, 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Ricardo Connell. La última carrera.


  Ilustrado por Vicente Roso


  Paco Robert Quet. El misterioso caso del dios Seti III. Aventura del inspector Briand. Ilustrado por Saló


  John Fawson Speer. Luz verde. Ilustrado por Saló


   


  NÚMERO: 255 (255BOA)


  A.: Ngaio Marsh


  T.: Ha entrado un asesino


  T. o.: Entera murderer


  TRAD.: J. Mallorquí Figuerola


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, G. Niebla


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  G. K. Chesterton. La cabeza del Cesar


  Madge Critchon. El anillo de la reina


   


  NÚMERO: 256 (256BOA)


  A.: J. Lartsinim


  T.: El caso del psicoanálisis


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 257 (257BOAZ)


  A.: Tex Holt


  T.: La ley de Oklahoma


  T. o.: Oklahoma law


  TRAD.: María J. Martínez Alinari


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, D’Adderio


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. La venganza de la Marquesa de Pompadour. Ilustrado por Girbau


  Augusth W. Derleth. Tres caballeros de negro. Ilustrado por Ravassa


   


  NÚMERO: 258 (258BOA)


  A.: Willeta Ann Barber & R. F. Schabelitz


  T.: El lápiz señala al asesino


  T. o.: Pencil point to murder


  TRAD.: María J. Martínez Alinari


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, R. F.


  Schabelitz


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Juan Buscón. ¿De dónde vino Arlequín? Ilustrado por Macabich


   


  NÚMERO: 259 (259BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del loro perjuro


  T. o.: The case of perjured parrot


  TRAD.: J. Mallorquí


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Francisco de Nion. La azada. Ilustrado por Saló


  Arthur Somers Roche. El Hallazgo en el Taxi. Ilustrado por Girbau


   


  NÚMERO: 260 (260BOA)


  A.: Hannah Lees & Lawrence Bachmann


  T.: Asesinato en la casa de muñecas


  T. o.: Death in the doll’s house


  TRAD.: María Luisa Martínez Alinari


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  G. K. Chesterton. El fin de los Pendragon


  C. Boyles. Fortuna de mar. Ilustrado por Penagos


   


  NÚMERO: 261 (261BOAZ)


  A.: Joe Bennett


  T.: El cañón de la esperanza


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLIC.: noviembre 1949


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo ele tocio (Suplemento de Biblioteca Oro)


  L. O. Halkoot. Las arañas gigantes de Burma


  Juan Buscón. El hallazgo de la famosa estatua del rey David


   


  NÚMERO: 262 (262BOA)


  A.: Dwight V. Babcock


  T.: Un homicidio a medida


  T. o.: A homicide for Hannah


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano


  Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 104


   


  NÚMERO: 263 (263BOA)


  A.: William Francis


  T.: Un detective y tres canallas


  T. o.: Rough on rats


  TRAD.: E. M.


  IL.: A. Coll.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M. Bonell Gómez. Inexplicable


   


  NÚMERO: 264 (264BOA)


  A.: Paul Fidrmuc


  T.: Asesinato en la montaña


  T. o.: Mord im gerbirge


  TRAD.: E. M.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Rex Beach. El coronel y el ladrón de caballos


  G. C. Chesterton. El rey de los Congos. Ilustrado por J. Juez


  Julián Amich. Catalina de Erauso. Del libro Breves Biografías íntimas de Grandes Mujeres


   


  NÚMERO: 265 (265BOA)


  A.: J. Lartsinim


  T.: La señorita de la mano de cristal


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 266 (266BOA)


  A.: Frank Gruber


  T.: La moneda de oro


  T. o.: The french key mystery


  TRAD.: Juan A. G. Larraya


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Julián Amich. J. C. W. Amadeo Mozart. Del libro Breves Biografías Intimas de Grandes Compositores


   


  NÚMERO: 267 (267BOA)


  A.: Willetta Ann Barber & R. F. Schabelitz


  T.: El dibujo acusa al asesino


  T. o.: Murder enters the picture


  TRAD.: Roberto J. Pauli


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, R. F. Schabelitz


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 268 (268BOAZ)


  A.: Jud Keller


  T.: Grogany su estrella


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: Junio 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Julián Amich. Diego de Silva Velázquez. Del libro Breves Biografías Intimas de Grandes pintores


  J. M. Díaz Gómez. Los Platillos volantes. Extracto


   


  NÚMERO: 269 (269BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: Sobre mi cadáver


  T. o.: Over my dead body


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Alex Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Rex Beach. Socios. Ilustrado por Bocquet


   


  NÚMERO: 270 (270BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Pleamares de la vida


  T. o.: Taken at the flood


  TRAD.: M. Amechazurra


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Rarezas de los pueblos


   


  NÚMERO: 271 (271BOA)


  A.: José Da Natividade Gaspar


  T.: El misterio de los trece condiscípulos


  T. o.: O misterio dos treze condiscípulos


  TRAD.: Carmen de Villalobos


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. La antigüedad ele los concursos de belleza


   


  NÚMERO: 272 (272BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso de los dados falsos


  T. o.: The case of the rolling bones


  TRAD.: E. Macho Quevedo


  IL.: Carlos Freixas


  FECHA DE PUBLICACIÓN: noviembre 1950


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Rex Beach. La epidemia. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 273 (273BOA)


  A.: C. S. Roadway


  T.: La casa de la viuda


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Cristalería Veneciana


  L. de Castresana. Tres muertes. Ilustrado por García


   


  NÚMERO: 274 (274BOA)


  A.: Helen Mccloy


  T.: La cena de las verdades


  T. o.: The deadly truth


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Rarezas de la gente célebre


  Rex Beach. Crepúsculo Polar. Ilustrado por García


   


  NÚMERO: 275 (275BOA)


  A.: Sidney Marshall


  T.: La dama del coche azul


  T. o.: Some like it hot


  TRAD.: J. Mallorquí


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M. Bonell Gómez. El cuarto oscuro.


  Ilustrado por J. Juez


  Rex Beach. El árbitro Bitter Root Billings. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 276 (276BOA)


  A.: Anne Hocking


  T.: Las víctimas juegan


  T. o.: The little victims play


  TRAD.: L. Conde Vélez


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, P. Puig


  López.


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Historia del reloj


   


  NÚMERO: 277 (277BOAZ)


  A.: Peter Field


  T.: Tres forajidos


  T. o.: Outlaws Three


  TRAD.: E. Molino


  IL.: A. Coll


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Libros con errores literarios


   


  NÚMERO: 278 (278BOA)


  A.: J. Lartsinim


  T.: El caso de la grafología


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Origen y lenguaje de las flores


   


  NÚMERO: 279 (279BOA)


  A.: Amelia Reynolds Long


  T.: El misterioso doctor Deveraux


  T. o.: Murder by scripture


  TRAD.: Pedro M. Voltes


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. El mundo de los incunables


  Rex Beach. La prueba. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 280 (280BOA)


  A.: Rex Stout


  T.: Hebras rojas


  T. o.: Red threads


  TRAD.: Martínez Alinari


  IL.: Cubierta, Albistur. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Pequeña historia de los ex libris


  Anónimo. La Prisión de Montecristi.


  El castillo de If-prisioneros reales y prisioneros de fantasía


  Rex Beach. Annie Black. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 281 (281BOA)


  A.: Jerome Barry


  T.: La cuna del gato


  T. o.: Leopard cat’s eradle


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Vicente Roso


  FECHA DE PUBLICACIÓN: septiembre 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Rex Beach. El arriero y el mudo. Ilustrado por Fernández Collado


   


  NÚMERO: 282 (282BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: La venganza de Nofret


  T. o.: Death comes as the end


  TRAD.: Inés Cortés Bovet


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo ele todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Historia de los manuscritos


  Pedro M. Voltes. Garcilaso de la Vega. Del libro Breves biografías íntimas de Grandes Poetas


   


  NÚMERO: 283 (283BOAZ)


  A.: John Ferguson


  T.: la ruta secreta


  T. o.: The secret road


  TRAD.: M. Amechazurra


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: noviembre 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro}


   


  NÚMERO: 284 (284BOA)


  A.: Yves Fougeres


  T.: Pactos con la muerte


  T. o.: Traites sur le mort


  TRAD.: Mary Duaygues


  IL.: Cubierta, Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1951


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro}


  Rex Beach. La timidez de «Menudo».


  Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 285 (285BOA)


  A.: J. Lartsinim


  T.: El doctor no recibe


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro}


  M. Bonell Gómez. Ultratumba. Ilustrado por J. Juez


   


  NÚMERO: 286 (286BOA)


  A.: Erle Stanley Gardner


  T.: El caso del socio silencioso


  T. o.: The case of the silentpartner


  TRAD.: J. Mallorquí


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Penagos


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. La Scala de Milán y las óperas más famosas


  Orestes Llorens. Las mujeres en la novela policiaca


  Setsero. La profanación de las tumbas faraónicas


  Pedro Miguez. Guillermo Marconi. Del libro Breves Biografías Intimas de Hombres Célebres


   


  NÚMERO: 287 (287BOAZ)


  A.: James Hilton


  T.: Horizontes perdidos


  T. o.: Lost horizon


  TRAD.: H. C. Granch


  IL.: Bocquet


  FECHA DE PUBLICACIÓN: no consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Origen del Premio Novel


  Orestes Sneroll. Las viudas desagradecidas


   


  NÚMERO: 288 (288BOA)


  A.: Todd Downing


  T.: Buitres en el cielo


  T. o.: Vultures in the sky


  TRAD.: Manuel Vallvé


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Penagos


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 104


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Sneroll. Peral S. Buck


  Luis de Madariaga. Las ganancias y los pintores


   


  NÚMERO: 289 (289BOA)


  A.: Yves Fougeres


  T.: La arena empapará la sangre


  T. o.: Le sable en boira le sang


  TRAD.: Mary Duaygues


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Miguel Gayo


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 88


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Una gran escritora. Pequeña biografía de Anne Hocking


   


  NÚMERO: 290 (290BOA)


  A.: José Da Natividade Gaspar


  T.: El misterio de los cuerpos sin luz


  T. o.: O misterio dos corpos sem luz


  TRAD.: Carmen de Villalobos


  IL.: J. Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Morse, el polifacético


  Setsero. Las jugarretas del rayo


  Luis de Madariaga. Los templos japoneses


   


  NÚMERO: 291 (291BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: Un accidente que trae cola


  T. o.: Give'em the ax


  TRAD.: Victor Scholz


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 88


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Algo sobre los lores Setsero. El rey de los mendigos


   


  NÚMERO: 292 (292BOA)


  A.: J. Lartsinim


  T.: Sencillamente una cinta de máquina


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96 OBSERV.: Algo de tocio (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Origen y fabricación de los perfumes


   


  NÚMERO: 293 (293BOA)


  A.: Anne Hocking


  T.: La anciana señora Fitzgerald


  T. o.: Old Mrs. Fitzgerald


  TRAD.: A. G. Larraya


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLIC.: septiembre 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Un pueblo paradisiaco


   


  NÚMERO: 294 (294BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Matar es fácil


  T. o.: Murder is easy


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. El museo del hombre de París


   


  NÚMERO: 295 (295BOA)


  A.: A. A. Fair


  T.: Hay que cerrar las ventanas


  T. o.: Bedrooms have Windows


  TRAD.: Carlos Sempau


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: noviembre 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Coincidencias: tres madrileños


   


  NÚMERO: 296 (296BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Se anuncia un asesinato


  T. o.: A murder is announced


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1952


  NÚMERO DE PÁGINAS: 104


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Setsero. Una heroína poco conocida


   


  NÚMERO: 297 (297BOA)


  A.: Helen Reilly


  T.: La casa de los acantilados


  T. o.: Murder on angler’s island


  TRAD.: Mª Concha Joaniquet


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. El pintor misterioso


  Orestes Llorens. El afán de las condecoraciones


  Setsero Sneroll. Inspiraciones excéntricas


  Rosa de Nancy. La precocidad en los niños


   


  NÚMERO: 298 (298BOA)


  A.: Anthony Webb


  T.: Crímenes junto al río


  T. o.: A queer bag of bodies


  TRAD.: Manuel Torrente


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. El amor a los libros


   


  NÚMERO: 299 (299BOA)


  A.: Stuart Palmer


  T.: Desaparecieron cuatro


  T. o.: Four lost ladies


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Lo que fueron los grandes hombres en la juventud


   


  NÚMERO: 300 (300BOA)


  A.: J. Lartsinim


  T.: La pista de los actos fallidos


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Saló


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. El teatro ele la ópera de París


   


  NÚMERO: 301 (301BOA)


  A.: Edward Ronns


  T.: Terror en la ciudad


  T. o.: Terror in the town


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: no consta


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Las murallas de China


  Luis de Madariaga. El hospital de los libros


  Pedro M. Voltes. Edgar Allan Poe. Del Libro Breves Biografías íntimas de Grandes Poetas


   


  NÚMERO: 302 (302BOA)


  A.: Alfred Tirard


  T.: Pantanos


  T. o.: Marecages


  TRAD.: Bernardo Villarrazo


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 88


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luciano de Orbe. Los escritores policiacos y sus obras


  Luis de Madariaga. Un manuscrito misterioso


   


  NÚMERO: 303 (303BOA)


  A.: Anne Hocking


  T.: Crimen en el Mediterráneo


  T. o.: Mediterranean murder


  TRAD.: Guillermo de Boladeres


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M. Bonell Gómez. Anima en pena


   


  NÚMERO: 304 (304BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: La Sra. McGinty ha muerto


  T. o.: Mrs. McGinty'$ dead


  TRAD.: Guillermo López Hipkiss


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Juez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Libros raros y curiosos en Sudamérica


  Orestes Llorens. Los parques zoológicos y su utilidad


   


  NÚMERO: 305 (305BOA)


  A.: Anthony Gilbert


  T.: Asesinato a domicilio


  T. o.: Murder comes home


  TRAD.: Juan A. G. Larraya


  IL.: Cubierta, Bocquet.


  Inter.: Pablo Ramírez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: septiembre 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. Nombres y leyendas de la isla de Ceylan


  Sneroll. Los libros en los pasados siglos


   


  NÚMERO: 306 (306BOA)


  A.: Hammond Innes


  T.: Puente aéreo


  T. o.: Air bridge


  TRAD.: Guillermo de Boladeres


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior Pablo Ramírez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 112


   


  NÚMERO: 307 (307BOA)


  A.: Frances Crane


  T.: La villa de los cipreses negros


  T. o.: Black cypress


  TRAD.: Guillermo de Boladeres


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, J. Alonso Lecea


  FECHA DE PUBLICACIÓN: noviembre 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  S. Sneroll. Los animales y la música


   


  NÚMERO: 308 (308BOA)


  A.: Anthony Gilbert


  T.: El asesino de mujeres


  T. o.: Lady-killer


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., Pablo Ramírez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: diciembre 1953


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Luis de Madariaga. La tumba del soldado desconocido


  Orestes Llorens. Huelgas curiosas


   


  NÚMERO: 309 (309BOA)


  A.: J. J. Connington


  T.: Nueve soluciones para un problema


  T. o.: The case with nine Solutions


  TRAD.: E. M.


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: enero 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Una factura curiosa


   


  NÚMERO: 310 (310BOA)


  A.: Oliver Sechan & Igor B. Maslowski


  T.: Acaba de desaparecer


  T. o.: vient de disparaitre


  TRAD.: Mary Duaygues


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: febrero 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 88


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 311 (311BOA)


  A.: Gordon Ashe


  T.: Matar o morir


  T. o.: Kill or be killed


  TRAD.: Versión de Juan A. G. Larraya


  IL.: Cubierta: Se indica, Bocquet, pero está sin firmar. Interior, Lozano Olivares


  FECHA DE PUBLICACIÓN: marzo 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Los perros de San Bernardo


   


  NÚMERO: 312 (312BOA)


  A.: Igor B. Maslowski


  T.: Viaje a la morgue


  T. o.: Un aller simplepour la morgue


  TRAD.: Ruiz de Villalobos


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: abril 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 88


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. De venenos y envenenamientos


  Luis de Madariaga. La ciudad del Vaticano


   


  NÚMERO: 313 (313BOA)


  A.: Mark Derby


  T.: Ambiente peligroso


  T. o.: Element of risk


  TRAD.: Guillermo de Boladeres


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: mayo 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 110


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 314 (314BOA)


  A.: Gordon Ashe


  T.: Nueve desaparecidos


  T. o.: Missing or dead


  TRAD.: Juan A. Larraya


  IL.: Cubierta, Bocquet. Inter., P. Ramírez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: junio 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Setsero. Algo sobre las perlas


  Orestes Llorens. La leyenda de Don Juan


   


  NÚMERO: 315 (315BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: El truco de los espejos


  T. o.: They do it with mirrors


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Santiago Vallvé


  FECHA DE PUBLICACIÓN: julio 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  M. Bonell Gómez. El perseguidor inexistente


   


  NÚMERO: 316 (316BOA)


  A.: Honore Howard


  T.: Muerte en la casa deshabitada


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, Longoria


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


  Orestes Llorens. Las siete maravillas del mundo


   


  NÚMERO: 317 (317BOA)


  A.: Agatha Christie


  T.: Después del funeral


  T. o.: After the funeral


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta, Bocquet. Interior, P. Ramírez


  FECHA DE PUBLICACIÓN: agosto 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


  OBSERV.: Algo de todo (Suplemento de Biblioteca Oro)


   


  NÚMERO: 318 (318BOA)


  A.: Thomas Muir


  T.: Crimen en el Antártica


  T. o.: Death below zero


  TRAD.: C. Peraire del Molino


  IL.: Cubierta: se indica, Bocquet, pero no está firmada. Interior, Moreno


  FECHA DE PUBLICACIÓN: octubre 1954


  NÚMERO DE PÁGINAS: 96


   


  NÚMERO: 319 (319BOA)


  A.: Mark Derby


  T.: La avenida
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  105. La isla de los crímenes. Wyndham Martyn


  106. El criado chino. Earl Derr Biggers


  107. La pérdida del «Jane Vosper». F. Wills Croft.
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  109. El sello gris. Frank L. Packard


  110. El caso del perro aullador. E. S. Gardner


  111. El siete de diamantes. Max Brand


  112. El gato persa. Stuart Palmer


  113. Colmillo Blanco. Jack London.


  114. Gángsters de Nueva York. Arthur Train


  115. La casa sin llaves. Earl Derr Biggers


  116. El desierto plateado. Ernest Haycox


  117. El misterio de la guía de ferrocarriles. Agatha Christie
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  150. La sirena de las nieves. Stanley Shaw
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  196. El fiscal traza un círculo. Erle Stanley Gardner


  197. Detective sin licencia. Gentry Nydland


  198. El valle de las desdichas. Clem Yore


  199. El muerto estaba en la cama. Richard Sattuck


  200. Reloj parlante. Frank Gruber


  201. El enigma de los estudios Mammoth. Stuart Palmer


  202. Los caprichos del azar. Rex Beach


  203. Dos horas en blanco. Woodward-Amherts
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  209. La coquetería de Bertha Cool. A. A. Fair


  210. El misterio de Cinecitta. Augusto de Angelis


  211. Hielo y oro. Clem Yore


  212. Trágica murmuración. Mabel Sheeley


  213. Y la muerte no esperó. George Harmon Coxe
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  219. La dama del velo. Rex Stout


  220. Crimen en la noche. Isabel Garland


  221. Detective por correspondencia. R. Chandler


  222. Doble o sencillo. A. A. Fair


  223. El vagabundo. Mackinlay Kantor


  224. Trayectoria de boomerang. Agatha Christie


  225. Victoria Pruitt viene a la ciudad. R. G. Cochran
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  244. Un hombre muerto. Ngaio Marsh
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  248. El ayudante del verdugo. Hake Talbot
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  250. Vino de muerte. Ngaio Marsh


  251. El jarrón roto. Rex Stout
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  253. La muerta peligrosa. William Brandon


  254. Ha entrado un asesino. Ngaio Marsh


  255. El dibujo acusa al asesino. W. A. Barber y R. F. Schabelitz


  256. Aventurero a la fuerza. Torralbo Marín


  257. Cita con la muerte. Agatha Christie


  258. El caso del anzuelo con cebo. E. S. Gardner


  259. El caso. Del loro perjuro. E. S. Gardner


  260. El doble del millonario. Rex Stout


  261. Un detective y tres canallas. W. Francis


  262. El caso de los dados falsos. E. S. Gardner


  263. Al muerto le crece la barba. M. Scherf


  264. El hijo de la tundra. Edison Marshall


  265. El misterio del Santo Azul. Anthony Armstrong


  266. El caso del criado guaraní. Vicente Arias Archidona


  267. Un homicidio a medida. Dwight V. Babcock


  268. Sobre mi cadáver. Rex Stout


  269. El misterio de las siete trompetas. José J. Moran


  270. El señor del fuego. Manuel Vallvé


  271. La cena de las verdades. Helen Mccloy


  272. El caso de la cleptómana. Erle Stanley Gardner


  273. Los crímenes del pato salvaje. William du Bois


  274. La dama del coche azul. Sydney Marshall


  275. El misterio de los tres suicidas. J. Figueroa Campos


  276. La ley de Oklahoma. Tex Holt


  277. Muro de ojos. Margaret Millar


  278, y comenzó con un grito. Christopher Hale


  279. Asesinato en la casa de muñecas. Less y Bachmann


  280. Muertos en Indian Stone. Philipp Wylie


  281. El caso del socio silencioso. Erle Stanley Gardner


  282. La balsa de oro. R. Austin Freeman


  283. El ciego y el murciélago. A. A. Fair


  284. El enigma del campo de polo. J. F. Weeb


  285. Un retrato de la víctima. John Stephen Strange


  286. Maldad bajo el sol. Agatha Christie


  287. Las lechuzas lo ven todo. A. A. Fair


  288. Secreto a balazos. Richard Sale


  289. Tres forajidos. Peter Field


  290. El misterioso asesinato de Isa Yant. J. B. Conningham


  291. Demasiados cocineros. Rex Stout


  292. El cadáver de Gideon Wick. Patrick Laing


  293. Un cuchillo en mi espalda. S. Merwin Jr.


  294. La travesía del «Audaz». J. Figueroa Campos


  295. Cincuenta velas. Earl Derr Biggers


  296. Hebras rojas. Rex Stout


  297. El misterio de los guantes negros. J. Figueroa Campos.


  298. El culpable. Barry Joe


  299. Garras embrujadas. Ignacio Sandoval Wells


  300. Mal negocio. Rex Stout


  301. Daños en la vereda. August Derleth


  302. Asesinato fuera de tumo. Frances y Richard Lockridge


  303. El collar de esmeraldas. Dudley Dean


  304. Ébano. J. Figueroa campos


  305. El misterio de Moon-Dance. Gruthie Jr.


  306. El misterioso doctor Dareveux. A. R. Long


  307. La cuna del gato. Jerome Barry


  308. La casa de la azotea. M. G. Eberhart


  309. Slim, el rápido. Clem Yore
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  315. Sola frente a la policía. Pedro Guirao


  316. El pavo real blanco. Topping Miller


  317. Cinco cerditos. Agatha Christie


  318. Se cierra la trampa. Willetta Ann Barber


  319. Perlas y sangre. A. Revet Fosch


  320. La sepultura perdida. Max Dalman


  321. Buitres en el cielo. Todd Downing


  322. El hombre del traje color castaño. Agatha Christie


  323. Pesadilla de verano. Christopher Hale


  324. Hastings y Doug, aventureros. H. A. Livingston Hahn


  325. El milano rojo. Owen Fox Jerome


  326. El hombre que preguntaba por qué. Jessica Ryan


  327. Un cadáver en la calle. Elizabeth Holding


  328. El crimen de los parásitos. John Dow


  329. Bha. J. V. Travesi


  330. El esqueleto revelador. Geoffrey Honres


  331. Venganza imposible. Louis Trimble


  332. El inspector Ironside. Victor Gunn


  333. El doctor Sibelius. H. A. Livingston Hahn


  334. Sobra un cadáver. August Derleth.


  335. El secreto del dr. Kildare. Max Brand


  336. Proyectando el crimen. Louis Trimble


  337. La emancipación de ambrosio. A. D. Wintle


  338. El trapecio de plata. Ezio D’Errico


  339. El comandante Gaunt. Humphrey Jordán


  340. El crimen submarino. Paul Fidrmuc


  341. Seis botellas verdes. Anne Hocking


  342. El 40366 no contesta. Ezio D’Errico


  343. La hija del Viking. Frank H. Shaw


  344. El caso del psicoanálisis. J. Lartsinim


  345. Heridas sin cicatrizar. Muir y Tollemache


  346. La pincelada final. Anne Hocking


  347. El joven dr. Kildare. Max Brand


  348. Asesinato en la montaña. Paul Fidrmuc


  349. El cañón de la esperanza. Joe Bennet


  350. La señorita de la mano de cristal. J. Lartsinim


  351. La moneda de oro. Frank Gruber


  352. Pleamares de la vida. Agatha Christie


  353. Los malvados huyen. Anne Hocking


  354. Rurales de California. Tex Holt


  355. Malas acciones realizadas. Anne Hocking


  356. Burbujas de hechicería. George Goodchild


  357. La muerte visita «los cedros». A. Hocking


  358. Monturas sin jinete. Al Cody


  359. La segunda confesión. Rex Stout


  360. Manos inquietas. Bruno Fischer


  361. La carpa. Jeremy Lane


  362. El caso de la tachuela verde. Teodora du Bois


  363. Matrimonio de sabuesos. Agatha Christie


  364. Grogany su estrella. Jud Keller


  365. El departamento de la muerte. J. Creasey


  366. Tres mujeres misteriosas. Robert Finnegan


  367. El Nilo verde. Anne Hocking


  368. El misterio de la lubina. Edward Lee


  369. La muerte visita al dentista. Agatha Christie


  370. Bertha, la tetera y el gato. A. A. Fair
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  3. El dragón del estanque. S. S. Van Dine


  4. El asesinato de Rogelio Akroyd. Agatha Christie


  5. El crimen del ascensor. Ngaio Marsh


  6. El diván naranja. Valentín Williams


  7. El misterio de Sittaford. Agatha Christie
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  9. El caso del ojo de cristal. Erle Stanley Gardner


  10. El crimen del cumpleaños. Lange Lewis


  11. El misterio del café Domdaniel. S. S. Van Dine


  12. Crimen en el sur. Amelia Reynolds Long


  13. Un hombre muerto. Ngaio Marsh


  14. Suicidio o asesinato. James O’Hanlon


  15. Tragedia en tres actos. Agatha Christie


  16. No hay futuro para Luana. August Derleth


  17. El caso de la novia curiosa. E. S. Gardner


  18. Sangre que mata. Amelia Reynolds Long.


  19. El escarabajo sagrado. S. S. Van Dine


  20. El crimen del club de golf. Owen Fox Jerome


  21. El misterio de la guía de ferrocarriles. Agatha Christie


  22. Muerte en la cueva de las manzanas. J. B. Cunninghan


  23. El malvado Postro. E. Philips Oppenheim


  24. La extraña muerte. J. B. Cunninghan


  25. El caso de la joven arisca. Erle Stanley Gardner


  26. Orquídeas negras. Rex Stout


  27. Navidades trágicas. Agatha Christie


  28. Halo sangriento. John Evans


  29. El asesinato del casino. S. S. Van Dine


  30. La muerte en los naipes. Ann T. Smith


  31. El caso del perro aullador. Erle Stanley Gardner


  32. El alegre propietario de la funeraria. M. M. Raison


  33. Cita con la muerte. Agatha Christie


  34. Cianuro espumoso. Agatha Christie


  35. Vino de muerte. Ngaio Marsh


  36. Anónimos en rojo. Rogers


  37. El Santo juega con fuego. Leslie Charteris


  38. Pesadilla. Leslie Edgley


  39. Un triste ciprés. Agatha Christie


  40. Los buitres se reúnen. Anne Hocking


  41. El caso del secuestro. S. S. Van Dine


  42. Muerte en la boda. Anne Hocking


  43. El león y los corderos. E. Philips Oppenheim


  44. El galeón perdido. Bob Wade y Bill Miller


  45. La muerte de Lord Edgware. Agatha Christie


  46. El zorro que ríe. Frank Gruber


  47. El asesino fantasma. S. S. Van Dine


  48. El enigmático Mr. Quinn. Agatha Christie


  49. La cacatúa blanca. Mignon G. Eberhart


  50. Sangre en la piscina. Agatha Christie


  51. Asesinato en el Orient Express. Agatha Christie.
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  54. La casa de la viuda. C. S. Roadway
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  62. La anciana señora Fitzgerald. Anne Hocking
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  Notas


  
    	[←1]


    	
      Con la creación de la Casa del Lector y la catalogación de los más de cincuenta mil volúmenes de la colección de Fernando Eguidazu, allí depositados, es de esperar que la Fundación Sánchez Ruipérez tome el relevo en cuanto al estudio y preservación de la llamada Literatura Popular en España.

    

  


  
    	[←2]


    	
      Casi todos los datos referentes a SGP, HYMSA, la Editorial Juventud y la relación con esta última de Pablo Molino están tomados de la tesis doctoral, de imprescindible lectura, de Mónica Baró Llambias: Les edicions infantils i juvenils de l'Editorial Juventud 1923-1969. (Universidad de Barcelona, 2005).

    

  


  
    	[←3]


    	
      Otras fuentes le atribuyen la profesión de registrador de la propiedad.

    

  


  
    	[←4]


    	
      La sociedad estaba presidida por Raimon Duran i Ventosa, persona vinculada a Cambó y al catalanismo.

    

  


  
    	[←5]


    	
      Aparte de la indemnización que percibiera Pablo Molino por cesar en el cargo de subdirector de Juventud.

    

  


  
    	[←6]


    	
      Ignoramos si se trataba de novelas extranjeras publicadas por las bravas, de forma clandestina y sin pagar derechos de autor, o si eran novelas autóctonas cuyo autor era en realidad quien figuraba como traductor, para así crear la apariencia, más prestigiosa, de producto extranjero.

    

  


  
    	[←7]


    	
      Por supuesto, se trató de novelas apócrifas, que no tenían nada que ver con los originales norteamericanos.

    

  


  
    	[←8]


    	
      Sobre la Serie Popular Molino, como sobre todas las demás publicaciones de Molino de esta época, véase: Eguidazu, Fernando: Del folletín al bolsilibro. 50 años de la novela popular española 1900-1950. (Ed. Silente, Madrid, 2008).

    

  


  
    	[←9]


    	
      La primera novelita escrita por Hipkiss fue el número 38 de la Serie Popular Molino (De pillo a pillo), y la de Mallorquí el número 119 (Un discípulo del diablo), dedicadas ambas al personaje de Nick Carter.


       

    

  


  
    	[←10]


    	
      De la colección Hombres Audaces se ocupa con detalle la citada obra de Fernando Eguidazu: Op. cit. Págs.359 a 372.

    

  


  
    	[←11]


    	
      Hacia las que la Editorial Juventud, más orientada a autores franceses y alemanes, y al relato sentimental (aparte de algunos autores muy concretos del western), había mostrado mucho menor interés.

    

  


  
    	[←12]


    	
      Por aquella época Mallorquí era ya algo más que un prometedor escritor joven. Estaba escribiendo para Molino la serie Tres Hombres Buenos, y para Ediciones Clíper la colección Novelas del Oeste, de forma que ya tenía una cierta reputación como escritor de novelas de este género. Y, precisamente en esta última colección citada, había publicado una novela titulada El Coyote, con un personaje para el que ahora quería crear una serie. Pablo Molino rechazó la propuesta de Mallorquí, según contara éste, de forma un tanto despectiva. (Al parecer, Molino criticó desde el tono excesivamente «hispano» de la serie hasta el propio nombre del protagonista, El Coyote, demasiado parecido a «el cogote». Mallorquí era hombre de carácter un tanto fuerte, y ese tipo de gracietas debió de sentarle bastante mal). El resultado fue que la colección sería finalmente publicada por Germán Plaza en su editorial Ediciones Clíper.

    

  


  
    	[←13]


    	
      Aunque Agatha Christie seguiría siendo una mina inagotable.

    

  


  
    	[←14]


    	
      No tomamos en cuenta las colecciones de novelas de bolsillo del género policiaco-aventurero (en realidad novelas de acción pura, aunque con ambiente policial), como FBI de Editorial Rollán, o Servicio Secreto de Bruguera, ambas popularísimas en los años 50 y 60.

    

  


  
    	[←15]


    	
      Muchos de ellos entendieron erróneamente que el nombre de la Biblioteca Oro hacía referencia al color de la portada, siendo así que pretendía referirse a la calidad de las novelas que Molino quería ofrecer.

    

  


  
    	[←16]


    	
      https://acotacionesdeunlector.blogpot.com

    

  


  
    	[←17]


    	
      Los relatos originales le nombran como «Wolf of Arabia» o «Red Head». La Biblioteca Oro inventó un híbrido de ambos.

    

  


  
    	[←18]


    	
      Hay un interesante artículo de Javier JIMÉNEZ Barco sobre Makin y su personaje, publicado en la revista Barsoom (El Lobo Rojo de Arabia y su creador. Barsoom, n.° 8. Madrid, 2009)

    

  


  
    	[←19]


    	
      Esta editorial llegó a publicar alrededor de setenta novelas, en tomos de unas doscientas cincuenta páginas, con portadas de Arturo Ballester.

    

  


  
    	[←20]


    	
      Existe una interesante biografía de Edgar Wallace, obra de Margaret Lane titulada Biography of a phoenomenon. Existe traducción en español con el título Su gran novela (traducción de Angel Perezagua). Colección La Nave. Madrid, sin fecha (¿años cuarenta?).

    

  


  
    	[←21]


    	
      Sobre E. S. Gardner y Perry Mason hay un interesante artículo firmado por Javier Jiménez Barco en la revista Barsoom. Ver Jiménez Barco, Javier: Protesto señoría. (Barsoom, n.° 7. Madrid, invierno 2009).

    

  


  
    	[←22]


    	
      No se reeditaría en España hasta 1994 por la Editorial Anaya.

    

  


  
    	[←23]


    	
      Según algunos estudiosos, una de las novelas de Packard, El sello gris (n.° 67) sirvió de inspiración a Guillermo López Hipkiss para crear, en los años cuarenta, a su personaje El Encapuchado, editado por Clíper en una colección que llegó casi a los cien números y que sería sumamente popular en su época.

    

  


  
    	[←24]


    	
      Sí publicó en los años cuarenta otra novela de Biggers, pero no del ciclo de Charlie Chan.

    

  


  
    	[←25]


    	
      Existe una buena biografía de Sax Rohmer de Cay Van Ash y Elizabeth Sax Rohmer: Master of Villainy. Bowling Green University Press. USA, 1972.

    

  


  
    	[←26]


    	
      Son muchos los artículos y monografías dedicados a Fu-Manchú. Ver Ecuidazu, Fernando: Op. Cit. Págs. 257 a 264.

    

  


  
    	[←27]


    	
      Obra de Walter M. Baumhofer el famoso ilustrador de muchas de las portadas de las revistas pulp de la Editorial Street&Smith (Doc Savage, etc.).

    

  


  
    	[←28]


    	
      Y, por fin, en los años 2000, Ediciones B publicaría nueve novelas del ciclo Fu-Manchú (las hasta aquí citadas y dos más) repartidas en tres volúmenes.

    

  


  
    	[←29]


    	
      A la curiosa historia de este número nos referiremos más adelante.

    

  


  
    	[←30]


    	
      No así la Serie Popular Molino, de mucha menor entidad, que presumiblemente Molino consideró superada.

    

  


  
    	[←31]


    	
      Sobre la colección Hombres Audaces en esta etapa véase Eguidazu, F.: Del folletín al bolsilibro. Op. Cit. Págs.384 a 393.

    

  


  
    	[←32]


    	
      Hay una semblanza de Bocquet en el Núm. 149 de la Biblioteca Oro de octubre de 1943.

    

  


  
    	[←33]


    	
      Por ejemplo, el número 1 de la Serie Amarilla fue La banda de la rana, de Edgar Wallace, y el cambio el número 1 de la Biblioteca Oro argentina (que coincide con el número 1 de la renacida Biblioteca Oro española de la posguerra) fue Eran trece, de Earl Derr Biggers.

    

  


  
    	[←34]


    	
      Probablemente tendría que ver con los derechos de edición. Hugo Wast era un escritor argentino, y quizá Molino solamente tendría los derechos de edición para España, pero no para Argentina.

    

  


  
    	[←35]


    	
      Como se recordará, era una de las novelas anunciadas como de próxima publicación en 1936, que la Guerra Civil impidió sacar.

    

  


  
    	[←36]


    	
      Hemos podido localizar un total de 13 títulos reeditados.

    

  


  
    	[←37]


    	
      Un mes antes, por tanto que el n.° 113 (Colmillo Blanco, de Jack London).

    

  


  
    	[←38]


    	
      La Casa Editorial Maucci había sido fundada en 1892 por el italiano Manuel Maucci.

    

  



  

    	[←39]


    	

      Incluso llegó a publicar un título de Sax Rohmer dedicado a su diabólico personaje: La isla de Fu-Manchú)


    


  



  
    	[←40]


    	
      Sí aparecieron algunos relatos breves suyos en la sección «Algo de Todo», que se incluía, como complemento, al final de muchos números de la Biblioteca Oro. Fueron los siguientes: La maldición de los mil besos (n.° 146), El amuleto del emperador (n.° 176), Muerte a puertas cerradas (n.° 185), La manzana del desierto (n.° 187) y Drama en Oriente (n.° 216).

    

  


  
    	[←41]


    	
      Dos de ellos, los números 130 (El caso del ojo de cristal) y 131 (El asesino fantasma) aparecieron posteriormente en la colección con los números 153 y 154 respectivamente. Los otros dos, La dama de la morgue (n.° 128) y Juan el Negro (n.° 129) no llegaron a publicarse en España, pero sí en la Argentina. (Los títulos de estos frustrados números 128 a 131 están tomados del catálogo de trabajo de la Editorial Molino)

    

  


  
    	[←42]


    	
      Otras novelas de Hilton fueron llevadas también al cine. E incluso él mismo ganó un Oscar en 1942 como guionista.

    

  


  
    	[←43]


    	
      T. D. Schoonover: Hitler’s man in Havana. (University Press of Kentucky. USA, 2008).

    

  


  
    	[←44]


    	
      Fue autor, por ejemplo, de Una piragua en la Costa Brava (1948).

    

  


  
    	[←45]


    	
      Pose Menéndez, José Ramón: Sangre pasada mueve molino. Archivo del Crimen núm. 9, 1977.

    

  


  
    	[←46]


    	
      Hay una breve semblanza y entrevista con José Mallorquí en el Núm. 146 de la Biblioteca Oro de julio de 1943.

    

  


  
    	[←47]


    	
      Álvarez Macías, Juan Francisco: La novela popular en España: José Mallorquí. (Universidad de Sevilla, 1972).

    

  


  
    	[←48]


    	
      Publicado un año después (1943) en la colección Violeta de Molino.

    

  


  
    	[←49]


    	
      En cuanto a calidad, porque en cuanto a abundancia sería superado por los prolíficos M. L. Estefanía y Corín Tellado. Sobre Mallorquí, aparte de la citada obra de Juan Francisco Álvarez Macías, existe un muy completo estudio de Ramón Charlo: José Mallorquí, creador de El Coyote. Estudio sobre su vida y su obra. (Planeta De Agostini. Madrid, 2004).

    

  


  
    	[←50]


    	
      Todo esto se aprecia de una manera muy especial en sus novelas sobre El Coyote.

    

  


  
    	[←51]


    	
      También es cierto que el inhumano ritmo de trabajo al que se veían sometidos los escritores españoles de novela popular de la época no hacía fácil la elaboración de tramas argumentales sólidas, y quizá, Mallorquí, con independencia de su mayor o menor aptitud en este campo, hiciera bien en renunciar a un esfuerzo que en buena medida habría resultado inútil.

    

  


  
    	[←52]


    	
      Publicada en Estados Unidos (1935) con el título de The Three Coffins, y en el Reino Unido como The hollow man. En castellano se editó en 1947 en la colección argentina El Séptimo Círculo. El descubrimiento de este plagio es mérito de Juan Carlos Planelles.

    

  


  
    	[←53]


    	
      Fueron bastantes los casos de escritores que, impelidos por una u otra razón a emplear un seudónimo, lo eligieron con cierta cercanía a su nombre real, en algunos casos bordeando la parodia. Como rasgos de humor pueden citarse los casos de Luis García Lecha (Louis G. Milk), Eduardo de Guzmán (Edward Goodman), o Alf Manz (Alfonso Rubio Manzanares), aparte de la citada Calzada (Roadway).

    

  


  
    	[←54]


    	
      A partir de 1950, Mira publicó una breve colección de novelitas policiacas protagonizadas por un personaje, «El Canario», que daba nombre a la serie (Publicaciones Hemisferio, de Barcelona).

    

  


  
    	[←55]


    	
      Ver Vázquez de Parga, Salvador: La novela policiaca en España. (Editorial Ronsel. Barcelona, 1993. Pág. 129).

    

  



  

    	[←56]


    	

      A partir del número 133 de la colección.


    


  



  
    	[←57]


    	
      La maldición de Yig (aparecido en el n.° 224 de la Biblioteca Oro) cuya autoría podría corresponder a Zelia Bishop y H. P. Lovecraft. The curse of Yig, original de H. P. Lovecraft y Zelia Bishop se publicó en noviembre de 1926 en la revista Weird Tales.

    

  


  
    	[←58]


    	
      Salvo en las novelas de aventuras, cuyo fondo era verde.

    

  


  
    	[←59]


    	
      Aunque las colecciones de cuentos cortos aparecieron con títulos de cosecha propia.

    

  


  
    	[←60]


    	
      La Editorial Juventud fue colectivizada, pero parece que Zendrera consiguió continuar al frente, aunque, eso sí, con el representante del comité de control.

    

  


  
    	[←61]


    	
      Si bien estaban vinculados por tener el mismo propietario.

    

  


  
    	[←62]


    	
      En esos años se incorporó un quinto personaje, Jim Wallace (aunque los relatos correspondían al Nick Carter norteamericano), y algo después un sexto, apodado El Vengador.

    

  


  
    	[←63]


    	
      Fue el correspondiente al n.° 49, de la serie de Doc Savage. La bella indígena de la portada, con una escueta minifalda, debió de ser demasiado para los censores españoles.

    

  


  
    	[←64]


    	
      El Mago, El Susurrador, y El Capitán, todos ellos de vida corta y que no llegaron ni de lejos a gozar de la popularidad de los anteriores.

    

  


  
    	[←65]


    	
      A partir del número 34, en 1945-47.

    

  


  
    	[←66]


    	
      Aunque con las féminas algo más vestidas que en los originales.

    

  


  
    	[←67]


    	
      Los relatos originales de Mallorquí, mucho más suaves, se reeditaron en España en 1949 en una breve colección de tomitos titulada Relatos de Pesadilla (sacó 5 números).

    

  


  
    	[←68]


    	
      Sobre Narraciones Terroríficas véase el trabajo de Hassan, Moisés: Los múltiples rostros de Narraciones Terroríficas, en la obra colectiva La novela popular en España, tomo II (Ediciones Robel. Madrid, 2001).

    

  


  
    	[←69]


    	
      Sorprende ciertamente la excelente edición, en general, de las ediciones de novela popular española, no solamente de los años 30, sino también de los 40, pese a las enormes dificultades y carencias que se pueden suponer en un país recién salido de una devastadora Guerra Civil. Ello dice mucho de la calidad de la industria editorial española -y de los talleres gráficos- de la época.

    

  


  
    	[←70]


    	
      Salvo que, cubriendo el «hueco» de Wast, la colección argentina incluyó, con su número 110, El caso del perro aullador, de E. S. Gardner, que no había llegado a editarse en España en 1936 aunque había estado anunciado.

    

  


  
    	[←71]


    	
      Tiene página Web propia: The Margery Allinham Society Web Site, www.margeryallingham.org.uk

    

  


  
    	[←72]


    	
      johncreasy.co.uk

    

  



  

    	[←73]


    	

      David Wilt. Harboiled in Hollywood. Five Black mask writers and the movies. Bowling Green State University Popular Press. 1991.


    


  



  
    	[←74]


    	
      William F. Nolan. Max Brand, Western Giant: The life and Time of Frederick Schiller Faust. Popular Press, 1985. U.S.A.

    

  


  
    	[←75]


    	
      maxbrandonline.com

    

  


  
    	[←76]


    	
      www.saint.org

    

  


  
    	[←77]


    	
      www.petercheyney.co.uk

    

  


  
    	[←78]


    	
      www.agathachristie.com

    

  



  

    	[←79]


    	

      John Curran. Agatha Christie. Los cuadernos secretos. Sumadeletras. Madrid, 2010. Randall Toye (Compiled). The Agatha Christie Who’s is Who. Holt, Rinehart and Winston. New York, 1980. Carolina-Dafne Alonso-Cortés. Agatha Christie, La reina del crimen. Knossos. Madrid, 2006.


    


  



  
    	[←80]


    	
      www.mignoneberhart.com

    

  


  
    	[←81]


    	
      Una piragua en la Costa Brava.

    

  


  
    	[←82]


    	
      Zane Grey’s West Society, www.zgws.org.

    

  


  
    	[←83]


    	
      Frank Gruber. Zane Grey: A Biography. 1928.

    

  


  
    	[←84]


    	
      www.jack-london.org.

    

  


  
    	[←85]


    	
      Tony Hillerman & Otto Penzler. The Best American Mystery Stories of the Century. Houghton Mifflin Company. U. S. A. 2000.

    

  


  
    	[←86]


    	
      Dame Ngaio Marsh’s Home & Heritage. www.ngaio-marsh.org.nz

    

  


  
    	[←87]


    	
      Ellery Queen a Web site on deduction. www.elleryqueen.us

    

  


  
    	[←88]


    	
      A Tribute to Amelia Reynolds Long.

    

  


  
    	[←89]


    	
      Cay Van Ash y Elizabeth Sax Rohmer. Master of Villainy: A Biography of Sax Rohmer. 1972.

    

  


  
    	[←90]


    	
      20. www.rafaelsabatini.com

    

  


  
    	[←91]


    	
      The Dorothy L. Sayers Society, www.sayers.org.uk.

    

  


  
    	[←92]


    	
      Salvador Vázquez de Parga. Los mitos de la novela criminal. Planeta, Barcelona, 1981.

    

  


  
    	[←93]


    	
      www.edgarwallace.org

    

  


  
    	[←94]


    	
      Los derechos cinematográficos de esta novela fueron adquiridos por Alfred Hitchock y fue su esposa Alma Reville la que escribió el guion para la película, que finalmente no dirigiría su marido, sino por Phil Rosen en 1934.

    

  


  
    	[←95]


    	
      www.lionelwhite.com

    

  


  
    	[←96]


    	
      José Carlos Canalda. La Gran Historia de las Novelas de a Duro, 26-Joe Bennet, un escritor humanista.

    

  


  
    	[←97]


    	
      José Carlos Canalda. La Gran Historia de las Novelas de a Duro, 14-Peter Kapra (Pedro Guirao Hernández).

    

  


  
    	[←98]


    	
      VV. AA. Goñi. Catálogo 1999-2000. Centro Cultural Conde Duque. Madrid, 1999.

    

  


  
    	[←99]


    	
      Roc Riera Rojas. Publicaciones de la Abadía de Monserrat.

    

  


  
    	[←100]


    	
      Begoña Summers de Aguinaga. La obra de Serny. Desde la edad de plata del dibujo hasta 1995. Ediciones e las doce calles. Madrid, 2009.

    

  


  
    	[←101]


    	
      VV. AA. Los carteles de cine de Enrique Herreros. Edaf. Madrid. 2008.

    

  


  
    	[←102]


    	
      Monserrat Castillo. Mercé Llimona. Biblioteca de Catalunya. Barcelona, 2007. Monserrat Castillo. Junceda Il-lustrador. El tresor de l’illa. Barcelona, 1990. Monserrat Castillo. Joan D’ivori. La magia de la il-lustració. Barcelona, 1997. Monserrat Castillo. Lola Anglada o la creació del paradís propio.

    

  


  
    	[←103]


    	
      Salvador Vázquez de Parga. Las novelas de aventuras en 250 portadas. Glénat. Barcelona, 2003.

    

  


  
    	[←104]


    	
      VV. AA. E. Freixas. 1899-1976. Catálogo de la exposición con motivo de su centenario. Caja Madrid, 1999. Salvador Vázquez de Parga. Emilio Freixas. Cuando el comic es nostalgia. 1. Toutain, Barcelona, 1982.

    

  


  
    	[←105]


    	
      VV. AA. Roc Riera Rojas. Publicacions de l'Abadia de Monserrat. Barcelona, 2003.

    

  


  
    	[←106]


    	
      Se trata de un error del editor. El título original es en realidad The law of the tatrail.
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Dentro del universo de la novela popular, la BIBLIOTECA ORO, es una

delas tres o cuatro colecciones méds importantes entre todas las publicadas

en Espaa a lo largo del siglo pasado. No solo por su duracién y extensién

—més de treinta afios—, sino porque llegé a convertirse en un referente para los lectores;
en este caso en el campo de la novela policiaca, como sucediera con La Novela Rosa de
la Editorial Juventud en el campo de la novela sentimental, o £/ Coyote y Novelas del
Oeste de Ediciones Cliper en el de la novela del Oeste.

En especial en su primera época, con su gran formato y sus inconfundibles porta-
das de fondo amarillo, las novelas de la Biblioteca Oro tuvieron un valor icénico, que
el tiempo tardé mucho en borrar (si es que se ha borrado, porque todavia se ven —y se
compran— muchos ejemplares en librerias, ferias y mercados).

En sus tres series iniciales azul, roja y amarilla, acercé al gran publico lo mejor de
la literatura de esparcimiento, sin olvidar la calidad literaria. Junto a Rafael Sabatini y
Alejandro Dumas, indiscutibles reyes de la novela de capa y espada, se presentaron las
mejores obras del género aventurero con Rex Beach, Max Brand 0 Mark Channing, Y
se editaron también los grandes héroes de la novela policiaca (Hércules Poirot y Perry
Mason), sin menospreciar al genio del mal, el doctor Fu-Manchu.

Aqui se abarca el estudio de la edad dorada de la coleccién: de noviembre de 1933, fecha
de su nacimiento, hasta 1956 con el niimero 3.4 4, en que se mantuvo su formato histdrico.
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